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« TEIiKTOIS-fiZÁMt
BsertwertOntg m KM6Mrat»l TOO.

Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

A külügyi expozé.
Budapest, január 27.

Aehrenthal báró külügyminiszter ur 
rosszul választotta meg a jogezimet arra, 
hogy a magyar delegáczió bizalmát ma­
gának kikérje. 0 ugyanis mai expozéjá­
nak végén azt a reményét fejezi ki, 
hogy előadásával meggyőzte a külügyi 
bizottságot arról, hogy a miniszter hü 
maradt a régi alapelvekhez, melyek ed­
dig helyesléssel találkoztak. Ha ez igaz, 
ha a külügyminiszter valósággal meg­
győzte a delegátus urakat arról, hogy a 
külügyi politika mindenben a régi ma­
radt, akkor ez éppenséggel nem szol­
gálhat jogezimül a bizalom megszavazá­
sára. Mert a bécsi külpolitika, különö­
sen a Keleten húsz év óta nem volt 
más egyéb, mint a nemtevés, mozdu­
latlanság, á tespedés politikája. Ennek 
a politikának a megalapítója ebben a 
monarchiában Kálnoky volt. Ismertük 
akkoriban Aehrenthalt, mint Kálnoky hü 
titkárát és hü ragaszkodása mesteréhez 
legfeljebb arra adhatott neki jogezimet,

hogy kövesse mesterét a pétervári nagy­
követi palotába, amelyet régente Kál­
noky töltött be, de Kálnoky iskolája 
nem jogezim a magyar delegáczió bizal­
mának elnyerésére. A tespedés politiká­
jában a jelenlegi külügyminiszter közve- 
tetlen elődje is követte ugyan Kálnokyt, 
de Goluchovszki nagyon jól átérezte azt, 
hogy ezt a politikát, ha lényegében vál­
tozatlan marad is, legalább más, tetsze­
tősebb köntösbe kell burkolni. Golu­
chovszki olykor-olykor majd Törökorszá­
got, majd az egyik, majd a másik balkán 
államot fenyitette meg, magára öltötte a 
fényt és árnyat egyaránt és mindenfelé 
— nem osztogató, de legalább fennen 
hirdető bíró tógáját, szemünk elé káp­
ráztatott mindenféle nagyhatalmi tenge­
részeti ábrándokat, szóval legalább igye­
kezett külpolitikáját olyan színben fel­
tüntetni, mintha nem követné a tespedés 
rendszerét. Goluchovszki nyilvánvalón 
érezte, hogy Kálnoky iskolájának nin­
csenek hívei Magyarországon és nagyon 
jól tette, hogy óvakodott attól, hogy 
elődjének politikájával még kérkedjék 
is. Aehrenthal most újból fel akarja tá­
masztani a Kálnoky-féle rendszert. Hogy 
sikerülni fog-e ez neki, azt természete­
sen nem tudhatjuk, de annyit merünk 
biztosra venni, hogy ez a politika, ez a 
törekvés a külügyi politikában, nem tart­
hat számot a magyar delegáczió bizal­
mára. I

A tespedés politikája arra vezetett; 
hogy eljátszottak felsőbbségünket a bal­
kánnépek szemében. Ez a politika adta 
meg az első nagy lökést az első bolgár 
fejedelem elüzetésére és a nyomában 
keletkezett Kaulbarsok és egyéb orosz 
összeesküvők garázdálkodására Bulgáriá­
ban és az egész Balkánon. Ez a politika 
vezetett bennünket Canosszára, mert az 
canosszai ut volt, amelyet Goluchovszki 
1896. év májusában tett Pétervárra, ahol 
elalkudta fensőbbségünket a balkáni 
kérdésekben Oroszország előtt azért, 
hogy ez (egyelőre legalább) mondjon le 
területi hódításokról a Balkánon. Mert 
ezzel lemondott a bécsi külügyi hivatal 
is arról a szerepéről, amelyet Andrássy 
Gyula számára kijelölt, hogy tudniillik 
erkölcsi hátvédőül szolgáljon a Balkán 
népei számára, hogy ezek a népek Orosz­
országtól, mint a népszabadság eltiprójá- 
tól elhidegtiljenek és miránk, mint sza­
badságuk védelmezőire támaszkodjanak. 
Nem akarjuk a bibliai tál lencse példá­
ját felmelegiteni az orosz-osztrák alku 
jellemzésére, ámbár ez a példa nagyon 
is ráillik arra a megállapodásra, mely 
szerint mi lemondunk fensőbbségi jogunk­
ról, amelyet egy halhatatlan nagy ma­
gyar diplomata vívott ki számunkra an­
nak fejében, hogy Oroszország is mond­
jon le arról, amiről a berlini kongresz- 
szuson úgy is lemondott már és amihez 
többé semmi néven nevezendő joggal

Színházak januárban.
Irta: Varadi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

A jáíékmüvészet elsőségéért jelenleg két 
színház versenyez: a Magyar- és a Vígszínház 
személyzete. Az döbbeni majdnem másfél évti­
zedes művészi múltjával, egy törzskart képez, 
amely vezetésben szilárd, créiyben fogyhatat­
lan s uz összetanultság erős argumentumát dobja 
a mérlegbe. Nagy igyekezettel törtet nyomába a 
Magyar Színház, amelynek fiatal gárdája olyan, 
mint a forradalmi felkelők, tüze ifjú, fegyvere 
még csak kasza, meg fustély, de a szekszárdi 
ember mondása szerint — majd lesz annál fegy­
ver, akivel összeveszek! A Vígszínháznak ha­
talmas erősségei vannak és nagy szerencséje. 
A Magyar Színháznak most felfedezett, igen ér­
tékes tehetségei, akik már megkapták a tűzke­
resztséget. Három hatalmas darabban mutatkoz­
tak be győzelmesen. Most már nincs egyéb 
hátra, mint öregedni. Ha sikerül ezt a személy­
zetei csak három esztendeig is együtt tartani, 
a jelenlegi státusban, a jelenlegi foglalkoztatás 
mellett, akkor kérdésessé lesz az elsőség. Fel­
téve, hogy a Vígszínház stagnál s nem gyarapszik 
uj és fiatal erőkkel. A legújabb akvizicziói nem 
szerencsések. A női gárda pedig egyik-másik 
szerepkörben alapos kiegészítésre szorul.

A Vígszínháznak elvétve vannak eredeti 
darabokkal sikerei. A Magyar Színház megpró­
bálkozott dramatizált regényekkel, de jókor 
ubbanhagyta. Ebből a sütetből elég volt egy 
lepény. Most becses külföldi dolgokat produkál 
s a darabok értéké és jósága támogatja natal 
szereplőinek lépéseit. Mert jó darabokban nem

nehéz jól játszani, ha tud valaki. De rossz da­
rabban tudhat tr.égugy, a publikum nem a mentő 
kísérletet méltányolja, hanem elitéli a bukott da­
rabot és a „mit gefangen, — mit gehangen“ elve 
szerint a szerepü kön is elveri a port. Hogy a 
szerzők csakis a színészt okolják minden bukás­
ért, az talán nem szóiul bővebb kommentárra.

De, hogy sorra vegyem a beköszöntött uj 
esztendő első színházi próbálkozásait, kezdjük, 
úgy illik, a legöregebben.

A jó Nemzeti! Hogy van, édes öregem? 
Bírja még? Jár-e a publikum? Egészségesek a 
primadonnák? Köhögés egy kicsit? No persze, 
ez a kutya idő. No, meg aztán a kor. Hja, más 
világ volt ezelőtt negyven esztendővel . . . Nem 
volt akkor konkurreiiczia. Amit mi adtunk, az 
adva volt. Akinek nem tetszett: beszélhetett. 
Hová appellált? — De bezzeg most ... Ez a 
sok kölyök tele lármázza a közönség fülét mo­
dernizmussal, ui irányok, uj darabok, uj stilus. 
Mi a mennydörgés ménkőnek az? Hát ami jó i 
voll nyolezvan esztendeig, az most egyszerre 
nem jó? Átkozottul furcsa. Pedig úgy van.

Eszembe jut a vén markotányosné histó­
riáin. aki elcsudálkozott, mikor este a kantinban 
összeszámoltak s a fiatalok mind kevesebbet 
számoltak be, mint ö. „No, éti nem tudom. Én 
most is csak úgy szolgálok, mint a forradalom 
előtt és mégis több a jövedelmem!“ Hja, a szer­
zett jogok.

Mert ezzel a jelszóval még mindig találko­
zunk. Hogy alkalmas-e valaki erre vagy arra 
a szerepre, azt nem a képesség, a kor, hanem 
a szerzett jogok szabják meg. Főleg ez jogosít 
a tuliellépésekre is. De ne kalandozzunk el 
messze. Maradjunk a ianuáriusnál.

Január hozott három újdonságot a Nemzeti­

nek. Egy kicsit, egy nagyobbat és egy legna­
gyobbat. Lapunkban kellő érték szerint volt mél­
tatva mind a három. A legutóbbival, Ferenczié- 
vcl, csak azért foglalkozom, hogy az általam 
megpendített szcrcposztási kérdést taglalhas­
sam egy kicsit.

A világ minden színházában megvan a szer­
zőnek az a joga, hogy a maga darabját kedve 
szerint kioszthassa. Hiszen ez első sorban a 
színház érdeke. Nálunk nem tudom, hogy van. 
Nem tudok eligazodni az ellentmondásokban. A 
szerzők azt mondják, az igazgató kívánja ezt 
meg azt a szereposztást. Eseteket tudnék bősé­
gesen felhozni. Az igazgató a szerzőkre hárítja 
a felelősséget. Melyiknek van igaza? Azt az 
egyet látom, hogy mindig ugyanazok az embe­
rek játszanak, némelyik mindig, némelyik soha. 
A sajtó, fájdalom, nem avatkozik a dologba, fait 
accompli előtt áll a darab előadásánál s nem jut 
eszébe azt kérdezni: hogy lett volna jobb? Fel­
tétlen bizalom ez az igazgatóságban ? Nem hi­
szem. Nemtörődcs a dologgal? Nem gondolnám. 
Mi hát? A szerzett jogok respektálása? Talán 
csak nem ?

A Vígszínház két újdonságot is bocsátott vi­
lággá ebben a hónapban. Különös szerencséje 
egyikkel sem volt, de alkalmat adott egyik-másik 
kiváló művészének, hogy produkáljon és ez is 
valami, sőt: sok. Egy olyan sikerekre támasz­
kodó színház megengedheti magának azt, hogy 
egyes művészeit nekik konveniáló szerepekben 
játszassa, mert azt megköveteli a művész-vér, 
hogy foglalkoztassák. Berozsdásodik a legjele­
sebb talentum is, ha nem működtetik. Ez pedig 
tisztán az igazgató dolga s azért rengeteg az ö 
felelőssége a reá bízott talentumok dolgában. 
Azoknak ő a sáfára; az ő jóakarata vagy rossz-
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nem birt. Éppen e napokban tartottak 
nálunk üléseket a Shakespeare-féle kul­
tusz felelevenítésére. A biblikus példánál 
sokkal közelebb áll hozzánk az a példa, 
amelyet a Shakespeare-kedvelők bizo­
nyára jól ismernek, amely előfordul „An­
tonius és Kleopatra“ második felvonásá­
ban. ahol Menas halkan azt mondja 
Pompejus alkujáról: „Atyád, Pompejus, 
sohasem csinált volna ilyen megállapo­
dást.“ Mi is mondhatjuk a külügymi­
niszter uraknak: „Andrássy, keleti poli­
tikánknak az apja, sohasem ment volna 
Pétervárra egy ilyen alkuért . .

Nekünk úgy tűnik, hogy báró Aehren- 
thal okult két elődjének példáján. Ö bi­
zonyára szem előtt tartja azt, hogy mind­
két elődje azért bukott meg, mert bele­
avatkoztak Magyarország belügyeibe. Ez 
a kettős példa bizonyára nem téveszti 
el jó hatását a jelenlegi külügymi­
niszterre, csakhogy úgy látszik, hogy 
báró Aehrenthal a tanulságot e ket­
tős példából túlhajtja. Mi ugyanis azt 
vesszük észre, hogy ő nemcsak attól 
fázik, hogy magyar belügyekbe avatkoz­
zék, hanem még attól is, hogy a magyar 
politikát tanulmányozza és megértse és 
belőle hasznot húzzon. Kénytelenek va­
gyunk feltenni róla, hogy nem szer­
zett tudomást arról, hogy Magyarország 
parlamenti és politikai struktúrájában 
milyen alapvető átalakulás ment végbe 
a legutóbbi időben. Mert ha tudná ezt 
a végbement átalakulást, akkor nem hival­
kodott volna azzal, hogy politikája hti 
maradt régi alapelveihez és nem hivat­
kozott volna arra, hogy ezek mindig 
helyesléssel találkoztak a magyar deiegá- 
czióban. Nem hivatkozott volna pedig 
erre azért, mert ez nem jelel meg a való­
ságnak. A függetlenségi párt, amely ma 
Magyarországon többségben van. nem 
helyeselte soha a bécsi külpolitika régi 
alapelvcit. Nem helyeselheti ma sem, 
mert nem látja benne kifejezve azt a 
politikát, mely megegyezik a magyar nem-

zét'szellemével, a magyar hagyománynyal, 
a magyar történelmi múlttal és azzal 
az alapeszmével, a melyet egy magyar 
külügyminiszter rakott le és diadalra is 
vitt a berlini kongresszuson. A Kálnokyk, 
az Aehrenthalok politikája nem hús a mi 
husiinkból és nem vér a mi vérünkből. 
Kálnoky és Goluchovszki tudták azt na­
gyon jól, ők tisztában voltak vele,, hogy 
Magyarország csak kényszerűségből tűri 
az ő politikájukat, ha nem is lelkesül 
érte. Ők nem vitték diadalra a magyar 
hagyományt a külpolitikában, de azért 
nem volt bátorságuk ezt a hagyományt 
kitagadni vagy vele nyíltan szembeszállni. 
Ezt a magyar dclegáczió átérezte és — 
honorálta is. De a magyar delegáció­
nak, szerintünk, kötelessége protestálni 
az ellen, hogy a külügyminiszteri székről 
azt a történelmi hamisítást hirdessék, 
hogy a mai többség valaha helyeselte 
volna az osztrák külpolitika régi alap­
elveit.

Az expozé többi részeire alig érdemes 
szót vesztegetni. A Balkán-népek örökös 
csetepatéi nem igen változnak egyik év­
ről a másikra. Á mürzstégi programra 
még mindig nem sokban emelkedett ki a 
diplomácziai jámbor óhajok ködgomo- 
lyagából. A vasúti csatlakozások, Bécsből 
Budapesten át Athénig, a melyeket a kül­
ügyminiszter elénk varázsol, egy szép 
jövőnek a rajza és nem akarjuk a kül­
ügyminisztertől elvitatni szép és lelkesítő 
előrelátását. A világtörténelem folyamán 
valamikor bizonyára meglesznek ezek a 
vasúti csatlakozások is. Reméljük, hogy 
az a külügyminiszter, aki ezeket a csat­
lakozásokat megéri, már nem fog többé 
azzal kérkedni, hogy külpolitikánk alap­
elvei a régiek maradtak.

FOVi i FBTÉS ______

Budapest, január 27.
A főreudilifiz csütörtökön, c lió 30-án, ülést 

fari, amelyen az ujoncziavaslatokat tárgyalják.

Uj föjspán. A hivatalos lap jelcini, hogy a király 
Simony i Bélát. Barsmcgye alispánéit, c megye

főispánjává nevezte ki. Ugyanekkor a Barsmegye
föispáni teendőinek ideiglenes ellátására adott meg­
bízás alól fölmentette a király L i P p a y Gézát, 
Györmegyc főispánját.

A főrendiház bizottságaiból. Ä főrendiház i g a- 
zoló bizottsága február hó 1-én, szombaton deli 
tizenkét órakor ülést tart. Az ülés tárgya a főrendek 
jegyzékének folytatólagos kiigazítása. — A főrendi­
ház mentei m i bizottsága február hó 1-én, szom­
baton déli 12 órakor ülést tart. Az ülés tárgya a te­
mesvári királyi főügyésznek folyó évi január hó 
19-6n kelt felterjesztése párviadal vétségével vádolt 
báró Ambrózy Gyula főrendiházi tag mentelmi jogá­
nak felfüggesztése tárgyában.

Vasutasok gróf Batthyány Tivadarnál. A Magyar 
Szent Korona Országai Vasutas Szövetségének nagy­
számú küldöttsége tisztelgett tegnap délben grót 
Batthyány Tivadarnál, hogy változatlan ragasz­
kodásáról biztosítsa elnökét azon támadásokkal szem­
ben, amelyek őt Vázsonyi Vilmosnak, a szövetség 
volt ügyészének részéröl érték. A küldöttségben reszt­
vettek a központi tisztikar és a budapesti három ke­
rület elnöksége. Dr, P a p p Vilmos tolmácsolta a vas­
utasok ragaszkodását és hangsúlyozta, hogy Vázsonyi 
Vilmosnak, a szövetség volt ügyészének viselkedését 
az egész vasutas-társadalom elítéli. Batthyány 
Tivadar gróf válaszában kiemelte, hogy távol akar 
tartani minden politikát a szövetség egész működé­
sétől. Ha csak politikai téren érte volna támadás, 
akkor igyekezne elkerülni minden mellette való meg­
nyilatkozást. A támadások azonban egyéni becsüle­
tében sértették meg öt, sőt érintették az egész vas­
utas társadalmat is. Ezért köszöni, hogy a vasutasok 
állást foglaltak mellette, mert ezáltal a saját szerve­
zetük integritásának megvédése mellett is demon­
stráltak. A küldöttség melegen megéljenezte gróf 
B a 11 li y á n y Tivadart.

Két választás. Trencsénből jelentik: Baross 
Jusztin, a trencséni kerület képviselőiének trencsén- 
inegyci alispánná törlént megválasztása folytán meg­
üresedett képviselői állásra az alkotmánypárt részé­
ről Béla Henrik hírlapírót, a nemzetiségiek részéről 
pedig dr. S t ii r Károly trencséni ügyvédet emlegetik. 
Ur. S í ii r még nem nyilatkozott, csak annyit jelen­
tett ki, hogy nemzetiségi programmal a jelöltséget 
semmi esetre sem hajlandó elfogadni. A tót nemzeti­
ségiek erősen mozgolódnak és vezéreik izgatják a 
népet. — Szabadkáról jelentik: A központi választ­
mány az ! kerületben a képviselőválasztást február 
8-ára tűzte ki. A szabadkai függetlenségi polgárság 
szombaton megtartott gyűlésén G y e 1 m i s Gerőt je­
lölte, ki csak azzal a feltétellel vállalta a jelöltséget, 
ha ehhez az. országos függetlenségi párt elnöksége 
is hozzájárul. Vasárnap érkeztek a kerületbe Bara­
bás Béla és Lovászy Márton képviselők, kik az 
országos függetlenségi párt elnöksége megbízásából 
kijelentették, hogy Gyclmisnek hosszú politikai 
midiin biztosíték arra. hogy a függetlenségi eszmék-
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— Katonának már nincs, — de a magáénak 
nagyon.

— Mit? Hát nem elég ez a cziin? „Bánk 
b á n“ !

— Dehogy nem. Sok is. Annyira sok, liogy 
meg sem bírjuk.

— Uraságod nem ért engem. Már maga az, 
liogy valaki még egy Bánk bán-t mert 
irni — és én mertem — elég, hogy a publikum 
tóduljon. Tellát szonika elő lehet adni.

Jó hogy csak három hónapig voltam utána 
hivatalban, mert ha mostanig disputáltam volna 
vele, akkor sem győzhettem volna meg a jám­
bort. A Yig-Opera igazgatóságát könnyebb volt 
meggyőzni. Az előadta a „Parasztbecsiiiet“-ct 
második feldolgozásban, mikor még az elsőt sem 
sikerült kiaknázni teljesen. Várom legközelebb, 
hogy egy uj „Lear király“-t vagy „Hamlet“-et 
is mutassanak be. A régiek megkopott renom- 
mce-iát meg kell egy kicsit aranyozni. Külöm- 
ben értem az okoskodást. Mascagni, aki nem­
csak nagy kompozitor, de sokkal nagyobb im- 
posztor, fölbérelt valakit, hogy Írjon még egy 
Gavallériát. Sok pénzébe kerülhetett. De ki 
fogja fizetni magát, mert ez után tódulni fog­
nak megint az igazi Cavalleria Rusticaná-t meg­
hallgatni. hogy helyrehozzák az elrontott száluk 
izét. Mascagni valóságos tékozló. Abban az egv 
kivonásban bárom felvonásra való melódiát le­
közölt el. A páréi Comédie Francaise-ben egy­
ezer egy Müssei-féle egyíelvonásos darabot ad­
tak. Az clőadái után az előcsarnokban egy ha- 
bitiié káromkodik.

— Haszontalan tékozló ez a Musset . . .
— Miért ?
— Öt felvonásra való szellemet elharácsol 

j egyetlen egy felvonásban. Valóságos tékozló fin!
De hát Musset-nek volt ntiből tékozolnia

akarata, — legjobb esetben nembánomsága: 
tétlenségre kárhoztathat nagy tehetségeket, me­
lyeknek tétlenül elvesztegetett idejéért nem ad­
hat kárpótlást még az sem, ha a bőrét nyúzzák 
le. Mit csináljon az ember egy direktor bőrével? 
Tehát a legelemibb önérdeke minden direkezió- 
nak, hogy a rábízott talentumokat foglalkoztassa. 
Ha ezt nem teszi: vagy nem érti a mesterségét 
s ez nagy baj, vagy nincs meg benne a kellő 
jóakarat, s ez már bűn. De térjünk csak vissza 
a januáriusi műsorokra.

A Király-színház folytatja a Varázskeringő 
sorozatos előadásait. Mindig elfog a szánalom, 
ha arra gondolok, hogy szellemes művész-embe­
reknek gyárilag kell foglalkoztok a művésze­
tükkel. Mert, hogy valaki nap-nap után, nem: 
liétröl-hctre minden isten áldott este újra kezdje 
egy és ugyanazon szeren őrlését, s lejátszsza 
azt ötvenszer, százszor: ehhez a miivészléieknek 
olyan megerőltetése szükséges, amely elöbb- 
utóbb letargiát von maga után. Ilyenkor van ér­
telme a kettős, hármas szereposztásnak, hogy 
kíméljük vele a művészt. Mert igaz ugyan, hogy 
csiszolódik a legjelesebb talentum is az ilyen, 
germánosan szólva; feldörgölő miivészkedés í 
alatt, de csak úgy, mint a gyémánt. A maga j 
porával csiszolódik.

Azt tapasztaltam, hogy százas szenesek el­
játszása man a kővetkező szerepben mindig 
megtaláltam az előbbinek a nyomát, volt légyen j 
az döbbeni homlok-egyenest ellenkező a kő- 1 
'.étkezővel. De hát emberi lehetőség ellen van, ; 
hogy valaki egy pár százszor megfutott ösvény ! 
után szokásból is, ne kanyarodjék ugyanoda I 
minduntalan, ha még úgy nem akaródzik is. j 
Napszámosmunkává lesz igy a művészet, s j 
iparrá a tudomány.

De hát minden színház úgy keresi a boido- 1

guíást, amint jónak látja. Kivéve a Nemzeti 
Színházat, amelynek úgynevezett hivatása van 
s amely akkor is megkeresi a maga kenyerét, 
ha üres. Ezért áldozhat ö a klasszikusoknak és 
nevelhet ui nemzedéket. Teszi is.

Földvár mellett volt egy iiirészmalom, a 
mely, ha járt, naponta három forintjába került 
a gazdának. Ha nem járt. csak négy hatosba. 
Sokszor állott tehát a műtárgy, hogy a gazda 
— regresszál hassa magát egy kicsit.

A Népszinház-Vigopera megróbálkozott egy 
ni Mascagnival. Azt hiszem: nem nagy sikerrel. 
Dramaturg koromban feljött hozzám egy ifjú 
óriás és hozott egy színdarabot. Terjedelmes 
vala, amit vaskosságán vettem észre, Betekin­
tek, az a czime — Bánk bán.

Mondom: Uram. ilyen darabot már írtak 
egyet.

— Miattam írhattak.
— Nem ön miatt, fiatal ember, hanem üti 

előtt.
— Arról nem tehetek, hogy későn szület­

tem !
— De ennek a nyomorult kornak meg min­

dig nagyon korán. Mi még mindig tele vagyunk 
a Katona Bánk-jával. Várni kell egy pár száz 
esztendőt, inig megkopik egy kicsit.

— Nem várok én, uram Ki India, hol le­
szek én egy pár száz es/iendö múlva?

(En tudtam de nem akartam elárulni. Mit 
busitsam meg a szegény gyereket?)

— Tehát uram, szíveskedjék a darabomat 
kitűzni.

— Csak úgy? Teketória nélkül? Hát a 
bírálni ?

— Hat van „Bánk bán ‘-mik szüksége bírá­
latra?
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Kedd, Január 28.
nck ezután Is lelkes harczosa marad. Qyelmi s 
február 2-án mondja el programmbeszédét. Ellenie- 
loltic eddig nincs.
fer ---------------------------------------- ■............ .

A külügyi expozé.
— Ä delegáczió ülésszaka megkezdődött. —'' 

Budapest, január 27.
Ä dctegácziók érdemleges munkáját a ma­

gyar delegáczió külügyi albizottsága nyitotta 
meg; ma délután tartva Becsben első ülését. 
Fzen az ülésen mondta el báró Aehrcnthal 
közös külügyminiszter expozéját, amelyben visz- 
szapillantást vetett az elmúlt esztendő világpoli­
tikájára és megjelölte a külügyi politika ezután 
követendő irányát. Beszédében aggodalmasan 
vigyázott arra, hogy mindenhol az összbiroda- 
lom szerepéről szóljon és gondosan tartózkodott 
attól, hogy Magyarországot csak meg is em­
lítse. Éppen ez a körülmény idézte elő aztán, 
hogy az expozét követő vitában minden szónok 
kizárólag Magyarországnak a külföldhöz való 
viszonyát világította meg és ezek a felszólalá­
sok mutatták meg a legvilágosabban, hogy báró 
Aehrcnthal súlyos mulasztásokat követett 
cl, amikor a külföldi magyarellenes támadásokat 
vissza nem verte, de még helyre sem igazította.

Különben a báró Aehrcnthal állásának 
megingásáról szóló hírek erősen tartják magu­
kat és a delegátusok között sokat beszelnek ar­
ról, hogy gróf T h u n Ferencz lesz az utóda.

Az expozéról és a delegáczió ülésszakának 
megkezdéséről tudósításunk a következő:

A külügyi albizottság ülése.
A magyar delegáczió külügyi albizottsága ina 

délután gróf Zieh y Tivadar elnöklésével ülést tar­
tott, amelyen a közös minisztériumok részéről báró 
Aehrcnthal küliigy-, Schönaich hadügy- és 
báró Burián pénzügyminiszterek, gr ói Monte- 
cuccoii tengerészeti parancsnok, gróf Ester­
házy Pál, dr. .lettel Emil és Mihalovics 
János osztályfőnökök, báró Tál lián Dénes mi­
niszteri tanácsos, gróf S z á p á r y Tibor osztályfő­
nök, báró G a g c r n Miksa és Pogatschcr 
Rezső meghatalmazottak, H o r o w i t z Ede lovag 
és T h a 11 ó c zy Lajos osztályfőnökök, S z a 1 a y 
László miniszteri tanácsos, Kuli Pál kormánytaná­
csos, Huffman n Hugó táborszernagy, osztályíö-

Találtatnak azonban elegen, akik az egyszeri 
házasság-közvetitővel tartanak, akiliöz egy ifin 
izraelita azzal a kéréssel állított be, hogy sze­
rezzenek egy szép, fiatal és gazdag feleséget.

A közvettitő feltolta a pápaszemét. ■
— Szép is? Fiatal is? Gazdag is? 

Hallja az ur, abból én három parthie-t csi­
nálok !

így tehát lassan a testtel és okos beosztás 
az összegyűjtött anyaggal! Emlékeztek arra a 
pörre, amelyet a negyvenes évek fiskálisa ha­
gyott a fiára? Nézd, fiam. Nagyapám ebből 
gazdagodott meg, én ebből a porból éltem egész 
életemen át, most neked hagyom, élj belőle to­
vább.

És vannak motívumok és zenei közkincsek, 
amelyekből operettek éllek, élnek és élni fog­
nak, Lőcsben és Parisban. Csak nehéz reálok
ismerni. . ,

Kétszeri színigazgató egykor ni varosba vo­
nult be, ahol még sohasem játszott. Első nap 
mindjárt álarezos bált adott a színházban, a 
melyre ő maga is elment, meg pedig dominó­
ban" Hanem a súgója, a gazember, belépéskor 
egy ezedulát akasztott a hátára: Kétszeri, 
színigazgató.

Persze, hogy amerre járt, kelt, összesúg­
tak az emberek:

— Nini, Kétszeri, színigazgató!
— Hogy a tót ménkű üssön belé! — fakad 

ki Kétszeri. — Aliiig álarcz nélkül jártain, az 
ördög sem ismert. Mióta álarcz alatt 
vagyok, az egész világ megösmer. . . .

No, én csak azt mondom — kár kinyomatni 
a partitúrákat!

EGYETÉRTÉS
nők, B o r o t li a őrnagy, L u c i eh sorhajóhadnagy 
és a magyar kormány részéről: dr. Wckerlc Sán­
dor miniszterelnök, Vé r tossy Géza államtitkár 
és Ábrányi Kornél miniszteri tanácsos, a sajtó­
iroda főnöke vettek részt.

Gróf Zichy Tivadar elnök pont négy órakor 
megnyitja az ülést, felkéri a közös külügyminisztert, 
hogy terjeszszo elő expozéját.

Aehreiithal expozéja.
Báró Aehrcnthal közös külügyminiszter expozé­

ját a következőkben ismertetjük:
Az országos bizottságok utolsó ülésezése óta 

sem Európában, sem azonkívül nem fordult elő olyan 
esemény, mely Ausztria-Magyarország állására ked­
vezőtlen befolyást gyakorolt volna. A helyzet majd­
nem ugyanaz maradt Azok az ellentétes áramlatok, 
melyek az európai államrendszerben az utóbbi évek- 
folyamán nagyobb mértékben érezhetők voltak, nem 
szűntek ugyan még meg, de némileg mégis enyhül­
tek. A békés fejlődés állandósítására irányuló törek­
vés mindenütt észlelhető. Arról van szó, hogy azon 
garancziák szaporittassanak, melyek a népeknek az 
erkölcsi és anyagi haladás utján való zavartalan elő­
meneteli biztosítják. Az elmúlt évben ezen czél szol­
gálatában egész sora állott az uralkodók közötti ta­
lálkozásoknak és miniszteri értekezéseknek, melyek­
nek mind az volt az alapgondolata, hogy a hatalmak­
nak egymás közötti viszonyát barátságos eszme­
csere utján bensőbbé tegyék, vagy az esetleg ícn- 
foig.ó ellentéteket enyhítsék. Ugyanezen czélból fon­
tos egyezségek is jöttek létre, igy az orosz-japán 
megegyezés, az orosz-angol megállapodás a közép­
ázsiai kérdések kezelése tárgyában és az Anglia, 
Fiancziaország és Spanyolország közötti jegyzék­
váltás, mely a Földközi-tenger nyugati medenezéjét 
és Észak-Aírikának az Atlanti-oczeán mosta partjait 
illetőleg szentesítette a status quo elvét. Örömömre 
szolgál konstatálhatni, hogy a közeledés politikája a 
német-angol viszonyokra is kiterjed. A beállott javu­
lást mi sem tanúsíthatta volna ékesszólóbban. mint 
az a szives fogadtatás, melyben Vilmos császárt An­
gliában részesítették. Örülünk a német és angol 
mérvadó politikai tényezők c fáradozásai által elért 
ciedménynek, mivel megnyugtatásunkra szolgál, ha 
a velünk szoros szövetségben levő Németbirodalom 
ió lábon áll Angolországgal, melylyel mi a legbarát­
ságosabb viszonyban élünk.

Olaszország barátságos.
Az országos bizottságok legutóbbi ülésezése alatt 

Olaszországgal való viszonyunk megbeszélésének 
nagy tér jutott. Megelégedéssel konstatálhatom, hogy 
a viszony barátságosabbá tételére irányult fárado­
zásaim eredménynyel jártak. Olaszországi látogatá­
som alkalmával úgy az udvar, mint a kormány és 
a közvélemény részéről igen barátságos fogadtatás­
ban részesültem. Épp oly szívességgel találkozott 
Tittoni külügyminiszter ur nálunk is. Becses volt 
teám nézve hallanom, hogy ö a monarchia és Olasz­
ország közötti viszonyt éppen ugv Ítéli meg. mint 
én és hogy teljes összhangban haladunk kitűzött ózd­
iunk, viszonyunk szívélyesebbé tétele felé. Reánk 
nézve, mint akiknek érdekeket kell megvédenünk 
délre és keletre a Földközi-tenger és a Kelet felé, te­
hát párhuzamosan Olaszországgal, ezen baráti vi­
szony nagy jelentőséggel bir.

A balkáni reiormakeziü.
Az Ausztria-Magyarország és Oroszország kö­

zött fennálló barátság az elmúlt évben több alkalom­
mal, különösen pedig a balkáni reíormakcziónál mind­
két részre, de általában is igen hasznosnak bizonyult. 
K reformot említve, külügyi politikánk igen fontos 
fejezetéhez érek. A hatalmak fáradozásait tavaly oly- 
kép jellemeztem, hogy a mlirzstegi programúi kü­
lönböző pontjait fokozatosan cs óvatosan kívánják 
megvalósítani. A közöttük folytatott tárgyalások kü­
lönféle fázisai elöl, amennyiben azok he vannak fe­
jezve, a tisztelt országos bizottság elé terjesztett 
vüiüskönyv ad felvilágosítást. A reformoknak első 
sorban az volt a rendeltetésük, hogy a keresztény 
lakosságot megvédjék a mohamedánok erőszakos­
kodása és a török hatóságok sanyargatása ellen. Vé­
get kellett vetni az 1902. és 1903-ik években uralko­
dott anarchikus állapotnak és megelőzni az azokból 
támadható bonyodalmakat. Ami a reformprogramm- 
nak ezt a részét, t. i. a keresztényeknek a törökök­
kel szemben való megvédését illeti, az csaknem egé­
szen eléretett. A közigazgatás jobban kezd működni 
és a keresztény lakosság által a török hatóságok 
visszaélései és a mohamedánok túlkapásai miatt 
emelt igen gyakori és nem egyszer indokolt pana­
szok hasonlíthatatlanul ritkábban fordulnak elő. El­
lenben a keresztényeknek egymás elleni irtó hábo­
rúja a legutóbbi hónapokban megint nagyobb és ag­
gasztó arányokat oltott. E komoly és mélyen elszo­
morító jelenséggel szemben, annak okát kell kutat­
nunk. Ez kétségkívül abban rejlik, hogy a maczedó- 
niai keresztények, vagyis helyesebben a görögök, 
bolgárok cs szerbek különféle pártvezetőségei és 
azoknak az illető országukban levő elágazásai a rc- 
formprograinmot félreértették. A török birodalom 
tuiópai részének likvidálását látták benne és erre az 
eshetőségre a nemzeti és egyházi birtok-állapotnak

lehető legnagyobb kiterjesztésével akartak előkés 
szülni.

A bandák iizelmei azonban — ezt sajnálattal 
kell konstatálni — nem ölthettek volna soha oly 
nagy arányokat, ha a török hatóságok á védtelen 
lakosságnak megoltalmazásáról kötelességükhöz ké­
pest hathatósabban gondoskodnak. A törökök elé 
tornyosuló nehézségeket én nem kicsinylem. Tekin­
tetbe veendő a terület nagy kiterjedése, a csapatok 
aránylag alacsony létszáma és az a csekély támo­
gatás, melyben őket a bandákkal összeköttetésben 
levő, vagy azok által terrorizált lakosság részesíti. 
Mindazonáltal nem hallgathatom cl, hogy a török 
hatóságok a bandák leverése körül nem járnak e; 
következetesen, hanem rapszodikusan. Egyszer-más- 
kor elhatározzák magukat néhány csapásra és azzai 
az illető vidéknek egy időre nyugalmat szereznek, 
De csakhamar megint visszaesnek keleti quietis- 
musukba, amelyből talán nem hiányzik az a gondolái 
sem, hogy a keresztényeknek kölcsönös lemészár­
lása a török uralom fenntartásának javára válhat. 
A hatalmak egyesült fáradozásai csakis abban az 
esetben fognak eredményt felmutathatni, ha Török­
ország és a Baikáuállamok részéről teljes támoga­
tásba részesülnek. Törökországnak kiváló érdeke fű­
ződik a haladáshoz, mivel e nélkül helyzete a három 
tartományban fenyegetve van. A Balkánállamoknak 
mindenképpen érdekűkben áll ez a haladás, mert a 
reformok kudarcza a maczedoniai keresztényeket 
igen hatályos helyzetbe juttatná, annyival is inkább, 
mivel a mohamedánok a lakosságnak tetemes részét 
képezik, sőt némely vidéken többségben is vannak. 
A belgrádi, szófiai és athéni kormányok részéről kor­
rekt nyilatkozatokat kapunk, azon ígérettel, hogy or­
szágaikban a bandák alakulását nem tűrik meg. Ez 
Ígéretek azzal a rczerváczió mentálissal értendők, 
hogy az ellenfelek is leszerelnek.

Ami Romániát illeti, ezzel az állammal való sok 
évi barátságos viszonyunk semmiben sem változott. 
Bukarestben mint eddig, úgy a jövőben is belügyi 
kérdések megoldásában látják a román politika leg­
fontosabb feladatát. A külügyi kérdések tekintetében 
Románia a hatalmak konzervatív törekvéseihez való 
szoros csatlakozást tartja joggal a legjobb eszköznek 
saját érdekeinek megóvására.

A világ-politika.
Mindjárt fejtegetéseim elején megemlékeztem 

az összes hatalmaknak a fentartó politika értelmé­
ben való együttműködéséről. Ez irányzatnak a Német- 
birodalommal és Olaszországgal való szövetséges 
és az Oroszországgal való ententeon kívül hasznára 
válik azon barátságos viszony is, amelyben Angliá­
val és Francziaországgai állunk. Ami Francziaorszá- 
got illeti, a múlt nyáron az algezirász i okmány 
végrehajtásánál módunkban volt barátságunknak és 
bizalmunknak tanujelét adni. Az algezirász! okmány 
három alapelvet állít lel. Ezek a szultán független­
sége, a terület integritása és a nyitott ajtó. A ma­
rokkói jelenlegi trónviszály nem fog minket arra in­
dítani, hogy eddigi álláspontunkat elhagyjuk. Az or­
szág belviszonyaiba, melyekhez a dinasztikus kér­
dések is tartoznak, nem akarunk beleelegyedni. Ezen 
értelemben czélszcriinek találtam konzuli képvisele­
teinket oda utasítani, hogy a folyó ügyek elintézése 
körül a tényleg fennálló hatóságokkal érintkezésben 
maradjanak.

Az amerikai Egyesült Államokkal kezdettől fogva 
igen élénk és barátságos viszonyban vagyunk, ami­
nek fontossága az utóbbi években, különösen a nagy 
kivándorlás következtében jelentékenyen emelkedett. 
A jamestovvni jubileumi kiállítás alkalmával, midőn 
ott nemzetközi hajórai-összeiövetel volt, az osztrák- 
magyar haditengerészet két hajóját az amerikai kö­
zönség. különösen pedig a honfiak a legnagyobb ro- 
konszcnvvel és szívélyességgel üdvözölték.

Amint hajóink c látogatása által az Egyesüli 
Államokkal szemben fennálló barátságos viszonyunk 
jutott kifejezésre, ugyanazt mondhatjuk azon látoga, 
tásról is melyet japán hajók tettek az elmúlt ösztit 
kikötőinkben. A japán tengernagy, aki ő felségénél 
való bemutatkozás végett Bécsbe jött volt, meg­
győződhetett arról a rokonszenvről. amelylyel ná­
lunk a keletázsiai szigctbirodalom iránt viseltetnek.

A hágai békekonferenczia.
Az 1907-ik év nyarán az orosz császár ő felsége 

ujahbi nagylelkű kezdeményezésére összeült máso­
dik hágai békeértekezletre Ausztria-Magyarország is 
elküldte képviselőit. Ezen értekezlet, melyen mostani 
második összejövetele alkalmával az egész müveit 
világból már 44 állam volt képviselve, ezúttal sérv. 
igazolhatta ugyan ama messzemenő várakozásokat 
melyeket a béke-értekezlet hibás elnevezése által 
hipnotizált, sokszor jelszavak után induló közvéle­
mény kezdetben hozzája fűzött; különösen a leszere­
lés kérdését illetőleg hamar felmerültek az annak 
nemzetközi megoldását gátló nehézségek, úgy, hogy 
e nem eléggé érett kérdés tárgyalása nem kecsegtet­
hetett volna eredménynyel. Ellenben a még nagy 
mértékben fejleszthető nemzetközi jog terén az érte­
kezlet messzemenő munkatervet talált és az egymás­
tól sok tekintetben elütő nézeteket nagy alaposság­
gal, sőt részben úgy tudományos, mint technika 
irányban kimerítően megvitatva, nagyban hozzálá­
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rult a uemzetközi jog alapvető kérdéseinek megálla­
pításához és tisztázásához és így jelentékenyen 
előbbre vitte az első hágai értekezleten csak bátorta­
lanul és tapogatózva megkezdett utón a nemzetközi 
jognak fokozatos, szerződésszerű megállapítását.

Helyzetünk a Balkánon.
Kapcsolatban azon fejtegetésekkel, melyeket a 

múlt ülésszak alatt e helyről balkáni gazdasági poli­
tikánkat illetőleg előterjeszteni szerencsém volt, uta­
lok arra, hogy folytonosan odahatni igyekszem, hogy 
a hagyományos kereskedelempolitikai viszony, mely­
ben a Balkán-államokkal régóta állunk, fentartassék 
és élénkebbé tétessék.

Itt természetesen tekintetbe jön az, hogy az ér­
vényben lévő középeurópai kereskedelmi szerződések 
megkötése folytán előállott helyzet kötelességünkké 
teszi, hogy agrárérdekeinkre különös gondot visel­
jünk. Mindazonáltal a kereskedelmi szerződési tár­
gyalásokat a szerb királysággal c változott alapon 
megkezdettük és remélhető, hogy még egynéhány, 
mezőgazdasági ezikkekre vonatkozó elintézetlen kér­
dés legközelebb tisztáztatván, ez állammal nemsokára 
meg fogjuk köthetni a gazdasági egyezményt.

Arra fogok azután törekedni, hogy a monarchia 
kereskedelemforgalmi viszonya Bolgárországgal, Ro­
mániával, Montenegróval és Görögországgal gyors 
egymásutánban rendeztessek, úgy, hogy törekvő ipa­
runknak és kereskedelmünknek előreláthatólag rövid 
idő múlva nyílt tere lesz az intenzív működésre.

A keleti államokkal való szerződési tárgyalások 
állásáról mondottakkal kapcsolatosan néhány, inkább 
általános természetű megjegyzést kívánok tenni. 
Balkáni politikánkhoz híven, ott semmi területszer­
zésre nem törekszünk. Küldetésünk kulturális és gaz­
dasági és ez annál fontosabbá fog válni, mivel a Bal­
kán-államok nagyarányú fejlődésnek néznek elébe.

Már pedig boszniai birtokunkból kifolyólag mi 
is Balkán-hatalom vagyunk és reánk hárul az a 
feladat, hogy az idők jelét megértsük és kihasznál­
juk. Ezalatt előrelátó forgalmi politikát értek. A ke­
leti vasútnak a török éj szerb határig való kiépí­
tésével megvetettük az alapját a további fejlődés­
nek. Mindenekelőtt a szükséges csatlakozásokról 
kell gondoskodnunk. Szerbiával szemben ez nem 
lesz nehéz. A szárnyvonal Vardistcig ki van építve 
és szerb részről is halad az illető vonal építése. 
'Ami a Mitrovlczával való összeköttetést illeti, erre 
nézve örgrőf Pallavicini nagykövet megbízást ka­
pott, hogy a szultán ő felségétől kérjen felhatalma­
zást e vasút építésére vonatkozó előtanulmányokra. 
Bizton remélem, hogy a szultán nemsokára meg 
fogja adni az engedélyt, hogy egyelőre egy osz­
trák és magyar bankokból alakult szindikátus fo­
ganatosíthassa a nyomielzést. Csak ennek bevég­
zése után lehet majd a vonal létesítésével véglegesen 
foglalkozni, amihez az építés nehézségei miatt több 
évre lesz szükség. Mint forgalompolitikai eszméhez 
mindenesetre ragaszkodnunk kell az uvac-rnitrovi- 
czai vonalhoz, mert ez nemcsak csatlakozást hoz 
létre a boszniai vasúti hálózat és a szomszédos or­
szágok forgalmi vonalai között, hanem általában tij 
forgalompolitikai kilátásokat is nyit meg előttünk.

A boszniai vasúti hálózat és a török vasutak 
közötti csatlakozás létesítése után a monarchiából 
a kereskedelem egyenesen Szarajevón át fog az 
A egei és Földközi tenger felé gravitálhatnl. Remél­
hetőleg ugyanis rövid idő múlva sikerülend a török 
és görög vasutakat Larisszáná! csatlakozáshoz jut­
tatni. így azután a következő egyenes összeköttetés 
állana elő : Bécs, Budapest, Szarajevó, Athcn- 
Pyraeus. Ez volna a legrövidebb utiirány Közép- 
Európáből Egyiptomba és Indiába is. Montenegróval 
is szükség lesz vasúti összeköttetést létesíteni,

( A konzuli szolgálat.
Á konzuli szolgálat, mely évröl-évre növekvő 

tevékenységet mutat fel, arra törekszik, hogy az 
irányában támasztott sokféle követelménynek telje­
sen megfeleljen. Két jellemző tünet szabja meg hova­
tovább mind világosabban azt az irányt, amelyben c 
szolgálati ág a jövőben haladni fog. E tünetek egyike 
a mindinkább érezhetővé váló szükség, hogy kiván­
dorlóink. különösen pedig a munkásosztályhoz tar­
tozók. hathatósabb konzuli oltalomban részesüljenek, 
másik pedig kereskedői köreinknek az a mindenütt 
hangoztatott kívánalma, hogy a konzulátusok részé­
ről a kivitel fejlesztésében gyakorlati támogatással 
találkozzanak.

Minden elismerés mellett is, melylyel konzuli in­
tézményünknek c téren eddig kifejtett működésével 
szemben viseltetünk, nem zárkózhatunk el azelol, 
hogy a jelenkor követelményeiből kifolyólag kon­
zulátusaink különleges munkaképességét is emel­
nünk kell; ezt én az intézmény szervezetének meg­
felelő fejlesztése által törekszem elérni. Ami az arra 
való előkészületeket illeti, hogy kivitelünk a konzu­
látusok részéről gyakorlati támogatásban részesül­
jön, erre nézve a kitűzött czélt néhány oly intézke­
déssel kívánom elérni, melyek a konzulátusok szak­
szerű illetékességét kereskedelmi ügyekben az által 
emelnék, hogy e hivatalokat kereskedelmi tudósítók­
kal és kereskedelmileg képzett dolgozótársakkal 
hoznák szerves összefüggésbe.

Hogy a monarchia érdekeiért és általában a

békéért nyomatékosan szállhassak síkra, arra kérem 
a tisztelt országos bizottságot, hogy úgy a vezeté­
sem alatt álló minisztérium, mint a hadügyi és ten­
gerészeti igazgatás bizonyára igen mérsékelt elő­
irányzatát változatlanul elfogadni méltóztassék.

A válaszok.
Báró Aelirenlhul expozéjának előterjesztése után 

közli azon intézkedéseket, amelyeket a delegáczio 
ír*.nlt Ülésezésén hozott három határozatából kitolyó- 
lag megtett: ,

Ezek után bátor vagyok a tiszteli Uclegucziu- 
vai közölni azon intézkedéseket, amelyeket leg­
utóbbi ülésezésükön a tárczámba vágó ügyeket ille­
tőleg hozott határozataik követésében megtettem. 
Ami magyaroknak külügyi szolgálatban való alkal­
maztatását illeti, most is, mint eddig, odatörekedtem, 
hogy úgy a külügyminisztériumban, valamint a dip- 
lomácziai és konzuli szolgálatban lehetőleg minél 
számosabb magyar alkalmaztassák. Mint eddig, a 
jövőben is törekedni fogok, hogy a helyi szükséglet 
különös tekintetbevételével a külföldi missziókat és 
konzulátusokat lehetőleg magyar nyelvet bíró hiva­
talnokokkal láttassam el, amennyire erre nézve a 
rendelkezésemre álló magyar személyzet ezt meg­
engedi. Tudomására hozhatom a tisztelt delegáczió- 
nak, miszerint abban a helyzetben voltam, hogy a 
külügyminisztériumnak és az azt képviselő hatósá­
goknak magyar hatóságokkal és felekkel való érint­
kezésre vonatkozó kívánságuknak eleget tehettem. 
Megtettem minden szükséges kezdeményező lépése­
ket, hogy a külügyminisztérium hivatalai magyar 
hatóságokkal és felekkel való levelezéseiket elvből 
magyar nyelven végezzék. A külügyminisztérium fo­
galmazói szolgálatba való belépésre, valamint a 
diplomácziai pályára való belépést feltételező vizs­
gálatra vonatkozó határozmányok a tisztelt dcle- 
gáczió által hozott határozat értelmében olybá mó­
dosíttattak, hogy a jövőben a magyar közjog a vizs­
gálati anyagba, mint kötelező tantárgy felvétetett. 
Ezen újítás már a legközelebb megtartandó diplo­
mata vizsgálata alkalmával hatályba lép.

A már egy évvel ezelőtt a t. dclegáczió előtt 
kifejtett és a két miniszterelnök által helyeselt állás­
pontnak megfelelően, amely szerint a fegyverhaszná­
lat kérdésének rendezésére nemcsak én magam, ha­
nem első sorban a két kormány hivatott, úgy azokat, 
valamint a közös minisztériumokat meghívta, küld­
jék megbízottaikat egy bizottságba, hogy ott az erre 
vonatkozó tárgyalások megtartassanak. E bizottság 
azonban munkáit mindeddig nem kezdte meg úgy, 
hogy ez idő Szerint nem is vagyok abban a helyzet- 
bén, hogy a t. delegácziónak ez ügyben közelebbi 
felvilágosítással szolgáljak.

Végül vonatkozással egy korábbi deíegáeziói ha­
tározatra, tisztelettel értesítem a t. delcgácziót, hogy 
a magyar királyi kormány bőkezűsége, amelylyel a 
felmerült nem jelentéktelen költségeket magára vál­
lalta, lehetővé tette nekem, hogy az összes fonto­
sabb diplomácziai hatóságokat hiteles magyar tör­
vénykiadásokkal szereljem fel. A többi missziók és 
konzulátusoknak c könyvekkel való felszerelése 
azonnal megtörténik, mihelyt a törvénykönyvek 
szükségessé vált uiabb kiadása befejeződött,

Magyarország és a külföld.
Gróf Thorolzkay Miklós előadó szerint az álta­

lános európai külügyi viszonyok szignaturáját az 
egyes uralkodók és külügyminiszterek találkozása 
adta meg, amely nagyban járult hozzá a feszültség 
és a differencziák csökkentéséhez. Sajnálattal tapasz­
talja, hogy a külföldi sajtó, különösen a íranczia, angol 
és olasz sajtó barátságtalan és támadó irányt követ 
Magyarországgal szemben. Nem kívánja, hogy a kül­
ügyminiszter zsurnalisztikái polémiába bocsátkozzék 
egyes újságokkal, de azt igenis szükségesnek tartja, 
hogy a mikor nem egyszerűen ellenséges indulatit 
czikkekröl, hanem arról van szó, hogy elferdített, 
hamis tényeket sorolnak íel és azokra építik a táma­
dást, ezek a hamis tények helyreigazittassanak. Ennek 
igazolására több konkrét esetet hoz fei.

Azután részletesen ismerteti a költségvetést.
A múlt dclegáczió határozataira adott válaszok 

tekintetében örömmel konstatálja, hogv a magyar 
hatóságokkal való levelezés és a magyar közjognak 
a diplomácziai vizsga tárgyai közé való felvétele 
kérdésében a külügyminiszter kielégítő válaszokat 
adott, Ami azonban a magyar felekkel való szemé­
lyes érintkezést illeti, az erre vonatkozó határozati 
javaslatot fentartani kéri.

Sághy Gyula indítványozza, hogy a külügymi­
niszter expozéja feletti vitát a tanácskozás komoly­
sága érdekében az albizottság holnapra halassza.

Gróf Majláth .József felhívja a miniszter figyelmét 
arra a körülményre, hogy az európai sajtóban olyan 
színben tiintetik fel Magyarországot, mintha Magyar- 
ország jogtalanul törekednék arra, hogy a vele kö­
zösségben éló államiéitól elszakadjon és mintha az 
egyes nemzetiségekkel való bánásmód által elvesz­
tette volna Európában azt a jó hírnevét, amelyet, mim 
szabadságszeretö nemzet, méltán élvezett. Kérdi a 
külügyminisztert, hogy van-e e tényekről tudomása 
és mit szándékozik tenni üvegből, hogy Magyarország 
államisága a külföldi napilapokban szándékosan ter­
jesztett ilyen hírek által csorbát ne szenvedjen és
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hogy az ilyen tévedések megszűnjenek? Szándéko- 
z.ik-c a külügyminiszter a saját hatáskörében a kö­
veteket arra utasítani, hogy a két államfél érdekeit 
egyenlő gondozásban és istápolúsban részesítsék?

Elnök felteszi a kérdést: Kivánja-e az albizott­
ság a tárgyalást folytatni, vagy pedig azt holnapra 
kiváltja halasztani? Az albizottság a tárgyalásnak 
a mai napon való folytatását határozza cl,

Sághy Gyula: A külpolitika nagy kérdéseiről, » 
hármas szövetség helyzetéről, a benne lévő államok 
egymásközti viszonyáról és a többi államokkal ápo­
landó barátságos viszonyokról és azok visszahatásai­
ról nem óhajt részletesebben nyilatkozni; ezen, in­
kább bizalmas természetű tanácskozáson csak annak 
kijelentésére szorítkozik, hogy a hármas szövetséget, 
mint a béke fentartásának egyik eszközét, helyesli és 
helyesli a külügyminiszter azon tcndcncziaját is, hogy 
a többi nagyhatalmakkal a barátságos viszonyt fen- 
tartja. Ami a miniszteri válaszokat illeti, a magyar 
felírásokra vonatkozó választ veszi tudomásul, de 
szeretné, ha a bizottság kimondaná, hogy elvárja az 
ez irányban hozott dclegáczionális határozat teljes 
mértékben v aló végrehajtását. Ami azonban a czi- 
mereket illeti, sajnálja, hogy ez a kérdés nincs meg­
oldva, holott ez is nagyon egyszerűen volna megold­
ható olyképen, hogy a két állam czimere egymás mel­
lett egyforma nagyságban kitétessék.

Issekutz Győző mindamellett, hogy a külügy­
miniszter expozéjában jóakaratot lát a magyar állás­
pont iránt és látja a magyar nemzet jogos követelé­
seinek bizonyos méltánylását is. egyes részletekre 
nézve mégis kötelességének tartja kifogásait a leg­
ei ötcljcsebbcn előadni. A leghatározottabban hozzá­
járul gróf Majláth állásfoglalásához. A külügyminisz­
ternek utat és módot kell találnia arra, hogy a kül­
földi közvélemény c mesterkélten magyarellenes 
irányba terelt gyűlölködő hangulatból kivezettessék 
és hogy a magyar nemzeti állam és vezető férfiai, 
akik évszázadokon keresztül egyenlő jogot és szabad­
ságot adtak minden polgárnak, e szemrehányástól 
menekedjenek.

Elnök ezután az. ülést berekeszti. , $;
Az albizottság holnap, kedden délelőtt 10 órá­

kor folytatja a tanácskozásait, ,

: Az albizottságok. -.
A külügyi albizottság holnap délelőtt 10 órakor 

! folytatja tanácskozásait. Délután négy órakor a teh- 
i gerészeti albizottság tart ülést. Szerdán délután fél 
i tizenegy órakor a pénzügyi albizottság, délután négy 
I órakor pedig a hadügyi albizottság tartja meg ülé- 
i seit. A zárszámadási bizottságot nem hívták egybe. 

Ha a bizottsági ülések rendesen folynak le, akkor 
valószínű, hogy a szombati nap folyamán véget érnek 
és a delegátusok vasárnap visszautazhatnak Buda­
pestre, Az. eddigi terv szerint a jövő héten szünet 
lesz és csak a jövő hét szombatján, vagy esetleg az 
azt követő hétfőn kezdik meg a plenáris üléseket, 
ami különben az osztrák dclegáczió magatartásától 
is fiigg.

Zavarok a külügyi politikában.

A Z e i t-ban olvassuk a következő érde­
kes tudósítást: Az. utóbbi időben mind szélesebb 

I körben terjedt el a külügyminiszter-válság hire,
I s a híresztelés gróf Thttn Ferencz berlini uta- 
! zása óta, még mindig nem ült el. A politikai 
I körökben egyre tárgyalták ezt az esetet, anél- 
! kiil azonban, hogy gróf Thun utazásának valódi 
1 okát kifürkészhették volna. Tagadhatatlan tény, 
i hogy báró A ehren thal külügyminiszter elég 
i kellemetlen politikai helyzetbe jutott. Ausztria- 

Magyarország és Németország között ugyanis 
a maczcdóniai reformakezió kérdésében egye-, 
nőtlenség támadt. A Miirzstcgbcn meg­
állapított maczcdóniai reformakezió ellen a szul­
tán mindez,ideig teljes erejéből védekezett s ez 
az. oka annak, hogy a legkisebb reformot is 
karhatalommal kellett keresztülhajtani. Az el­
múlt nyáron Edvárd angol király közbejötté­
vel kiszélesítették a reformakezió tervezetét s 
elhatározták, hogy ezeket a kiszélesített terve­
ket még az 1908. év tavaszán végrehajtják. A 
porta természetesen védekezett ez ellen a jog- 
bitorlás ellen s ezt annál is inkább tehette, mert 
tudta, hogy a hatalmak ebben a kérdésben nem 
értenek egyet. A portának az a meggyőződése, 
hogy az akczió végrehajtását csak Ausztria- 
Magyarország és Oroszország sürgeti, Anglia 
inkább csak a zavarok tüzet akarja szítani, inig 
Németország rokonszcnvvel viseltetik a török 
birodalom iránt. Németországot ebben természe­
tesen kereskedelempolitikai érdekek vezérlik, 
rossz szemmel nézi tehát, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország, a német birodalom legközelebb álló 
politikai szövetségese oly nagy mértékben an- 

I guzsálta magát ebben a kérdésben. Ily módon
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báró Aehrenthal jutott a legkellemetlenebb hely­
zetbe, mert egyik szövetségestárs ellen sem lép­
het akczióba. A király betegsége alatt a trón­
örökös vette kezébe ennek a fontos kérdésnek 
az elintézését. A trónörökös észrevette, hogy 
báró Aehrenthal politikája nem eléggé körülte­
kintő arra, hogy a maczedóniai kérdés bonyo­
lult labirintusából kibúvót találjon; utódot ke­
resett tehát, arra az esetre, ha báró Aehren- 
thalnak, aki különben is barátságos viszonyban 
áll az orosz udvarral, s igy inkább annak ér­
dekeit istápolja — bukása elkerülhetetlenné 
válna. A trónörökös gróf Thunt szemelte ki, 
mert remélte, hogy a volt miniszterelnöknek 
határozottan konzervatív irányú politikája Ber­
linben és Pétervárott egyaránt el tudja oszlatni 
a zavarok kétségtelen jeleit. Gróf Thun tehát 
parancsot kapott, hogy mint „magán ember“ 
Berlinbe utazzék s ott látogassa meg „régi is­
merőseit“. Meghívást kapott a császárhoz is, 
és senki sem csodálkozható, ha előbb vagy 
utóbb átveszi a külügyminisztérium vezetését. 
Hogy ez mikor fog megtörténni, azt senki sem 
tudhatja előre. A tény az, hogy gróf T hun a 
„tartalék“, akit minden pillanatban elő lehet rán­
tani.

A katonai kérdések és az osztrák deiegáczió.

Az osztrák deiegáczió csütörtökön kezdi 
meg üléseit. Becsből jelentik nekünk, hogy a 
Zeit cstilapja közli: Értesülésünk szerint az 
osztrák deiegáczió keresztényszocziálista ragjai 
szóvá akarják tenni a delegáczióban a tiszti 
fizetések rendezésének ügyét s fel akar­
ják szólítani a hadügyminisztert, hogy haloga­
tás nélkül terjeszszen evégből törvényjavaslatot 
a törvényhozás elé. Még nem biztos, de való­
színű, hogy határozati javaslat alakjában fog­
ják a kérdést felvetni és a határozati javaslat 
mellett a többség biztosítva van. A keresztény 
szocziálista delegátusok hajlandók beérni a had­
ügyminiszternek olyan nyilatkozatával, hogy a 
kérdéses törvényjavaslatot a jövő deiegáczió elé 
fogja terjeszteni. A törvényjavaslat egyébként 
már ki van dolgozva, de a magyar részen meg­
nyilatkozó ellenállás miatt ezen a delegáczión 
nem lehet határozattá emelni, tehát az 1909. évi 
dclegáczióra marad, amely tudvalevőleg az idén 
májusban fog összeülni. Ö felsége felette érdek­
lődik a kérdés iránt s azt kívánja, hogy lehető­
leg sürgősen kerüljön megoldásra.

és S ?! 6 c s Mihály. A lemondott főjegyző dr. Dienes 
.lenő helyébe Kovács Istvánt választották meg. 
Ezenkívül negyvennyolcz tagot választottak be a vá­
lasztmányba. A közgyűlés elfogadta az uj alapsza­
bálytervezetet cs elhatározta, hogy a kör tiz évi 
fennállását a nyár folyamán megünnepli. Ezen az 
ünnepélyen fogják felavatni a kör zászlaját. A körbe 
a múlt év folyamán száznál többen iratkoztak be.
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_ (Csernoch János püspöki kinevezése.) A hi­
vatalos lap vasárnap közli Csernoch János Képvi­
selőnek Csanádi püspökké való kinevezését a követ­
kezőleg hangzó királyi elhatározással:

Vallás- és közoktatásügyi magyar miniszterem 
előterjesztésére dr. Csernoch János eszter­
gomi praclatus-kanonokot, országgyűlési képvise­
lőt, Csanádi püspökké kinevezem. Kelt Becsben, 
1908. évi január 12-én. Fcrencz József, s, k. 
A p p o n y i Albert, s. k.

Csernoch János 1S52. juiiius lS-án született Sza- 
kolczán. Gimnáziumi tanulmányainak befejezése után 
Becsbe küldetett a hittudományok hallgatására, ahol 
teológiai doktor lett. 1874. november 18-án pappá 
szenteltetett s Radússóczon, később Budán, maid 
Budapcst-Tcrézvárosban volt segédlelkész. Innen 
18SG-ban teológiai tanárnak hivatott meg az eszter­
gomi papnevelő-intézetbe. Rövid ideig tartó tai.á,- 
kodás titán lSSO-ban szertartó, ISSI-ben föszentszeki 
jegyző, majd herczegprimási titkár lett Lsztcrgom- 
ban; 18S7-ben ö felsége udvari káplánnak nevezd hl, 
később tiszteletbeli pápai kamarás, ISSS-ban kanonok 
lett, 1890-ben sohavniki apáttá neveztetett ki. Sza­
mos czikket, értekezést, könyvbirálat, szentbeszédet, 
stb. irt különböző lapokba és folyóiratokba. Müvei 
közül említendő „A zárdái élet czéljai“. A népiskolai 
könyvtárakat intéző-bizottság tagja. Néppárti pro­
grammal a szakolezai kerület küldte a képviselö- 
liázba, első Ízben az 1901-iki általános választások 
alkalmával.

Függetlenségi pártszervezkedés. A Kezdi*, asm - 
helyi Függetlenségi Kör vasárnap déiutan Usztunto 
közgyűlést tartott nagy részvétel mellett. Elnök lett 
T örök Sándor, alclnükök C s n t a k László, jziic s 
Károly, Jegyző Fekete András, aljegyző ! o r da y 
Dénes, titkárok Mcgyaszay Mihály, Bír ó La­
jos, pénztárnok Záriig László, ellenőrök B a rt h a 
Gyula, Ben esik Géza, zászlótartók Balázs Ueza

Politikai hangulatok.

I. Uj szövetség.
Uj szövetség alakult Magyarországon, a 

katolikus népszövetség. A gyűlést Budapesten 
tartották a Vigadóban, ahol rendkívül nagy so­
kaság jelent meg. Pápai áldás is érkezett az uj 
szövetség elismerésére és felavatására. Agita- 
tórius képességű férfiak jelentek meg, közéleti, 
politikai és társadalmi notabilitások, akik a kato­
likus vallásnak nagy csoportjait vonták maguk 
után. És az agitáczió ezúttal sikerült, mert na­
gyobbrészt véletlen más körülmények okozták, 
hogy a biztatás és argumentálás együttérzéseket 
keltett. A katolikus népszövetség megalakításá­
nál a vezérszerepet Rakovszky István, a néppárt 
egyik vezetője vitte és az alakuló gyűlésen is ö 
ismertette a szövetség szükségét és czélját. Bi­
zonyára valahányszor valamely egyesületet ala­
kítanak, ha mozgalmat indítanak, ha agitácziót 
fejtenek ki és különösen, ha ezek országosak, 
az argumentálásnál leginkább a népszerűséget 
keresik.

Ékképen igen jellemző, iiogy a katolikus 
népszövetség megalakításánál minő tényeket és 
megfigyeléseket soroltak fel népszeriiségszer- 
zésre. Felekezeti szövetségről volt szó. Ezt ter­
mészetesen senki se tagadhatja. Ellenkezőleg. 
A katolikus világ társadalmi szervezkedését az­
zal indokolták, hogy a kozmopolitaság és a val- 
lástalanság veszélyezteti nemcsak a hitéletet, 
hanem a hazafias érzéseket is, valamint akadá­
lyozza a katolikus vallásnak társadalmi és álta­
lában közéleti érvényesülését. Panaszkodást le­
hetett hallani affelől, hogy mit tesznek mások a 
maguk felekezetéért és mennyire szervezked­
nek a tétlenül szemlélődök ellen. A katolikus 
népszövetség tehát felekezetileg fogja oltalmazni 
a hozzája tartozókat és mindig leginkább és első 
sorban azokat fogja támogatni és segíteni, akik 
hozzája tartoznak. Például, ha valamely akczió- 
ban két ember szerepel a közéletben, a politikai 
világban, avagy akár gazdaságiakban, akkor a 
népszövetség a kettő közül a katolikus mellé áll. 
S ilyen alkalmakkor keletkezik a kritikus helyzet, 
hogyha c két ember közül az foglalja el a helye­
sebb álláspontot, azé az okosabb gondolat, a 
jobb eszme és hasznosabb terv, aki nem kato­
likus, mindamellett a katolikus népszövetség a 
maga programmja folytán ama másik mellé csat­
lakozik, aki ámbár gyengébb legény, akinek ám­
bár nincs helyes gondolata, nincs jó eszméje és 
nincs hangos terve, azzal az előnynyel rendel­
kezik, hogy katolikus.

Beszéljünk tehát világosan: az ilyen szövet­
ség a felekezeti küzdelmeket idézi elő és ennél­
fogva felekezeti uralmat akar megalapítani, ami­
ből nemcsak vetélkedés, hanem gyűlölködés is 
keletkezhetik. Emlékezünk régebbi küzdelmek 
idejéből egy nagynevű államférfit! kijelentésére, 
amikor azt mondta:

— Első sorban magyar vagyok s csak az- 
ulán katolikus.

Az ily felekezeti szövetség iránya és czélja 
ellenben kizárja azt, hogy elsősorban a közérde­
ket tekintsék és csak másodsorban a felekezeti 
érdeket. Ha valahol másutt voltak és vannak 
ilyen felfogások és irányok, azok természetesen 
szintúgy kárlioztatandók. És ha a panaszok kö­
zött emlegetik, hogy közéleti és politikai tekin­

télyeket támadnak, kisebbítenek és becsmérel­
nek, csak azért, mert jó katolikusok, tehát ezf 
a fegyvert vissza kell fordítani és el!enszerveze-< 
tét kell alakítani, akkor a szövetséget valóban 
sok kritika fogja érni. Helytelenséget korrigálni 
helytelenséggel, igazságtalanságot megszüntetni 
másik igazságtalansággal nem lehet. Még azt se 
gondoljuk', hogy gróf Apponyi Albertnek sokai 
használna, amikor úgy tüntetik fel, mint akinek 
sokat kell szenvednie amiatt, mert vallásos em-< 
bér és katolikus. Hisz egy miniszternél ilyen 
szempontból a vallás nem lehet irányadó, a fenn­
álló törvények szerint az ország egész lakossá-* 
nak boldogulásáról, felekezeti különbség nélkül 
köteles gondoskodni. i-j

Hanem van egy pont, amelyik a programm- 
ismertetés során különös figyelmet érdemel. Ez 
az, hogy a szövetség egyúttal nemzeti hivatást 
akar teljesíteni. Szembe akar szállani a nemzet­
ellenes törekvésekkel és különösen a kozmopoli- 
taság amaz irányával, amely épugy üldözi és 
megtagadja a vallást, mint a hazát.

Ebben benfoglaltatik egy súlyos vád azok 
ellen, akik részint könnyelműségből, részint a 
világpolgárságot affektálva, hadat izennek min­
dennek, ami magyar és immár nyíltan gúnyolják, 
kifigurázzák és nevetség tárgyává igyekeznek 
tenni a legtisztább nemzeti ideálokat. Úgy vél­
jük, ez a pont érdemes rá, hogy gondolkozzunk 
felőle. Elvégre ilyen rendszerrel csakis rombolni 
lehet, bernit ellenségeskedést kelteni, künnt el* 
lenségeinket bátorítani.

Talán éppen ez az uj szövetség észretériti 
őket, akik a kozmopolitaság jelszavaival a nem­
javainak az elpocsékolását idézik elé.

* , í • - ■■* *
II. Ínség-ügyek.

Megint igen nagy témák kerülnek napi­
rendre: külügyek, parádék, hadügyek és min­
denféle közös ügyek a delegáczióban, politikai 
szenzácziós reformok a házszabályok területén, 
a nagy választási - reform, pártok tusái itthon. 
Személyi harezok élénkítik a küzdelmSk meze­
jét s eközben igen fontos az is, hogy kinek van 
nagyobb pártja, ha tüntetni kell a viaskodók 
mellett.

Eközben lassan-lassan elfeledkezünk róla, 
hogy az ország népét egészen más ügyek ér­
deklik, nevezetesen az inség-ügyek. Csak úgy 
véletlenül kerül elő egy akta az állami zárszá­
madások kapcsán. Az Ínségről szól, mely az 
1904-iki szárazság miatt keletkezett s amelynek 
enyhítésére a kincstár körülbelül öt millió koro­
nát adott.

1 Jelenleg bizonyára van olyan Ínség az or­
szágban, mint aminő a szárazság után volt. Ä 
közgazdasági visszaesés legkevésbé sem eny­
hült. Most már nemcsak a kivándorlás jelent 
nyomort, hanem a visszavándorlás is. És szü­
netel minden akczió, csak egy virágzik: a tudo­
mányos elméleteken forgó anket-ipar.

Hiszen az igen lélekemelő dolog, hogy a 
külügyek terén jól állunk és a nagyhatalmakkal 
békét tartunk fenn. Az is kedves, hogy tünteté­
sekre kellő számban találni lehet statisztákat a 
személykultuszhoz. De talán mégis illenék figye­
lembe venni, hogy a nép éhségét nem elégítik 
ki a szép külügyi nyilatkozatok s nem nagyon 
sokat érünk sem a nagyhatalmak békéjével, 
sem a mi nagyjaink viszálkodásával, ha az or­
szág lakosságának a nyomora egyre nő és eny­
hítésére semmi kilátás sincs.
== —--- 2—2- L,----
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A horvátországi helyzet.
Zágráb, Január 27,

A horvát bán ma ismét sok üdvözlő táviratot 
kapott. Üdvözölte a szerémségi keleti vizlecsapolási 
társulat, a goszpicsi törvényszék, a goszpicsi ügyész­
ség, Eszék város polgármestere, a volt nemzeti kor­
mány által alapított belovárl reálgimnázium igazgató­
sága, az eszéki liorvát színház, Szeréin vármegye 
állandó választmánya. A Vöröskereszt zágrábi fiók­
jának küldöttsége is ma tisztelgett a bánnál gróf 
Jankovich Aladárral az élén. A küldöttségben 
résztvett Montecar Károly zágrábi alpolgármes­
ter is, akinek betegsége miatt maradt cl a bán be­
iktatásakor a városi képviselőtestület tisztelgése. A 
szerb radikálisok és a bán közt teljes megállapodás 
jött létre. A bán nyugodtan néz a választások elé s 
azt reméli, hogy azok első szerény félsikere buzdító 
hatással lesz az eddig is félénk tartózkodásban lévő 
unionista elemekre. A bán nagy nehézségei daczára 
teljesen bízik sikerében. Beavatottak azt mondják, 
hogy ő lesz az a sziklafal, melyen majd hajótörést 
fog szenvedni minden az unió ellen tett kísérlet.

Zágrábban tegnap délelőtt választópolgári érte­
kezlet volt, amelyen gróf Kulmcr Miroszláv és 
dr. Síi ríni n György volt képviselő beszámolót 
mondtak. Surmin, Zágráb I. kerületének eddigi 
képviselője kijelentette, hogy a kiegyezés szigorú 
érvénybetartása mellett fog küzdeni. Gróf Kulmcr, 
a zágrábi II. kerület jelöltje ez alakalommal mondta 
el programbeszédjét. A koaliczió szempontjából fej­
tegeti Horvátország viszonyát Magyarországhoz és 
igen hevesen támadta Josipovich minisztert, akit 
Horvátországéi lenes miniszternek mond. A szónok 
továbbá az általános választói jog behozatala mellett 
foglal állást. Ezután S u p i I ó Eerencz emelkedett 
szólásra és kijelentette, hogy nagy leleplezésekkel 
fog előállani. Közölte Wekerlc miniszterelnökkel foly­
tatott beszélgetését, amelyben Wckerle miniszter­
elnök Bukkariban vagy Portoreben hadihajók építé­
sére alkalmas hely átengedését tette szóvá. Supiló 
a választógyiilés fölizgatott hallgatósága előtt ezt 
úgy tüntette föl, mintha Bukkannak, vagy Portoré- 
nek Fiúméval való egyesítéséről lett volna szó, a 
szónoknak azonban el kell ismernie, hogy Kossuth 
Eerencz. kivel szintén beszélt c dologról, hajócpi- 
tésre alkalmas területnek bizonyos szánni évre való 
bérbeadásáról tárgyalt vele. Supiló hangoztatta, hogy 
a koaliczió meghiúsította ezt a tervet és reméli, hogy 
ez érdemére való tekintette! a koaliczió jelöltjei 
győztesen fognak a választás küzdelméből kikerülni. 
Ez a kulissza-esemény, mondja Supiló, bizonyltja, 
hogy el akartak tőlünk valamit szakítani, mi azon­
ban ezzel szemben mindenkor határozott ellenállást 
fejtettünk ki. Ezután kérte a választókat, hogy a 
koaliczió jelöltjeit bizalmukkal támogassák. A zágrábi 
111. kerületben Husink Mato lépett fül mint kép­
viselőjelölt.

A Hrvatska bródi jelentése szerint ma délután 
3 órakor odaérkezett Jtinkovic főispán, hogy a 
kerületi hatóságokat inspicziálja. A pályaudvaron 
nagyszámú néptömeg gyűlt egybe, mely abczv.g- 
kiáltásokkal fogadta a főispánt, aki minden in: i- 
dens nélkül a kerületi hatóságra ment, ahol az ut- 
czán szintén nagyobb tömeg gyülekezett, mely is­
mét tüntetett a főispán ellen. Uiabb inczidens nem 
történt.

Zágrábban úgy látszik, hogy a lemondott dr. 
A m r u s polgármester állásának uj polgármester 
választása utján való betöltése nehézségekbe ütkö­
zik. A községtanácsosok ma délután bizalmas érte­
kezletet tartottak, amelyen a polgármester újból 
való megválasztása tárgyában akartak határozni. Pr. 
To m as 1 c Miklós, ki szintén jelen volt a konfe- 
renczián, azt ajánlotta, hogy a községtanács adjon 
kifejezést sajnálkozásának a felett, hogy A m run 
volt polgármester nem jelent meg báró R a n c h Pál. 
az uj bán fogadtatásánál. Megegyezés azonban nem 
jött létre, mire a konfcrenczla egyelőre eredmény 
nélkül véget ért.

KÜLFÖLD,
A marokkói helyzet.

Budapest, január 27.

Dclcassé beszéde, mint előrelátható volt, 
nagy feltűnést keltett. Francziaország volt kül­
ügyminisztere tegnapelőtt a franczia kamarában 
nagy diadalt aratott, akárhogy is akarjak ezt 
kicsinyelni Dclcassé ellenségei. Talán kevés po­
litikusnak jutott osztályrészül olyan elégtétel, 
mint Delcassénak, amikor igazolta politikáját, 
mely miatt 1905. június 6-án meg kellett válnia 
tározójától E politikának, mint Dclcassé. ezt be­
szédében hangsúlyozta, az volt a czélja hogy az 
iJO-1 április 8-án Angliával megkötött szerződés 
értelmében Francziaország részére kiaknázzon 
minden előnyt Marokkóban. Ebbe a politikába 
avatkozott bele Németország, nem mintha gaz­
dasági, vagy nemzeti érdekei kívánták volna 
azt, hanem, mert megakarta akadályozni, hogy 
Francziaország az ö hegemóniája alól kivonja 
magát.

Németországban természetesen nagy feltű­
nést keltett Dclcassé beszéde és azt a kérdést 
vetik fel, hogy vájjon mi okozhatta, hogy a volt 
külügyminiszter . most három év múltán lép vé­
delmével a nyilvánosság elé? Mi sem természe­
tesebb. minthogy a német sajtó legnagyobb 
része bizonyos gúnyos lenézéssel kommentálja 
a volt miniszter beszédét, és azon nézetének ad 
kifejezést, hogy Dclcassé kétségkívül azért lépett 
nyilvánosság elé, mert politikája most népszerű 
minden franczia előtt, mivel Francziaország ma­
joritása most nagy hive e marokkói kalandnak.

Marokkóból ma ismét összeütközések In rét 
hozza a táviró, melyben a franczia csapat és 
részben a serifi csapatok érzékeny veszteséget 
okoztak Mttley Maiid seregének.

Mai híreink a következők:
Damade tábornok táviratozza. liogy a partéi­

dé lü Imdoszlop c hónap 23-án Bazilikától 30 kiló- 
méternyire elindult és a következő napon egy Me- 
dinuából jövő kűlönitniénynycl egyesült. A két had­
oszlopot a Medrakasz, Zeillas és Ulcdaiisz-törzsck 
megtámadták, csapataiknak azonban sikerült négy 
órai harc/, után az ellenséget visszavetni. A marok­
kóiak nagy veszteségeket szenvedtek. Franczia 
részről hat ember megsebesült. Thiers hadcsapata 
Ain-Ktir mellett összeütközött az ulcdali törzszsel. 
majd sikeres küzdelem után Mcdiunába tért vissza. 
Rabat! jelentése szerint Mohamed Chrrguit, a Ser- 
rakat-törzs kakiját, aki Ahdtű-Aziz szultán detro­
iti/,álása mellett foglalt állást, elmozdították és he­
lyét Buchla Ben Bagdadi foglalja cl.

Angol részről félhivatalosan megcz.áfolják azt 
az angol forrásból származó jelentést, mely szerint 
Abdul Aziz tiltakozott az ellen a nagyhatalmaknál, 
hogy a francziák a tengerparttól számítva hét liléi t- 
földnél tovább nyomuljanak elő.

El Kittani a „A haza' czimii lapot szándékozik 
kiadni, mely Marokkó integritását szolgálná és a 
szent háború mellett fejtene ki propagandát-

langerbe érkezett marakesi magánlevelek sze­
rint Muiey Maiid El Glaui kaid leányával leendő es­
küvőjére tesz előkészületeket. Ez lenne a szultán ha­
todik házassága proklamácziója óta. Fezben nagyon 
rossz benyomást kelt Mulcy Malid c cselekedete. 
Muiey Malid Dschauban, ahol szultánná kiáltották 
ki, minden pénzt összeszed, hogy esküvője előkészü­
leteinek költségét fedezze. Fezben Hatid-ellenes 
púit alakult.

Fezben felolvasták Alidul Aziz szultán levelét, 
amelyben tudatja, hogy franczia csapatokkal jön 
Fezbe. A levél izgatottságot keltett a lakosok közt. 
akik a pasától 000 fegyvert és hat ágyú kiadatását 
erőszakolták ki Az Abdul Aziznak tulajdonított és 
a mecsetben felolvasott levelet állítólag FI Mrani és 
Kittani fogalmazták, hogy a lakosság egy részét és 
a szomszéd törzseket, akik Abdul Azizlioz akartak 
pártolni, eltérítsék szándékuktól. Ma ismét több lap 
foglalkozik Dclcassé beszédével. A „Temps' Írja:
Dclcassé beszédének hal!; óira felmerülhet az a kérdés.
hogyan lógnak Néiucton zágban róla vélekedni. Re­
»leljük, h ,gy a beszéd a teszikit viszony csokkcué-
sít fogi--> előmozdítani.

A ,.lournal des Dó mis" irja: Pálcássá beszéde
kétség kívül féli; es volt Kérdés azonban, vason ho­
ívéin aló volt-e.

A irmrzia kuniam folytailla a Marokkó-vitát
Rajkerti azzal v.id ü honnám l liogy alge/i-
rasi egyezményben cin, adott re»ormokut nun a ma-
rokkái sajátosságé! tekiHímbe 1>, étel. nélkül hozta
meg- Mi úgy in. -a 1 - tillsági e.aii európai szellem-
ben mentünk Muri kkobn.

Dcc haliéi örvend afelett, hogy Oroszország 
és Anglia között közeledés történt. A marokkói ne­
hézségeket sninália. de ezek elkerülhetetlenek vol­

tak, A franczia csapatok visszavonása a gyengeség 
jele volna. Tournadc felvilágosítást kér a kaza- 
lilankai támadásokról és a jelen helyzetről. Do­
bi e v e hibának tartaná Abdul Aziz támogatását. 
De la Fosse az első kazablankai akcziót helyesli, 
de az azt követő tétlenséget hibáztatja. Jniircs ta­
nácsai tévesek, mert alkalmat adnának Németor­
szágnak, hogy helyünkre lépjen. Nagy figyelem kö­
zött Pich on külügyminiszter szólalt fel, ki kije­
lenti. hogy Francziaország marokkói pc’itikáját az 
algezirászi egyezmény vezeti. Annak alkalmazása 
azonban nyugalmat kíván Marokkóban. Az egyre 
növekvő anarchia késztette Francziaországot és 
Spanyolországot a. közbelépésre. A kamara eddig 
helyeselte a kormány akczióját.

A miniszter fejtegeti, mily bonyodalmak támad­
hatnának a megüzen eltávolításából. Óvatosnak kell 
lenni, úgymond, lázadás esetén Spanyolországgal 
egyetemben igyekezni fogunk keresztülvinni Európa 
mandátumát. Felolvassa a spanyol külügyminiszter 
kijelentését, amely szerint a marokkói szultán n nem­
zetközi szerződéseket tiszteletben fogja tartani. 
Francziaország Spanyolországgal karöltve jár cl, 
Muiey Hafiddcl, úgymond, a kikötői rendőrség tár­
gyában hivatalosan nem tárgyaltunk, ezért Rabatba 
mentünk, ahol Abdul Azizzal tárgyaltunk. Kölcsön­
ről most nem volt szó, de nem lehet mondani, hogy 
a jövőben erre nem kerül a sor.

A portugál válság. Portugáliában, ’daczára a vá­
lások kiírásának, ismét válságosra fordult a helyzet. 
Kormánykörökből credo jelentések szerint számos 
radikális és republikánus, akik revolverekkel és 
bombákkal rendelkeznek, c hónap 3ft-ra, a köztársa­
sági forradalom napjára fölkelést készítettek elő. Mir 
szerint hiába igyekeztek a kaszárnyákban a katoná­
kat föllázitani. A rendőrség Lissabonban megtiltott 
egy republikánus gyűlést, amelyet választógyiilésnek 
jelentettek be. Hivatalosan mcgczáfolják egy lapnak 
azt a hírét, hogy a helyőrség több tisztiét a vidékre 
fogják áthelyezni. Az ország belsejéből érkezett je­
lentések szerint mindenütt teljes nyugalom van.

Spanyol forrásból érkező jelentések sokkal sö­
tétéül) színekkel festik a helyzetet. Állítólag az egcsz 
ország forrong. A diktatúra és a ezenzura borzasztó 
működést fejtenek ki. Háromszáz republikánust be­
börtönöztek. Több képviselő lakását rendőrök őrzik. 
Azoktól a csapatoktól, amelyeknek zcndiilő kedvük 
van, elvették a hndiszert. Egy tüzérezredet és egy 
gyalogezredet megfosztottak fegyverétől, mert az a 
gyanít támadt ellenük, hogy a királyt és Franko 
miniszterelnököt cl akarják fogni A börze két nap óta 
zárva van, a kereskedelem egészen szünetel. Franko 
miniszterelnök minden éjjelt más házban tült, mert 
az a hir van elterjedve, hogy az összeesküvők me­
rényletet terveznek ellene. Január 31-ikére általános 
fölkelést terveznek, de a hatóságok megtették a 
szükséges intézkedéseket. Egy tábornokot letartóz­
tattak. Hir szerint Franko, aki arról értesült, hogy 
ellene merényletet terveznek, titokban elhagyta Lis- 
sabont. Ezek a hűek azonban nagyon is erősítésre 
szorulnak, mert a spanyolok már kezdettől fogva 
szerettek a portugál válságról .szenzácziós híreket 
világgá röpíteni.

A republikánusok kiáltványukban kijelentik, 
liogy a diktatúra az alkotmányos szabadságokat el­
nyomva, immár az üldözések útjára tért. A repub­
likánusok a monarchia elnyomása ellen és nem a 
monarchisták ellen fordulnak.

A török-perzsa konfliktus. Ecmiatt lierczeg 
Miandoábbó! jelenti, hogy kényszerítve van Szalads- 
bulakot ellenállás nélkül kiiirittetni és Miandoabba 
visszavonulni. A Eerie;; hasa vezérlete alatt álló tű­
nik csapatok kibontott zászlók alatt Sznzadspulákba 
érkeztek.

Tegnap Tchriszben a reakezionárius párt kiált­
ványt bocsátott ki, mely felszólítja a pártokat, szün­
tessék he a viszálykodást és vonuljanak a határra, 
hogy a külső ellenség ellen liarcznlianak, amely már 
A ser Beában kerület nagy rését elfoglalta. A kiált­
ványnak nem % olt hatása, mert este újból kezdődtek 
a lövöldözések.

A japánok Mandzsúriában, Orosz jelentések sze­
rint . kínaiak Mandzsunál.an rendkívül intenzív mű­
ké,lést feliének ki a telepítés, a hadseregfölszerelés 
és a forgalom fejlesztése terén, ami által megszorít­
ják a japán befolyást. A koreaiak tömegesen költöz­
ne1 ,z rósz területekre és orosz alattvalókká válnak.
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A belga király állapota.
Budapest, január 27.

A belga király egészségi állapota már jó 
ideje, hogy aggodalmat kelt, noha semmi hiva­
talos jelentést nem adnak ki róla. Az udvari kö­
rök szoktak ugyan néha napján az újságoknak 
hirt adni az agg király hogylétéről, de ezek a 
Iiirck csak általános szóbeszéd formában jelen­
nek meg és mindössze annyit mondanak, hogy a 
király bal lába talpán súlyos köszvényes fájdal­
makat szenved. Párisi lapokban most azt olvas­
suk, hogy a királynak súlyosabb bántál- 
m a I v a n n a k, mert különben nem tartózkod­
nék állandóan környezetében dr. T h i r i a r 
brüsszeli sebész, akinek szakmájához legke- 
vésbbé sem tartoznak a köszvényes betegségek. 
A király most 73 eves cs Thiriar már egy évvel 
ezelőtt fedezte fel a király betegségének igazi 
mivoltát, ez pedig üszkös képződés a 
bal lábon, amelyet nevezett sebész haladékta­
lanul akarta operáczióva! gyógyítani. II. Lipót 
király azonban, aki máskülönben is nagyon tü­
relmetlen és kétkedő pácziens és nem szeret en­
gedelmeskedni az orvosoknak, makacsul vona­
kodott mindeddig attól, hogy megoperáltassa 
a baját, hanem különféle háziszerekkel próbálta 
szerencséjét folyvást. Ennek a gyógykezelésnek 
nem volt meg a remélt hatása és az ősz király 
a múlt nyároiiQasteinban tartott kúrát, ahonnan 
azonban „magánügyek“ miatt még kúrájának 
befejezése előtt utazott el Lormoy-kastélyba 
Vaughan báróné ügyében. Röviddel azután 
valami dr. Son rel párisi specziálistához ment 
gyógykezelés végett, ahol forró levegő-kúrát 
használt köszvényes baja ellen. Ezt a forró le- 
vegö-kurát használja a király immár egy félév 
óta, de állapotában még mindig semmi javulás. 
A belga orvosok nem tartanak semmit erről a 
gyógymódról és a tények, ugylátszik, nekik ad­
nak igazat, amennyiben a király egészségi álla­
pota nemcsak hogy jobbra nem fordult, hanem 
szemlátomást mind rosszabbá válik. Az üszők ős 
jelenségek most már a bokánál is mutatkoznak, 
úgy, hogy a király maga már alig tud járni és 
lépcsőkön mindig szolgák viszik fel. Dr. Thiriar 
most még határozottabban sürgeti az operácziót, 
nehogy késő legyen. Ha a király megmarad ed­
digi vonakodása mellett, akkor a belga orvos 
menthetetlennek tartia a beteget. Es ez az aggo­
dalom annál súlyosabbnak mutatkozik, minthogy 
a király amúgy is olyan életmódot követ, mely 
nem való a korához, mert folyvást utón van 
Paris és Brüsszel között a hideg téli évadban 
is, ami fárasztja és gyöngíti elaggni! szervezetét.

A király egészségi állapotának tulajdonít­
ható az is, hogy a belga kormány nagy sietve 
törekszik a Kongó-állam átvételére. A ki­
rály elhalálozása ugyanis egy nagyon kuszáit 
jogi kérdést hagyna maga után a Kongó-állam 
képében, mert II. Lipót belga király, mint a 
Kongó-állam szuverénje nem bir jogilag1 elismert 
utóddal. Albert herczcg a belga királyi korona 
várományosa ugyan, de nem egyszersmind örö­
köse a Kongó-állam szuverénitásának, tetézik 
ugyan egy 1S89. évről keltezett királyi végren­
delet, amely Belgiumot teszi meg a 
Kongó-állam örökösévé, csakhogy egy 
végrendelet megváltoztatható és senkisem tud­
hatja, hogy vájjon Lipót király, aki iránt a belga 
nép legutóbbi időben kissé elhidegiilt, végrende­
leti akaratát nem változtatta-e meg vagy nem 
kötötte-e valami teljesíthetetlen feltételhez. Bel­
giumban is, Párisban is általános az az érzés, 
hogy a kongó-kérdést csak a belga király éle­
tében lehet ngy megoldani, hogy később ne szol­
gáltasson semmi okot diplomácziai zavarokra. 
Ezért szorgalmazzák olyannyira a belga állam­
férfiak e kérdésnek mielőbbi tisztázódását.

— (A kaposvári templomavalás.) A kaposvári 
IIj református templom avatása vasárnap ment 
végbe nagy ünnepségek mellett. Délelőtt ti; órakor 
felavatták az vj templomot. Gróf 1 isza István és 
Antal Gábor püspök négylovas hinten érkeztek 
meg a templomhoz, melynek avatása a rendes egy- 
liázi szertartások mellett történt meg. Az avulást 
Antal püspök végezte óriási közönség jelenlétében. 
Két érakor a Korona-szállodában, a diszteremben

nagy banket volt. Az asztalfőn gróf Tisza István 
tilt s jelen voltak Antal Gábor püspök, Kapotsffy 
Jenő főispán, Kacskovics Lajos alispán, Németh Ist­
ván polgármester, Csertán Márton református lel­
kész, Makfalvay Géza nyugalmazott államtitkár, 
Márffy Emil főrendiházi tag, Eötvös Károly, továbbá 
a többi vallásfelekezet képviselői, stb. Kapotsffy fő­
ispán fölköszöntőiében örömét fejezte ki afölött, 
hogy a vallásfelekezetek között Somogy vármegyé­
ben béke és egyetértés van. Szabó Kálmán egyház- 
megyei főgondnok arról beszélt, hogy milyen körül­
mények között választották meg Tiszát fögond- 
nokká s reá ürítette poharát. Gróf Tisza minden 
politikai szemponttól ment beszédet mondott- Arról 
szólt, hogy amikor mindnyájunk ajtaján ott kopog­
tat a vallástalanság s isten egyházának megdönté­
sére törekednek a hitetlenek, akkor a felekezetek 
abban merítik ki erejüket, hogy egymással mara­
kodnak. Annál örvendetesebb látvány az, amit a fe­
lekezeti béke tekintetében Kaposvár nyújt. Kívánja, 
hogy soha ne változzék meg s legyen a somogy- 
megyei székhely továbbra is a felekezeti tiirelmes- 
ség legerősebb vára. Beszéltek még Eötvös Károly, 
Csertán Márton lelkész, Andorka Elek Somogy vár­
megye tiszti főügyésze. Este ugyancsak a Korona­
szálloda dísztermében hangverseny volt, amelyen 
Eötvös Károly tartott szabad előadást és Sándor 
Erzsi, az Operaház tagja és Pete Lajos szerepeltek. 
Gróf Tisza ma hajnalban utazott el.

Molikus Népszövetség.
— Az alakuló dlszgyülés. —

Budapest, január 27.

Katolikus Népszövetség czimén az egész or­
szágot behálózó egyesület jött létre a tegnapi na­
pon a Vigadó nagytermében tartott diszgyiilésen, 
melyen megjelent a közélet számos katliolikus vallásu 
kitűnősége.

Igen nagy közönség jelent meg a diszgyiilésen 
és hallgatta meg Rakovszky Istvánnak, a szö­
vetség elnökének beszédét, amelyben a katholikusok 
szervezkedésének szükségességét bizonyította. A 
gyűlésen ott voltak az összes néppárti képviselők.

Miután a közönség elénekelte a Himnuszt és 
Z h o r a y Miklós országgyűlési képviselő bejelen­
tette, hogy gróf Zieh y Nándor betegsége miatt 
nem vehet részt a gyűlésen, Rakovszky István 
fejtegette a szövetség czélját. Beszédében a többi 
közt ezt mondta:

Mi, katolikusok, bár szám szerint túlsúlyban va­
gyunk, a minket megillető helyet Magyarországon 
eddig elfoglalni nem tudtuk. Mig a protestánsnak, a 
reformátusnak, a zsidónak, legkevésbé sem árt az 
előmenetelében, ha magát vallásosnak vallja, ha a 
katolikus teszi ezt, ez lépten-nyomon hátráltatja őt: 
ez ránézve bélyeg. Ennek oka a mi szervezetlensé­
günk. Mindenki szervezkedik, csak mi, katolikusok 
nem vagyunk szervezve. Mi. katolikusok, nem aka­
runk senkit sem támadni, vagy bántani, de kikérjük 
magunknak, hogy velünk szemben éppen úgy cse­
lekedjenek és hogy ennek egy kicsit nagyobb nyo­
matéira legyen, ezért szervezkedünk. Szervezkedünk 
azért, mert népünknek anyagi és erkölcsi javait hat­
hatósabban akarjuk támogatni, előbbre vinni. Szer­
vezkedünk azért, mert immunizálni akarjuk egy 
nemzetközi szocziálizmus bizonyos nem magyar faji 
érdekeket szolgáló törekvéseitől az országot, hogy 
a jóhiszemű, becsületes népnek hiszékenységével 
még tovább ne élhessenek vissza, lelkiismeretlenül 
ne izgassák, félrevezessék, csalják a népet azért, 
hogy mindennapi megélhetésüket ily módon bizto­
sítsák. Senkit sem akarunk támadni, ismétlem, senkit 
sem akarunk bántani, de ha valakinek kedve kere­
kedik velünk szemben ezt tenni: vége Magyarorszá­
gon a deklamáló katoliczizmusnak, most a tettek 
katoliczizmusa következik. (Taps.) Itt lesz a Kato­
likus Népszövetkezet, amely nemcsak beszélni log, 
de tenni is, mert át van hatva annak igazságától, 
hogy az elhatározó szónak csak akkor vau snlya, 
ha mögötte tett is vau. Szervezkedünk, hogy a 
szunnyadó erőket egyesítsük, tömöritsiik a mi né­
pünket, hogy a katolikus és magyar faji önérzetet 
erősítsük, előbbre vigyük, azért, hogy a mi népünk­
kel szemben, ez ezredéves Magyarországgal szem­
ben a kötelességünket lobban teljesíthessük, mint 
valaha. Mi csak azt akarjuk, hogy ez az ezredéves 
Magyarország nagy, boldog és keresztény legyen. 
(Lelkes éljenzés és taps.)

X. Pins pápának a Népszövetséghez intézett üd­
vözlő levele felolvasása után Pr■ oh ász ka Ottokár, 
székesfehérvári püspök kifejtette a Népszövetségnek 
czélját és feladatát. A Népszövetség öntudatos szer­
vezet, mely kell, hogy felkeltse az erkölcsi és gaz­

dasági erőket és ezek segítségével lépj'en az igazi 
keresztény nemzeti haladásnak útjára. Úgy látja, 
hogy tisztán társadalmi alapon a keresztény Ma­
gyarországot újjáalakítani nem lehet. Gazdaságilag 
kel! segíteni a magyar népet: ezt akarja a Népszö­
vetség.

Az éljenzés után felolvasták az ország külön­
böző részeiből érkezett üdvözlő leveleket.

Ezután Zboray Miklós alelnök szólott. Sokan
— úgymond — mikor szó volt arról, hogy egy po­
litikai párt emberei is belépnek ebbe a szövetségbe, 
elborzadtak és azt mondták, hogy nem helyes a ka- 
toliczizmusba politikát belevinni. E társadalmi ak- 
cziónál azonban nem csinálnak politikát, azt azonban 
ne kívánja senki sem, hogy a politikát ne vigyék 
be a katoliczizmusba. Köszöni, hogy a közönség oly 
nagy számban jelent meg az illésen, biztató jel ez 
a jövőre nézve.

A diszgyülés a Szózat eléneklésével ért véget.

A kaszinók napja.
— A Nemzeti Kaszinó és az Országos Kaszinó köz­

gyűlése. —

A főváros két legelőkelőbb társadalmi egyesülete: 
a Nemzeti Kaszinó és az Országos Kaszinó ugyanegy 
napon: tegnap tartotta rendes évi közgyűlését. A köz­
gyűlések — melyek iránt nagy érdeklődés mutatko­
zott — minden inczidens nélkül folytak le. Tudósítá­
sunk róluk itt következik:

A Nemzeti Kaszinó.
A Nemzeti Kaszinó közgyűlését tegnap délelőtt 

tizenegy órakor nyitotta meg gróf Dessewffy Aurél 
főrendiházi elnök, akit gróf Hadik-Barkőczy Endre 
intéző igazgató indítványára választottak meg a köz­
gyűlés elnökévé.

Az II k Mihály titkár által fölolvasott évi jelentés 
előadja, hogy József királyi herczeg a kaszinó tiszte­
leti tagjává történt megválasztatását elfogadta s igy 
most már VII. Edvárd angol király és Jenő királyi 
herczeggel együtt három tiszteleti tagja van a ka­
szinónak. A jelentés igen meleg hangon emlékezik 
meg gróf Károlyi István elhunytéról. A tagok ösz- 
szes száma 715 volt. A könyvtár szükségleteire 5525 
koronát, lapok és folyóiratok beszerzésére pedig 6196 
koronát fordítottak. A múlt évi közgyűlés folytán a 
Ludovika Akadémiában egy magyar ifjú nevelésére 
megszavazott Rákóczi-alap első részletéül huszonegy- 
ezer koronát tettek félre, mig a hiátwző tizenkilencz- 
ezer korona az 1908-ik év terhére esik; hasoniőképen 
félretették tízezer koronát Erzsébet királyné képnek 
Benczur tanár által való megfestésére. Humánus ezé- 
lokra háromezer koronát fordított a kaszinó.

Az évi jelentés fölolvasása után Széli Kálmán 
indítványozta, hogy grói Károlyi István nagy érde­
meinek elismeréséül határozza el a közgyűlés, hogy 
arczképét a kaszinó részére megfesteti. A közgyűlés 
az indítványt lelkes ellenzéssel elfogadta. A múlt évi 
számadásokra nézve a kögyülés a fölmentést megadta 
s az 1908-ik évre bemutatott költségvetést, mely sze­
rint a bevétel 320.079 korona, a kiadás 312.410 ko­
rona s igy a maradvány 7669 korona, változatlanul 
cliogadtatott.

A különböző bizottságok megválasztása után 
gróf Hadik-Barkőczy Endre intéző igazgató 
jelentette, hogy az idei Széchényl-Iakoma február 
2-án, vasárnap este 6 órakor lesz, mely alkalommal 
az emlékbeszédet Návay Lajos, a képviselőház al- 
elnöke fogja tartani.

Az elnök azután a folytatólagos hitelesítő köz­
gyűlést február 2-ára, délután 5 és fél órára tűzte ki. 
Ugyanakkor fogják a szavazás eredményét kihirdetni. 
A közgyűlés az elnök lelkes éltetésével déli 12 órakor 
ért véget.

Az Országos Kaszinó.
Az Országos Kaszinó tegnap délután négy óra­

kor tartotta közgyűlését, amelynek élőkévé W e- 
kcrle Sándor indítványára Szent iványi Ár­
pádot választotta meg. Szentiványi Árpád megnyitó 
beszédében üdvözölte a nagy számban megjelent 
tagokat s a jegyzőkönyv vezetésére ifjabb B á n ó 
Józsefet, hitelesítésre pedig Szontagh Pált és 
gróf Pongrácz Jenőt kérte föl.

A kaszinó évi jelentése szerint a tagok száma a 
múlt évben ISOO-ról 1852-re emelkedett. A bevételnél 
mutatkozó 101.550 korona fölösleget a függő adósság 

\ teljes kiegyenlítésére fordították. A jelentést egy­
hangúlag elfogadták. A közgyűlés után az alap­
szabályok módosításáról szóló tervezetet tárgyalta.

V a n c s ó Ovula indítványára a tervezet 3. sza­
kaszát olyképpen módosították, hogy a kaszinónak 
ezélia a magyar társadalom miiveit osztályának olyan 
érintkezési középpontot nyújtani, amely társas szóra­
kozáson felül közhasznú és közművelődési hazafias 

I czélok és eszmecserék előmozdítására is szolgáljon 
1 és az összetartás érzetét (eilcszsze. Testületi műkö­

dése köréből ki van zárva minden politikai és fele­
kezeti jellegű tevékenység

Zsenibe ry István felszólalása után Oaál 
üaszton indítványozta a vidéki tagság intézményé­
nek visszaállítását, a mit a közgyűlés XV c k c r 1 e
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Sándor igazgató és Miklós Ödön hozzászólása 
után egyhangúlag el is határozott.

Következett három igazgató, tizenhat választ­
mányi és két póttag választása. Szentiványi 
Árpád elnök indítványára a közgyűlés szavazatszedo 
bizottságot küldött ki. A szavazatszedo bizottság mű­
ködésének megkezdése előtt Hammersberg Jenő 
indítványára a közgyűlés egyhangú __ lelkesedéssel, 
közfelkiáltással újból dr. W e k e r 1 c Sándort, 0 u 1- 
n e r Gyulát és gróf Teleki Gézát választotta igaz­
gatóvá.

Wekerle Sándor miniszterelnök, mint a ka­
szinó újonnan megválasztott igazgatója, a maga és 
igazgató társai nevében hálásan megköszönte a ka­
szinónak kitüntető bizalmát, amely fokozott köteles­
séget ró rájuk, hogy teljes mértékben törekedjenek 
a kaszinó felsőbb rendeltetésének betöltésére es a 
kaszinónak minden irányban való fejlesztésére, iog> 
igy magukat a tagok bizalmára érdemessé tcg> uk..

A miniszterelnök zajos éljenzéssel fogadott ki­
jelentései után megkezdette működését a szavazat- 
szedő bizottság, amelyhez tizenhat választmányi ren­
des és póttagra adták be a szavazati lapokat. Ren­
des tagok lettek: Ifjabb Bánó József, Bernát István, 
dr. Brezovay László, Dessewífy Arisztid, ifi. Erdélyi 
Sándor, Ghyczy Béla, Kazy József, Kiss Aladár, 
Leszkav István, báró Majthényi Béla. dr. Nyeviczky 
Antal, dr. Petz István, Reviczky Ambrus, dr. Róncr 
Géza, dr. Rudnyánszky Béla és Szentiványi Gyula. 
Póttagul megválasztották: Perczel Józsefet es dr. 
Balassa Istvánt. Az eredmény kihirdetése után az 
évi rendes közgyűlés véget ért.

Este félkilencz órakor a kaszinó tagjai lakomát 
tartottak, amelyen minegy ötszázan vettek részt, 
akik között az újonnan megválasztott igazgatók : 
Wekerle Sándor miniszterelnök. G u 1 n e r Gyula 
főispán és gróf Teleki Géza is megjelentek. Az 
első fölköszöntőt Gulner főispán mondotta, aki él­
tette Szentiványi Árpádot, a mai közgyűlés elnökét, 
mire Szentiványi Árpád rendkívüli meleghangú és 
nagy tetszéssel fogadott beszédében a kaszinó igaz­
gatóit köszöntette fel, akiknek rendkívüli érdemük 
van a kaszinó fellendítése körül. Az igazgatóság 
nevében Wekerle Sándor miniszterelnök mondott 
végig helyesléssel kísért rövid beszédet, amelyben 
visszapillantást vetve a kaszinó múltjára, foglalko­
zott ama nagyjelentőségű feladatokkal, amelyeknek 
betöltésére a magyar középosztályt felölelő Orszá­
gos Kaszinó hivatva és rendeltetve van. Hangsú­
lyozta, hogy az Országos Kaszinó mindig tudatában 
volt ama kötelességeknek, amelyek a társadalom ve­
zetése és irányítása tekintetében reá hárultak és 
igyekezett a legnemesebb intenczióktól vezéreltetve 
mindig sikeresen betölteni. A jövőben is ez lesz a 
törekvésük és hiszi, hogy ezen törekvéseket minden 
tagjának támogatása és közreműködése mellett a 
nemzet javára és a nemzeti társadalom érdekében 
teljes mértékben siker és eredmény fogja koronázni. 
Ezután még számos felszólalás történt, amelyekben 
éltették a kaszinó vezetőségének és választmányának 
agilis tagjait. A társaság a késő éjjeli órákig maradt 
együtt.

BGYEfÉrtTé^. Kedd, január 28.

TÁVIRATOK,
A bolgár kormányválság.

Szófia, január 27. A kormánynak progresszista 
és demokrata koaliczió alapján való megalakítása 
nagy nehézségekbe ütközik, aminek főleg a macze- 
dón kérdésben való különböző állásfoglalás az oka. 
Danev a reformakeziót és békés utón kívánja támo­
gatni a maczedónokat. a demokraták támadó politika 
szükségességét hangoztatják. Minthogy a többi pár­
tokat egyelőre kizárták a tárgyalásokból, ha a 
két párt között megegyezés nem jön létre, ügyvezető 
kormányt neveznek ki.

Közgazdasági táviratok.
New-York, jan, 27. Terménytőzsde. Gyapot. New- 

Yorkban —, jan.-ia —ápr-ra—.New-Orle- 
ansban —, Petroleum stand withe New-Yorkban
8.75, Filadelfiában 8.70, raffinedin cases 10.90, Credit
Balances of oil City 173.—. Zsír. Vestern Steam 8,25 
Rohe testvérek 840. On —.------ .— Réz—.-------- .—

Csikagó, jan. 27. Gabonatőzsde. Zárlat, Búza irány­
zata szilárd, májusra 100.75—100.13 K„ júliusra 
97.83—97.13 K. Tengeri szilárd, máj-ra 61.13 —60.50.

Csikagó, jan. 27. Terménytőzsde. Zsir januára-
7.75, tegnap 7.67, májusra 8.—, tegnap 7.92 
Szalonna short clear, 6.74 tegnap G.74, Sertéshús má­
jusra 12,05, tegnap 11.97.

Az orosz kamatláb.
Pétervár, január 27. Az állami bank a 3 Havi 

váltó kamatlábát 6’A, a 6 hónapi váltókét 7hí, a 9 
havi váltókét 8?á-ra szállította le.

Bűnös vagy-e?
— Ml történt a pap szobájában. —

Budapest, január 27.
Ma délután felkettő tájban megrázó módon 

fejeződött be itt a fővárosban egy sötét, vigasz- 
tálán hátterű családi dráma, amelyben két olyan 
embert állított egymással szembe, italaiba kese­
redett harezos gyűlölettel az élet. akik vaja- 
mikor szerelemmel, hittel telve kötöttek egymás­
hoz sorsukat.

Es ez a két haragvó, keserű ember meg- 
harczolt egymással egészen a sir küszöbéig.
A hosszú, gyűlölettel teljes küzdelem pedig ma 
délután ért véget, rendkívüli körülmények közt 
és rendkívüli helyen. Délután félkettő tájban,
K o v á 1 s Antalnak, a városháztér! piarista gim­
názium igazgatójának magánlakásán, egy uri- 
asszony fejbelőtte magát és azonnal meghalt.

Az öngyilkos, bilkei P a p p Elcknc, született 
S t e t á n Margit, bilkei Papp Eleknek, a Kúria segéd­
hivatali tisztjének elvált felesége. Ennek az öngyil­
kosságnak rendkívül széles hátterű és igazán drá­
mái előzményei vannak.

Bilkei Papp Elek tizennégy esztendővel 
ezelőtt vette feleségül a szerencsétlen végű fiatal 
asszonyt, Stcfán Nándor Aranykéz-utczai ékszer­
kereskedő leányát. A szülők elleneztek a házasságot, 
a fiatalok azonban olyan konok következetességgel 
liarczoltak boldogságukért, hogy a szülőknek végre 
is bele kellett nyugodniok a megváltozhatatlanba.
A szerelmes vőlegény véres párbajt is vívott meny- 
aszonyáért. Úgy látszik, ez hatotta meg a szülőket 
is, akik letettek a további ellenzésről és megtörtént 
a lakodalom.

A fiatalok boldogsága azonban nem tartott so­
káig. Egy évrQ a lakodalom után fiuk született, aki 
most tizenhárom éves. A gyermek születése azon­
ban már nem találta a házastársakat boldog egye­
tértésben. Hogy melyikük volt az oka az cgyenet- 
ienkedésnek. azt nem tudni, bizonyos azonban, hogy 
a féri rendetlen életmódnak adta magát, hivatalát is 
elhanyagolta, ami miatt előmenetelében is fennakadt.

Idők folyamán a Pap p-házaspár élete olyan si­
várrá vált, hogy nem maradhattak többe együtt. 
Végre tavaly, tiznekét év után, csakugyan cl is vál­
tak. A bíróság döntése pedig az apának Ítélte oda 
a gyermeket. Ezt az Ítéletet azonban az asszony 
megfölebbezte, magának követelvén a fiút. A por 
folyt és időközben a gyermek édesanyjának Váczi- 
utcza 82. szám alatt levő lakásán élt. Karácsony után 
egy nappal, az apa értesülvén a gyermek hollétéről, 
felhasználva az asszony távollétét, fölment a lakásba 
s magával vitte a fiacskát Isaszegrc rokonaihoz. Az 
asszony kétségbeesetten kutatott a gyermek után, 
egy pár nap alatt rá is talált és erőszakkal vissza­
hozta magához. Iskolába is járatta. A piaristák 
városház-téri gimnáziumába adta be amelynek IV-ik 
a) osztályába járt. Most, e hó 24-én kellett volna a 
Kúriának végleg döntenie a gyermek dolgában. A 
férj azonban azon a czimen, hogy volt felesége er­
kölcstelen életet folytat, kérte a tárgyalás elhalasz­
tását, hogy állítását bizonyíthassa.

A tárgyalás el is maradt, az asszony pedig azt 
tapasztalta, hogy férje minden lépését ellenőrzi. Ezt 
a szorgos megfigyelést az asszony arra magyarázta, 
hogy férje a gyermeket ismét hatalmába akarja kerí­
teni. Ettől tartva, fölkereste aztán a gyermek taná­
rait és arra kérte őket, hogy vegyék tel a fiút az in­
tézet internátusába, de olyanképen, hogy az apja ki 
ne vehesse. Titz Antal piarista tanár és Szöl- 
gyény János házfönök azt felelték az asszonynak, 
hogy ezzel a kéréssel forduljon K o v á t s Antal 
igazgatóhoz, mert csak ö intézkedhetik intézeti 
ügyekben. Az aszony föl is kereste az igazgatót, aki­
nek szintén előadta kérelmét. Kovács igazgató 
azonban nem dönthetett azonnal a fölvétel dolgában, 
mert az internátusbán ez idő szerint nincs üres hely. 
Megígérte azonban, hogy ha csak teheti, teljesíti az 
asszony kérését. Papp né azóta többször is fönt­
járt az igazgatónál, hogy a fölvételt sürgesse, mert 
rendkívül féltette a gyermeket az édesapjától.

A féri, aki az utóbbi Időkben az asszony minden 
lépését ellenőrizte, rájött hogy volt felesége a pia- 
ristákhoz jár fel s azóta nyíltan hirdette, hogy sze­
retője van a papok között. Ma végre arra is rá­
szánta magát, hogy tetten érje az asszonyt. A déli 

. órákban két tanút vett maga mellé és elbújt a piarista

rendház lépcsőházában. Délután egy óra felé csak­
ugyan jött is az asszony és fölment egyenesen Ko­
vács igazgató magánlakására. Pár pereznyi vára­
kozás után a féri is fölment és tanúival bekopogta­
tott az igazgató lakásába. Ott rögtön ajtón nyitottak 
és a küszöbön a házasfelek szemtől-szembe állottak 
egymással. A lakásban ugyanis nem volt senki, csak 
maga Papp né; 6 nyitotta ki az ajtót is.

A férj magából kikelve támadt neki:
— Hát tagadod-c még, hogy mi vagy?. Most ta­

nukat hoztam, hogy bizonyíthassam! |
Az asszony egy lépést hátrált a bejövök elől, az­

tán sikoltva menekült a belső szoba felé. Mielőtt 
azonban azok beérték volna, odabenn revolvert fo­
gott magára és egyetlen lövéssel megölte magát.

A férj és két tanúja már holtan találták a szoba 
padlóján heverve.

A megrettent emberek fejüket vesztve, rohantak 
ki a tragédia színhelyéről, hogy valahonnan segítsé­
get hívjanak. Az egész házban azonban csak Antal 
Jánost tanárt találták otthon, aki rögtön telefonált is 
a mentőkért. Az orvosi segítség azonban fölösleges 
volt, mert a mentők már csak a beállott halált konsta- 
tálhatták. A szerencsétlen asszony holttestét kivitték 
a boneztani intézetbe, a rendőrség azonban megindí­
totta a vizsgálatot, hogy a dráma részleteit kiderít­
hesse. Ezzel kapcsolatosan meg kell azonban jegyez­
nünk, tisztán csak azért, hogy B o d a főkapitány tu­
domást szerezzen róla, hogy a főkapitányság központi 
ügyelete, erről az esetről, amelyben végre is, egy 
rendkívüli körülmények között megtörtént öngyilkos­
ságról, tehát egy elpusztult emberéletről van szó, a 
rendőri sajtóirodát hamisan informálta. Hamis adatok 
kerültek a hivatalos kiadásba azért, hogy a sajtót 
félrevezessék. Ez a hivatalos kiadás külömben, amely­
nek egyetlen adata sem igaz, szóról-szőra igy szól:

„Özv. Papp Elckné magánzónő, ma délután (Mol- 
nár-uteza 36.) öngyilkossági szándékból fübelötte ma­
gát és meghalt. Tettének oka ismeretlen. Holttestét a 
törvényszéki bonezoló-intézetbe vitték“.

Ajánljuk ezt a hírszolgálatot a főkapitány ur 
figyelmébe, anélkül, hogy a mai központi ügyeletes 
kapitány nevét megcmlitenők. 4

ÚJDONSÁGOK,
— Eljegyzés Frigyes föherczcg családjában,

Tátralomniczon Frigyes föherczcg családjá­
ban tegnap este a legszűkebb iiázi körben ülték 
meg' Henrietté íöherczegnőnek H 0 li c n - 
1 0 li e Gottfried herceggel való eljegyzését. Az el­
jegyzést a Palace-Hotcl külön termében tartott 
vacsorán hozták nyilvánosságra. A vacso­
rán Frig y e s föherczcg, Izabella fő- 
herczegnö, Albrecht föherczcg, Gabriella föher- 
czegnö, az iljabb Izabella főherczegnő, Alice 
íőherczegnö, Wimpffen Lilly grófnő, Izabella 
főherczegnő föudvarmestere, Zamoyska Lola 
gróinö, Ludwigsdoríf Mária bárónő, gróf Páltiy 
János udvarmester és báró Prónay Gyula vet­
tek részt. í

— Uj magyar nemes. A magyar közgazdasági 
élet egy közismert és nagyrabecstilt alakja része­
sedett most a jól megérdemelt kitüntetésben. A ki­
rály Simon Jakabnak, a magyar áruforgalmi sta­
tisztikai értékmegállapító bizottság szakosztályelnö­
kének, a tőzsde alelnökinek és törvényes utódainak, 
az említett minőségben kifejtett buzgó működésének 
elismeréséül B 0 g 1 á r i elönévvcl a magyar nemes­
séget adományozta. Simon Jakab egyik legszimpati­
kusabb tényezője hazai közgazdasági életünknek. 
Puritán jelleme, nagy szakavatottsága és kiváló lel­
kiismeretessége már régen a kereskedő világ közép­
pontjába állította őt, ahol még a nagyok közt is ki­
magaslik rendkívüli tulajdonságai által. De nemcsak 
itt a fővárosban, hanem családi fészkében, Baiaton- 
Bogláron is, üdvös tevékenységet felt ki gazdasági 
és kereskedelmi téren és igen jelentékeny tényezőié 
a Balaton-vidék emelkedésének. Számos ismerőse os 
jó barátja bizonyára megelégedéssel látja Simon Ja­
kabnak e jól megérdemelt kitüntetését, melyre senki 
sem szolgálhatott jobban rá, mint ő.

— Kitüntetés. A király R a d 11 a i Wall and* 
Ernő miniszteri tanácsosnak, az aldunai magyar hajó­
zási hatóság volt főmérnökének, saját kérelmére tör­
tént nyugdíjaztatása alkalmából, buzgó szolgálata el­
ismeréséül a Szent István-rcnd kiskeresztjét. — 
Ditiiirth Nándor báró jószágigazgatónak, a mezőgaz­
daság terén szerzett érdemei elismeréséül a Ferencz 
József-rcnd lovagkeresztiét adományozta.
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_ A nőmet császár születése napja. Vilmos

nőmet császárnak tegnap volt a születésnapja. Úgy 
Berlinben, mint Becsben, mint pedig Budapesten 
megünnepelték ezt az évfordulót. Berlinben a csá­
szári pár tegnap délután jelen volt az uj királyi 
opera-szinházban a munkások számára rendezett elő­
adáson. A színészek „Prinz Friedrich Homburg“ 
czimii darabot adták elő. A munkásvezérek nagy tár­
sadalmi és esztétikai fontosságot tulajdonítanak en­
nek az előadásnak, amelyet mások is fognak követni.
A munkások ötven fillérért kaptak jegyet. A császári 
párt távozásakor zajos ováczióban részesítették. —
A német császár születése napja alkalmából a Bécs­
ien időző németek dlszlakomát rendeztek.
C s i I" s z k y nagykövet pohárköszöntőiében megem­
lékezett arról, hogy éz alkalommal először vesz részt 
hasonló banketten és azt a reményét fejezte ki, hogy 
a nagykövetség és a német kolónia közt szoros vi­
szony fog kifejlődni. Örömét fejezte ki, hogy Fcrcncz 
Józsii császár és király szerencsésen kigyógyult be­
tegségéből és ismét teljes erejéből és mintaszerű kö­
telességtudásával működhet közre népei javán. Rá­
mutatott ezután a hatvan éves uralkodói jubileumra, ! 
amelyet azok a németek is megünnepeltek, akik j 
uralma alatt éltek. Ebben az ünnepségben a németek i 
is résztvesznek és hódolnak a bevált barátnak és 
szövetségesnek. Ezután a Nicdcrwald-szövctség al- 
einökc mondott felköszöntőt a német császárra. Vil­
mos császárt táviratilag üdvözölték. A király ma 
délben a német nagykövetség palotájába ment, hogy j 
Csirszky nagykövetnek a német császár születése 1 
napja alkalmából szerencsekivánatait fejezze ki. -- | 
A nemet császár születése napját a budapesti német j 
egyesület tegnap a Royal-szálló nagytermében rett- j 
dezett diszlakoma keretében ünnepelte meg. A lakó- j 
máti resztvettek az egyesület és a helybeli nemet j 
kolóniák tagjai, nagyszámú magyar és külföldi meg­
hívott vendég. Se hönburg -Waldenburg 
Herman Iierczeg, német főkonztt! I. Ferenc z Jó­
zsef királyt köszöntötte föl, Wolz igazgató, a né­
met egyesület elnöke Vilmos császárra ürítette po­
harát. A német egyesület klub-helyiségeiben tegnap 
villásreggel! volt, amelyre a német fókotizttl az egye­
sület elnökségét, a német társadalom kiválóságait és 
a főkonzulátus személyzetét látta vendégül.

_ Molnár Ferencz ünneplése. Molnár Fcrcncz
túriul sikerének alkalmából a Magyar Színpadi 
Szerzők Egyesülete vasárnap este lakomát 
rendezett a Royal egyik termében. A harmadik fo­
gásnál Bérezik 'Árpád, a Színpadi Szerzők Egye­
sületének elnöke, az egyesület és a megjelentek nevé­
ben köszöntötte Molnár Fcrenczet. II c rezeg Fe­
rencz a Petőfi-Társaság nevében üdvözölte a fiatal 
magyar Írót, aki teljes sikert aratott külföldön. Szat­
mári Mór, F a I u d i Sándor és Szerdahelyi 
Sándor felszólalása utált Ábrányi Emii elmés vers­
sel köszöntötte az ünnepeltet. Erie d Margit a nők 
hódolatát tolmácsolta. Molnár Ferencz köszönte 
meg ezután az ünneplést. Beöthy László az üsz- 
szcs magyar színpadok nevében éltette a szerzőt és 
figyelmeztette az ünneplőket, hogy ttc feledkezzenek 
meg Zacconiról sem, akinek a turini siker nagy lésze 
köszönhető. M o 1 n á r Gyula Rákosi Jenőt éltette, 
mire Rákosi Jenő hosszasabban válaszolt. Azt 
hitte — úgymond — hogy itt szemtől szembe kerül 
azzal a fiatal Írói generáczióvai, amely erős kézzel 
döngeti a régi falakat. Ebben a feltevésében csalatko­
zott. Pedig szerette volna nekik megmondani, hogy 
az a világ, amely értéket képvisel, sohasem múlik el. 
Uj világ is csak tigy állhat meg, ha értéket képvisel. 
Molnár Ferencz müvében van érték és ezért aratott 
sikert. Másik oka a sikerének az, hogy — hiába ta­
gadják — munkáján rajta van a nemzeti géniusz bé­
lyege. — A társaság hajnalig a legjobb kedvben ma­
radt együtt.

— Kolmer Zsigmond emlékezete. A budapesti 
rabbiszemináriumban ma Kolmer Zsigmond emlékére 
gyászünnep volt, amelyen megjelentek: Hatvany- 
Heutsch lózsef, a szeminárium vezérlíiblzottsagának 
elnöke, dr. Mtzey Ferencz, a bizottság titkára, dr. 
Wiinmanu Fülein a pesti hitközség elnöke, dr. Meisz- 
•iLirg Gyula, a hitközség titkára, dr. Fischer Gyula 
és dr. Hevesi Simon rabbik, a tanári kar Bacher \ il- 
inos rektor vezetésével, továbbá a Kolmer- és Le- 
dcrer-család tagjai nagy számban. Az cmlékbcszédct 
dr. Schwarz Benjámin rabbifelölt tartotta, aki ekés 
szóval méltatta a megboldogult érdemeit úgy hitíc- 
kkczetével szemben, mint közgazdasági téren.

Déry Károly kitüntetése. A király Déry Ká­
rolyt, a Dunagőzhalózási Társaság szénbányáinak 
igazgatóját királyi tanácsossá nevezte ki. 
Déry három évtizede működik a Dunagőzhajózási 
Társaságnál s itt folytatott tevékenységének nagy 
része volt a hazai szénbányászat mesés kifejlődésé­
ben. Dérynék a szakirodalomban is kitűnő neve van, 
ö csinálta meg a „Magyar bányakalauzt“, amely eddig 
hat kiadásban jelent meg. Tagja az áruforgalmi sta­
tisztikai értékmegállapító bizottságnak és igazgató- 
sági tagja az Orsz- Bányászati és Kohászati Egy esti- ; 
létnek. A Magyar Bánya- és Kohóvállalatok Egyesüle­
tének megalapítói közé tartozik s ma is egyik leg­
lelkesebb tagja ezen előkelő közgazdasági testület 
végrehajtó bizottságának.

— A Széchenyi-Vanderbilt-nász, Ma délben volt 
Newyorkban gróf Széchenyi László esküvője 
Vanderbilt Gladiszszal a Vanderbilt-pafotában. Az 
amerikai újságok hasábos czikkekben ismertetik a 
gyönyörű nászajándékokat, amelyek között legjob­
ban kiválik a menyasszony anyjának ajándéka, egy­
százezer dollárra becsült gyémánt tiara. Az ameri­
kai újságok nagyon éles támadásokat intéznek gróf 
Széchenyi ellen, akit közönséges kalandornak mon­
danak s egy rangba helyeznek azokkal, akik az 
utóbbi években gazdag amerikai leányokat vittek 
Európába. Gróf Széchenyit nagyon elkeserítették 
ezek a támadások s a gróf nyilatkozatot küldött a 
lapoknak, amelyben kijelenti, hogy soha sem fog 
többé. Amerikába jönni. Az amerikai sárga sajtó he­
tek óta hozomány vadásznak mondja s a gróf most 
a newyorki magyar-osztrák alkonztti által nyilatko- j 
zatot tétetett közzé, amelyben több leplezetlen igaz- ' 
súgót mond az amerikaiaknak.

— Miféle otthont nyújthattok ti amerikaiak egy 
asszonynak — mondja gróf Széchenyi ebben a nyi­
latkozatában — ti, akik sietve s ideges gyorsaság- 
gal nyelitek le feleségetek szerelmét, ahogyan ebé­
deteket szoktátok elkölteni s azután elsiettek és 
magára- hagyjátok az asszonyt. Innen van az, hogy 
gazdag leányok, akik a ti életmódotokkal nem tud­
nak megbarátkozni, inkább mennek idegen embe­
rekhez feleségül. Az én hazámban a férje együtt 
utazik feleségével, elkíséri társaságokba és mulat­
ságokba és segíti gyermekeit fölnevelni. Minálunk 
nem rohan el a férj korán reggel az üzletbe, nem 
issza meg reggelijét állva egy-két perez alatt, hogy 
azután újra üzletébe rohanjon. Ne higyjék, hogy 
minden házasság boldogtalan, amelyet amerikai 
leányok európai nemes emberekkel kötnek s meg 
vagyok róla győződve, hogy sokkal több boldog­
talan házasság van Newyorkban, mint az Óczeáit 
másik oldalán bármely európai városban.

A rendőrség már korán reggel elzárta a Five 
avenue torkolatát, mert már reggel megkezdődött 
a kiváncsiak valóságos népvándorlása a Vanderbilt- 
palota felé, hogy lássák a meghívott vendégsereg 
fölvonulását. Az esküvőről a legfantasztikusabb hírek 
keltek szárnyra. Azt beszélik, hogy ilyen drága es­
küvő még sohasem volt New-Yorkban s állítólag 
kerek egy millió koronába fog kerülni. Az eddig ér­
kezett nászajándékok értékét három millió koronára 
becsülik. A menyasszony legidősebbik bátyja, Cor­
nelius egy csodálatos szép brilliáns liajéket ajándé­
kozott bugának, Reginali Vanderbilt, a menyasszony 
nagybátyja pedig vagyont érő gyémánt nyaklánczot, 
Marlborough herczegné, a menyasszony*nénié remek 
gyöngysort. A Széchenyi-család tagjai a mátkapár : 
magyarországi birtokára küldik ajándékaikat. Az a 
terem, ahol az esküvőt tartják, a tetőig virágokkal 
van díszítve s olyan, mint egy rúzsa- és orchidea- 
lugas. A nappali világosság nem tud behatolni, a vi- ! 

: rágok között a villamos lámpák ezrei vannak elhe­
lyezve és tündér! effektus volt, amikor meggyujtot- 
ták valamennyit. A mennyezetről selyemszalagokon 
orchideák függnek le. Az ebédlő-terem, amelyben az ■ 

í ifjú pár a busz iegmeghittebb baráttal és barátnővel 
reggelizett az esküvő után, szintén orchideákkal van 
földlszltve. A többi vendégek számára a szalonok­
ban állították föl a bilffét. A newyorki újságok nem 
tudják leplezni hosszúságúkat, amiért a menyasszonyi 
öltözéket és a kelengyét nem állították ki közszem­
lére, vagy legalább is nem mutatták meg a hírlap­
íróknak s Így csak annyit tudnak, hogy Párisban 
készült, fehér sciyem-szatenhöl való és fejedelmi 
régi csipkékkel van díszítve.

Az ünnepélyen jelen volt Heugelmüller nagy­
követ nejével és a nagykövetség többi uraival. Az 
orchideák ezreivel diszitett oltár pálmaligetben ál­
lott. A St.-Patrik templom gyermek és férfi-kara egy­

házi dalokat adott elő. Az esküvőn az angol nagyi 
követ is megjelent. Az esküvő egyike volt a leg' 
fényesebbeknek, amelyek valaha New-Yorkban le­
folytak.

— Az alkotmánypárt pártvacsorája. Az orsz. al­
kotmány-párt legközelebbi pártvacsoráját holnap, 
kedden este 8 órakor tartja meg a Hungária-szálló 
fehértermében. j

— Klinger István meghalt. Á fővárosban ma 
reggel öt órakor meghalt dr. Kiinger István sik­
lósi apát, a tudomány-egyetem volt rektora és a hit­
tudományi karnak három Ízben volt dékánja, hetven­
hét éves korában. K 1 i n g e r harminezöt esztendeig 
volt a tudomány-egyetem nyilvános rendes tanára 
és két évvel ezzelött vonult nyugalomba. De azóta 
is állandóan végezte egyházi funkezióit. Három hét­
tel ezelőtt az egyetemi templomban misét mondott 
és akkor erősen meghűlt. Influenzát kapott, amely 
halálát okozta. Halála hírére az egyetem épületeire 
kitűzték a gyászlobogót, az egyetem rektora, dr, 
Török Aurél pedig a hittudományi kar javaslatai 
alapján intézkedett a temetésre vonatkozólag. E sze­
rint az elhunytat az egyetemi templomban teszik ra­
vatalra és onnan temetik el január 29-én, szerdán 
délelőtt tiz órakor. A hittudományi kar külön gyász­
jelentést ad ki a haláleset alkalmából és a kar nevé­
ben dr. Kiss János pápai prelátus, hittudományi 
kari dékán, a megboldogultnak volt tanítványa, majd 
kollégája fogja elbucsuztatni az elhunytat. A beszen- 
telést valószínűleg dr. Pro h ászka Ottokár szé- 
kesfejérvári püspök fogja végezni. Az elhunytat a 
kerepesi-uti temetőben helyezik örök nyugalomra,

— Az allensteini dráma utójátéka. Az allensteini 
gyilkosságnak legújabban egy ezredparancsnok lett 
áldozata. Groben ezredes, a király nevét viselő 
tizedik dragonyosezred parancsnoka, beadta lemon­
dását, amelyet a császár elfogadott, megengedvén 
az ezredesnek, hogy egyenruháját tovább is visel­
hesse. Groben ugyanannak az ezrednek volt a pa­
rancsnoka, amelyben Goben százados szolgált, aki 
Schön ebek őrnagyot agyonlőtte,

— Viharok a tengeren. Az Északi és Keleti 
tengerről pusztító viharokat és nagy hajóka­
tasztrófákat jelentenek. Az Elbe torkolatánál egy 
ismeretlen három árboczos vitorlás hajó hor­
gonyt vetett végső veszedelmében. Kiéiből táv­
iratozzék, hogy a Carolina bárka, amely de- 
czember 22-én West-FIartlepoolból Malmöbe 
indult, oda nem érkezett meg. Kétségtelen, hogy 
a hajó nyolez matrózzal együtt elmerült. Az an­
gol partvidéken egy hajóskapitány és három 
matróz holttestét vetették ki a hullámok, amiből 
arra következtetnek, hogy az Astra vitorlás 
hajó szintén elmerült.

— Háztartási kiállítás. A „Magyar Háztartási 
Egyesület“ a most rendezett tanfolyamnak bevégez- 
tével vasárnap délután Rottenbiller-utcza 16. szám 
alatt lévő helyiségében kiállította a főzőiskola nö­
vendékei által készített tortákat és süteményeket, 
amelyek mind a növendékek ügyes kezét dicsérik. A 
kiállítást, amelynek tetszetős, ízléses rendezése B a- 
I á z s Sándorné és Stefániái Vally érdeme, na­
gyon sokan látogatták s majdnem valamennyi süte­
ményt megvették.

— Házasság. N a g y Zoltán Imre, a verebélyi 
vasúti állomás főnöke, nőül vette néhai S z á s z i 
László kúriai bíró és neje. Klobusiczky Karolin 
leánvát, Ilonkát, Budapesten.

Ifj. J e d 11 c s k a István, Zenta város tan- és 
iparügyi tanácsnoka, tart. honvédhadnagy, eljegyezte 
Nagyk'ágyán N a g y Gábor biharmegyei szőllőnagy- 
birtokos és neje, Molcsányüy Eszter leánát, Emmit.

Z i m a y Margitot eljegyezte Lauer Károly 
Ujhódoson.

Mosonyi Vilmos máv. hivatalnok eljegyezte 
Fürst Alajos kerkaszentmiklósi vendéglős leányát, 
Gizellát.

Schächter Sándor eljegyezte W i n d ho 1 z 
Zelmát Tcmesvárott.

Konccsn y Mariskát eljegyezte bylbourgi, pyl- 
liauci Pilhoffer Gyula m. kir. posta- és táv. tiszt­
viselő Sárbogárdon.

R o i s z i g Ede nyug. államtitkár, Vasmegyc volt 
főispánjának édesanyja ma 94 éves korában elhunyt 
a pozsonymegyei Kisjókán. Temetése c hó 30-án lesz 
Szombathelyen.

M ele/, er Georgina bárónő szivszélhüdés kö­
vetkeztében ma Kassán meghalt. Az elhunyt jótékony 
úrnő a Vörös Kereszt egylet alapításában annak ide­
ién élénk részt vett és társelnöknél volt az egyesü­
letnek.

— Óriási tüzkatasztrófa. Baltimoreban óriás 
tűzvész pusztít. Egész városrészek é g- 
n e k. Egy épületcsoport (leomlásánál négy tűz­
oltó és tűzoltóparancsnok meghalt, húszán pe­
dig súlyosan megsebesültek. Közelebbi részle­
tek mindezideig hiányoznak.
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— Küldöttség Kossuth Ferencz miniszternél és 

Szterényl József államtitkárnál. A hithü zsidó keres­
kedők huszonnégy tagú küldöttsége tisztelgett ma 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternél 
és Sztc rény 1 József államtitkárnál. A küldött­
séget a miniszter az államtitkárral együttesen fo­
gadta. A küldöttségben résztvettek gróf Bat­
thyány Tivadar és Hódy Gyula országgyűlési 
képviselők. Miután Hódy Gyula bemutatta a kül­
döttség tagjait, Or.ssbcrg Lipót. a „Jüdische 
Allgemeine Zeitung“ szerkesztője a többi közt, a 
következőket mondta:

Mint a magyarországi hithü kereskedők küldött­
sége bátorkodunk megjelenni, hogy az ezennel át­
nyújtandó emlékiratunkban foglalt alázatos kérel­
münket kegyesen figyelembevenni méltóztassék. Ké­
relmünk a tervbevett vasárnapi munkasziinet rende­
zésére vonatkozik. A jelenleg érvényben levő vasár­
napi munkaszünetnek a kereskedőket érintő részei 
ólomsulyként nehezednek a napról-napra élő keres­
kedő-osztályra, általában, de hatványozott mérték­
ben a hithü zsidó kereskedőket, kik vallási okokból 
péntek estétől szombat estig szigorúan zárva tartjuk 
üzleteinket, azonkívül pedig még évenként tizenhá­
rom ünnepen. E szerint a vasárnapoktól eltekintve, 
huszonöt napon át szüneteltetjük üzleteinket, miáltal 
a többi kereskedőkkel szemben, óriási hátrányban 
vagyunk. Teljes bizalommal fordulunk ö excelleucziá- 
jához és az államtitkár úrhoz, kegyeskednék az em­
lékiratban megokolt kérésünket magas pártfogásába 
venni és azt lehetőség keretein belül teljesíteni.

Kossutii Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
a következő beszéddel válaszolt:

Érthetőnek fogják találni, hogy most mindjárt 
kérésük egyszerű meghallgatása után önöknek vég­
leges választ nem adhatok. Hisz a kérdést, amely 
szóbanforog, előzőleg tanulmány tárgyává kell. hogy 
tegyem. Az ügyet, különben is az ország többi lako­
sai érdekeinek szemmeltartásával kell megoldani. A 
vasárnapi munkaszünet szabályainak rendezését 
valószínűleg egy ankét fogja megelőzni és ez alka­
lommal én néhány tagjaiknak alkalmat fogok adni, 
hogy ott kérésüket tüzetesen megokolják, vagy pe­
dig, ha ez az ankét nem tartatnék meg, akkor az ér­
dekelt köröket fel fogom hívni, hogy nézeteiket írás­
ban terieszszék a minisztérium elé és igy önöket is 
fel fogom erre hívni. De mindenesetre legyenek meg­
győződve, hogy az önök kérelmét komoly tanulmány 
tárgyává fogom tenni és a kérdés megítélésében 
legteljesebb jóakarat fog vezetni.

A küldöttség a miniszter válaszát lelkesen meg­
éljenezte.

— Krivány legújabb büntette. Adtunk hirt la­
punk legutóbbi számában, hogy Krivány János, 
az aradi gyámpénztár hírhedt sikkasztója, aki sikkasz­
tása miatt (egyházban ült, meg akarta gyilkolni fe­
leségét, született Lui Matild asszonyt. A gyilkos­
ság! merénylet után Krivány nyomtalanul eltűnt. A 
merénylet áldozatát, aki mindössze csak három hó­
nap óta felesége Kriványnak, a kórházban ápolják. 
Sebesüléséből — az orvosok véleménye szerint — 
nemsokára föl fog épülni. Az asszony egyébiránt 
nem akar terhelőén vallani a férje ellen. Azt állítja, 
hogy az egész csak vélctlcnség- De minden jel arra 
mutat, hogy Krivány hitvesgyilkosság révén akart 
megszabadulni a feleségétől. A gyilkos merénylet 
Kriványnénak Világos melletti szőlőjében történt 
szombat délelőtt. A csendőrség csak későn vett tu­
domást az ügyről, este hat és hét óra között jött az 
első sürgöny Aradra, hogy Krivány az elhagyatott 
szőlőben négyszer rálőtt az. asszonyra. A 
nyomozás, melyet a rendőrség vállvetve folytatott 
a csendőrséggel, pozitív ercdménynycl nem járt- 
Csak annyit tudtak megállapitini, hogy délelőtt ti­
zenegykor történt a merénylet, de Krivány még este 
hét órakor is ott ólálkodott a felesége szőlője körül. 
Egy mezőőr látta, ahogy kószál a ház körül, sőt fe­
szegeti a kicsiny ház ajtaját. A mezőőr a sötétben azt 
hitte, hogy betörés történik és odalépett Kriványhoz:

— Mit csinál itt? Miért feszegeti az ajtót? — 
kérdezte tőle.

— Én vagyok Krivány János, a háztulajdonos! 
— felelte, mire a mezőőr bocsánatot kért és tovább 
állt.

Világosról Krivány János gyalog a két órá­
nyira levő Pankota községbe menekült, itt látták ki- 
lencz óra után, felkereste H e i n t z Lajos községi 
írnokot, aki nagyon meglepődött a váratlan látoga­
tástól. Hosszasan beszélgettek, Krivány reszketett az 
izgalomtól, alig állott a lábán, úgy hogy Hcintz meg­
rémült tőle. Távozás előtt Krivány hat forint köl­
csönt kért az lmoktól, aki először megtagadta a ké­

rést, azután szavát vette Kriványnak, hogy vasár­
nap reggel visszadja a pénzt.

— Mire kellek? — kérdezte az írnok.
Krivány kijelentette, hogy kocsin akar haza­

utazni Világosra, mert fél az éjszakai gyalogúitól. 
Azután átvette a hat forintot és azóta eltűnt, nyoma 
veszett, nem akadtak rá.

A detektívek s a csendőrök kihallgatták, kikér­
dezték az összes pankotai parasztokat és fuvaroso­
kat, egyik sem látta és nem tudott Krivány menekü­
léséről. Több verzió kering arról, hogy Krivány 
miért akarta elkövetni a hitvesgyilkosságot. Az 
egyik verzió szerint Kriványnak évek előtt el­
sikkasztott millióiból van valami megtakarított pénze 
egy berlini bankban s a felesége ismerte ezt a tit­
kot, sőt beszélt is róla idegenek előtt és Krivány 
megrémült, hogy a hatóságok megtudják a nagy tit­
kot és ráteszik kezüket a vagyonra. Állítólag emiatt 
akart végezni az asszonynyal- A másik verzió az, 
hogy Krivány elköltötte felesége megtakarított va­
gyonát, a fiatal asszony emiatt szemrehányásokat 
tett neki, ebből keletkezett a családi tragédia.

Éjjel jelentik Aradról, hogy Kriványt ma délután 
öt órakor az aradmegvei Gyorokon, épp mikor a 
motorvonattal Aradra akart utazni, a csendőrség el­
fogta. Kriványon két lőtt sebet konstatáltak, melyről 
azt állítja, hogy a felesége lőtt rá.

— Biztosító tisztviselők szervezkedése. X asárnap 
délelőtt a budapesti biztosító-intézetek üzletszerző 
tisztviselői gyűlést tartottak a Magyarországi Magán­
tisztviselők Hgycsiileténck egybehivása folytán.A gyű­
lésnek, amelyen számos más szakmabeli magántiszt­
viselő is résztvett, a czélja az volt, hogy a biztosítási 
tisztviselők az osztályharcz alapján szervezkedjenek.
A gyűlés elnökévé Szántó Bélát választották meg. 
Megjelent a gyűlésen Broczyner Alfréd, a bécsi 
biztositó-intézeti tisztviselők egyesületének elnöke is, 
aki nyomban az elnöki megnyitó után hosszabb be­
szédben tolmácsolta a becsi tisztviselők üdvözletét. 
Ezután Pfeiffer Sándor ismertette a biztosító­
intézeti tisztviselők sanyarú helyzetét. A nagy és 
dúsgazdag intézetek egymást megvédik és kénysze­
rítik a tisztviselőket, hogy eltűrjék főnökeik minden 
igazságtalan intézkedéseit. Ennek egyetlen ellenszere 
a szervezkedés, amire határozati javaslatában fel­
hívja a tisztviselőket. Több felszólalás után a gyűlés 
kimondotta, hogy az, osztályharcz alapján szervez­
kedik s védekezik a biztosító-intézetek túlkapásai 
ellen. A gyiilcs szónokait a rendőrség képviselője 
többször félbeszakította, egyébként azonban az érte­
kezlet rendben folyt le

— Halálozás. J o s i p o v i c h Géza horvát minisz­
ter tragikus véget ért fiát. J o s i p o v i e h Dezsőt, a 
piarista gimnázium negyedik osztályú növendékét, 
vasárnap délután három órakor temették cl. A nagy­
számú gyászoló közönség soraiban ott voltak a kor­
mány képviseletében XX' c k c r I c Sándor miniszter- 
elnök, gróf Apponyi Albert kultuszminiszter, 
lek cl fal ussy Lajos honvédelmi miniszter, Da­
rányi Ignác/. íöldmivelésiigyi miniszter és az ösz- 
szes álamtitkárok. Ott voltak továbbá Pc j a c s c v i c li 
Tivadar volt horvát bán, N á v a y Lajos, a képviselő- 
ház alelnökc, báró Báni i y Dezső, gróf B a t- 
t h y á n v Lajos, XV 1 a s si c s Gyula, a közigazgatási 
bíróság elnöke, gróf Bánffy György, Cselt Ervin 
volt iiorvút miniszter, Orom o n Dezső volt hon­
védelmi államtitkár. Lázár Frigyes lovasdandúr- 
parancsnok és számosait mások. Krizsán Mihály apát- 
plébános, pápai prclátus fényes egyházi segédlettel 
tartott imája után az érczkoporsót a kapu előtt vára­
kozó kocsira tették. Az elhunytat a kerepesi-uti te­
metőben levő családi sírboltban helyezték örök nyu­
galomra.

Országszerte mély megdöbbenést kelteit gércsi 
Balogh Vilmos íöldmivelésiigyi államtitkár halála. 
A megboldogultat r. kerepcsi-uti temető halottas­
házában impozáns és díszes ravatalra helyezték még 
tegnap s az cziistdiszitcsü baldachinos ravatalt a ba­
bérok és pálmák egész erdeje borította. Vasárnap és 
ma délelőtt tisztelői és barátai köziil igen sokan el­
látogattak a ravatalos terembe és számtalan koszo­
rút hordott össze a kegyelet a koporsó körül. A te­
metési szertartás délután fél négy órakor kezdődött. 
A szertartáson megjelentek: Darányi Ignácz. föld- 
mivelésilgyi miniszter, Mezfissy Béla államtitkár, 
a földmivelési minisztérium tisztikara teljes számmal, 
az összes gazdasági egyesületek képviselői. Molnár 
X'iktor volt főispán, T 1: é 1; Fndrc. N a g y X'alér tá­
bornok. Józsa László pénzügyi tanácsos és még 
igen sokan. A halottat Mezössy Béla államtitkár 
búcsúztatta meleg, bensőséges szavakkal. Ezután 
Petri Elek református lelkész imát mondott, amivel 
véget ért a gyászszertartás.

Űzv. barunyavári U 11 m a n n Mór Györgynél, 
született Lenn Júliát, vasárnap délelőtt ti/ órakor 
temették a Nagymczö-utcza 49. számú gyászházból. 
A gyászházban, amelyet teljesen beborítottak fekete 
lepellel, az elhunyt hozzátartozóin kiviil megjelentek 
nagyszámú tisztelői is. Képviseltette magát a pesti 
izr. hitközség, a pesti Chcvra Kadisa >, a pesti izr. 
leányárvaház. képviseletében, amelynek az elhunyt 
matróna alapító tugia volt ótven leányka jelent meg. 
A nagyszámú gyászoló közönség soraiban ott vol­
tak: Kornfeld Zsigmond főrendiház tag, l.áncz y 
Leó, maróti Fürst Bertalan Elek PúL Lukács
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József. Hoffmann Samu, H ii v ö s József és 
S u r á ii v i József udvari tanácsosok, marőthi F ii r s t 
László kir. tanácsos, lörinrzi Hoffmann Jakab, 
csepeli XV cisz Manfred, Frischmann I. Frigyes! 
a Salgótarjáni Kőszénbánva r. t. igazgatója, Kögler 
Gusztáv cs dr. Kornfeld Mór. a Ganz-gyár igaz­
gatója. F u c h s Róbert, az Urikány—Zsilvölgyi r. t. 
igazgatója. Sebest a Károly, az Általános Hitelbank 
igazgatója, D é r y Izidor, a Luizu-gőzmalorn igazga­
tója, erényi U11 m a n n Gyula müépitő, T h é k 
Endre és még számosán. A gyászszertartást Laza­
rus Adolf fökántor végezte teljes férfikarral, a bú­
csúztató beszédet pedig dr. K o h n Sámuel főrabbi 
mondotta. A halottat ezután négylovas gyászkocsira 
tették s kiszállították a kerepcsi-uton levő izr. sir- 
kerthe, ahol a családi sírboltban helyezték el.

Székel y Alajos, a Hazai Bank tisztviselője, 
tartalékos hadnagy, 30 éves korában Budapesten é 
hó 25-én meghalt.

I.csnják Mátyás Szcntgyörgyben 105 éves ko­
rában meghalt. Érdekes, hogy Lcsnják 1819-beii Na­
poleon ellen küzdött, amikor Napoleon Dalmácziát 
és a magyar tengerpartot elfoglalta.

Raverta Károly, a zágrábi opera volt tagja, 
ma 65 éves korában meghalt Zágrábban. Raverta Ga­
ribaldi seregében is harczolt. Az énekművészeiét Tu­
rulban tanulta, ahol Tamano, a hires tenorista tanuló- 
társa volt.

Nagyküküllőfalvi Lukácst fi Dénes. Udvarhely 
vármegye nyugalmazott pénztárosa, volt 1848/49-es 
lionvédliadnagy 87-ik évében, c hó 25-én elhunyt 
Bikafalván.

Dr. Vermes Albert nyug. főreáliskolai ta­
nár tegnap 49 éves korában, hosszas szenvedés után 
meghalt Budapesten. Az elhunyt 22 évet meghaladó 
ideig volt tanára a VIII. kér. községi főreáliskolának 
s két evvel ezelőtt betegsége miatt vált meg állásától. 
Elhunytáról az intézet külön gyászjelentést adott ki. 
Temetése holnap, kedden délután 'Í4 órakor lesz az 
Aggteleki-utcza 11. sz., gyászházból.

Id. Föl dy-Do by Antal 48-as honvédhuszár­
tiszt, nyug. kir. sótárnok, a Magyar Heraldikai 
és Genealógiai társulat levelező tagja életének 82-ik 
évében elhunyt. •

H c 1 é n y i Kálmán, az osztrák-magyar állam- 
vasuttársaság építészeti osztályának főnöke, Rcsicza- 
bányán negyvennyolezéves korában meghalt. Az 
erőteljes férfin influenzába esett és pár nap alatt vég­
zett vele a betegség.

Grosz Lipót földbirtokos, megyebizottsági tag, 
az ózdi takarékpénztár igazgatósági tagja, ötvenhat 
éves korában meghalt, özve.gye s nagyszámú csa­
ládja gyászolja s halála nagy részvétet kelt széles 
körben.

Dr. K r i c s Ii a b e r Mór hetvenhatéves korában 
meghalt Abbáziában.

Özy. Pikier Árminná, a „Quarneró“ kávéház 
tulaidonosnöje. ma hosszú szenvedés után Budapesten 
meghalt 51 eves korában. Temetése e hó 28-án dél­
után három órakor lesz az uj izr. temető halottas 
házából.

— Tűz egy vegyészeti gyárban. Á Soroksári-ut 
106. szám alatti H c i d lb e r g-féle vegyészeti gyár­
ban veszedelmes tűz keletkezett tegnap. Éjjel egy 
órakor egy naftalinnal telt tartály ismeretlen okból 
felrobbant cs a robbanás következtében meggyűlt 
két másik tartály is. A tűz színhelyén néhány perez 
múlva már megjelent a központi, IXŐ, Vili., IX. és 
X. kerületi és az önkéntes tüzőrség, amelyeknek egy 
órai kemény munka után sikerült a tüzet homokkal 
elfojtani.

— öngyilkos droguisia. Tegnap este öngyilkossá 
lett Ja Id its Lajos huszonhároméves drnguista- 
segéd. Mária-utcza 15. szám alatt levő lakásán klo­
roformot ivott és meghalt. Levelet nem hagyott 
hátra, amelyben elmondta volna öngyilkossága okát. 
Azt hiszik azonban, hogy a szerelmi bánat kergette 
a halálba a szerencsétlen fiatalembert.

x Erő-gép. Minden igazi és gazdasági ü/.i ..ic 
nézve fontos az olcsó és megbízható hajtóerő. A 
modern technika egyik tökéletes vívmánya c téren a 
Dieselmotor, amely az üzemgépekkel szemben tá­
masztott követelményeinek a legteljesebben meg- 
felcl: tüzelőanyag fogyasztása óránként és tényle­
ges lóerőnként körülbelül 1 fillér, kezelése a lehető 
legegyszerűbb, helyszükséglete fölötte csekély, min­
den pillanatban és minden előkészület nélkül iizemr. 
kész, füst és szagmentesen dolgozik, úgy, hogy akár 
a nagyvárosban, akár a vidéken, mindenütt alkal­
mazható. E motorokat hazánkban a Fegyver- és 
Gépgyár-Részvénytársaság, Budapesten készíti minta­
szerű gyárában, legtökéletesebb kivitelben és érdek­
lődőknek szívesen nyújt bővebb tájékoztatást.

x Álmatlanságban szenved az emberek egy nagy 
része ideges kimerültség, vagy túlfeszített munka 
következtében. Dr. H önig Izsó clektrotherapiai In­
tézetében (Károlv-körut 24.) teljesen fájdalmatlan és 
a lehető legkényelmesebb (mert levetkőzni sem kell 
hozzá) gyógyeliárás (elektromágneses áram, Frank­
lin fejdoche, magas feszültségű áram stb.) vezet 
sokszor már néhány nap alatt sikerre, még oly ese­
teknél is, melyek évekig daczoltak mindennemű or­
vosi kezeléssel.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, ezimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
X’III. Hunyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék ingyen.



A ráczkevei rablógyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

'i1 Budapest, január 27.
Rúczkevén Vas András odavaló jómódú 

gazdaembert a czigányok borzalmas módon megöl­
ték, kirabolták s a hullát a kútba dobták. Vas András 
magánosán lakott felszegi házában. Roppantul taka­
rékos, de iószivii, pénzes ember volt, aki kupeczke- 
déssel foglalkozott, amihez kitűnően értett. Pénzét 
többnyire otthon tartotta vagy magánál hordta. A 
tegnapelötti ráczkevei vásáron is megfordult. Boriul 
adott és vett. Természetesen ez alkalommal is sok 
pénz volt nála, hogy íelpénzeket fizethessen az el­
adóknak. A borjút huszonkettedikén kellett volna a 
vevőnek elvinnie. Huszonharmadikán reggel Vas 
Andrást a kutban találták. Fél nadrágja jobblábáról 
levetve, ruhái kigombolva. Feje teljesen szétron­
csolva. Két fiile alulról felfelé lehasitva, alig hogy 
lógott a helyén. Nagy vágás a balfülénél. Az orra 
teljesen bezúzva, sőt még a jobb iáromcsont helyén 
is mély lyuk tátong, a szeme fölött és a tarkóján 
óiiási vágás, vagy ütés. összesen 12 nagy seb a fe­
jén, ami első szemlélésre felötlik.

Ruhája összevissza kutatva, zsebei kifordítva. 
A nyakán kendő, amelyben 250 forintot találtak ban­
kóban, mellénye zsebében bicska és a kis tárczában 
másfél korona, de hiányzik jól ismert nagy bugyel 
lárisa, amely a szomszédok vallomása szerint előző 
este még nála volt. A nagy tárcza, amelyben három, 
száz korona volt, a kút teljes kimérése után se ke 
riilt elő. Hogy a felturatlanul talált lakásból hiány 
zik-c pénz, vagy értéktárgy, azt a folyamatban levő 
büntigyi vizsgálat még nem állapította meg.

A tettesek czigány voltára azért kö­
vetkeztetnek, mert szigetségi (Ráczkeve a Csepel- 
szigeten fekszik) ember rablógyilkosságra 
emberemlékezet óta nem vetemedett. A tegnapelőtti 
országos vásáron azonban három crcsii oláli 
czigány járt Ráczkevén, melyek kettejét a csend­
őrök föl is tartóztatták, de igazolás után eleresz­
tették őket. A harmadik sátoralja azonban megszö­
kött és később megint a környéken kóbo­
rolt. A czigányok még a vásár után is ott voltak és 
csak a gyilkosság éjszakáján tűntek e!. 
Ráczkcvcn, Kiskunszentmiklóson, Kiskunlaczházán, 
Szigetszentmiklóson és Erzsébetfalván azonban le­
települt, telkes-gazda czigányok is vannak, még pe­
dig a Hírhedt S z t o j k a, Kolompár, Kun, Ko­
vács és más dinasztiák, helyben lakó, de azért foly­
tonosan kóborló tagjai, akik állandó összeköttetést 
tartanak fönn az egész ország mindenféle czigányá- 
val, tellát az oláh czigányokka! is.

A gyilkosság úgy történhetett, hogy a lesben álló 
gyilkosok Vas Andrásra rá akarták törni az ajtót. 
Ez pedig a fcszcgctcs neszére kinézett a konyhába, 
ahol torkon ragadták és nyomban leütötték. Úgy 
látszik, az áldozatot előbb a trágyadomb alá akarták 
elrejteni, de később jobbnak és gyorsabbnak találták 
a kutbavetést. A földön húzták végig a szétroncsolt 
fejű, vérző szerencsétlent, amint a füvön látható 
20—30 ezentiméter széles véres csapás mutatja. 
Egyébként a vizsgálat erélyesen folyik, a bonezoiás 
holnap lesz s valószínű, hogy a bonezoiás eredménye 
némi nyomot szolgáltat majd a gyilkosokra nézve is.

A szamárköhögés
a gyermekek ezen ismert réme ellen a SCOTT- 
féle Emulsió minden esetben sikeresen hasz- 
lnátatik. A SCOTT-féle Emulsió a legjobb szer 
gyenge, beteges gyermekek erősítésére, kiknek 
gyorsan visszaadja rózsás kerek arezukat. 
Rendkívüli sikere és erősítő hatása abban leli 

magyarázatát, hogy a legjobb, 
legtisztább és leghatásosabb anya­
gokból állítják össze, melyek a 
SCOTT-féle eljárás folytán ízletes, 
könnyen emészthető Emulsióvá 
válnak.

SCOTT“"»
Az Emulsió yísir- felnőtteknek s aggoknak épp oly 

jó és hatásos> mint gyermekeknek.
ÜTwttí “ Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 f.

lembe Tenni, kapható minden gyógytárban .
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SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT,
(') Egmont. Köteles klasszikus rcpertoirját bö- 

viiette ma este a Nemzeti Színház, szinrehozván 
Goethe „Egmont“-ját, amelyet 18S9-ben játszottak 
utoljára, a czimszerepben Nagy Imrével. A tizenkét 
képre tagolt szomorujátékból, amelyet az optimizmus 
tragédiájának lehet nevezni, teljesen a jelen idő hang­
ján szó! felénk a németek nagy költője. Éppen azért 
feltétlenül elhibázott volt az a stilus, amelyben a Nem­
zeti Színház ezt a darabot lejátszotta. Egmontra is al­
kalmazták a történelmi tragédiák megszokott sab­
lonját és üresen diibörgött a színpadon át Goethe 
darabja. Pedig ebben a darabban teliesen azok az ér­
zések és indulatok mozgatják az embereket, amelyek 
ma s nem kothurnusos hősök járnak-kelnek. De a 
Nemzeti Színházban megijednek a klasszikustól és 
mihelyt nem mai szerző darabját játszók, előveszik 
azt a kenetteljes hangú modort, amelyet csaknem 
minden jelmezes darabra alkalmazni szoktak.

A szerplők közül kimagaslott P a u 1 a y Erzsi. 
Fiatal leányt játszott, szerelmes fiatal leányt, aki 
megfeledkezik mindenről, ami mellette és körülötte 
cl és felolvad csodálatosan nagy szerelmében. Ala­
kításában a fiatal leány bájos szemérme egyesült a 
szerető nő heves odaadásával s az egész alakot be­
ragyogta valami szelíd sugárzás, amely nagy, tiszta, 
fiatal szerelmeket szokott besugározni. Lágy, szívből 
jövő hangjait, amikor a kedveséért való rettegés tette 
fátyolossá, megnőtt hősivé az egész gyenge test és 
elementáris erővel tört ki a szerelmes asszony 
aggódása. Egy jelenetében, amelyben a népet lazítja, 
hogy segítsen Egmontnak, félelmetes volt és gyönyö­
rűen játszotta meg azt a jelenetet, amelyben meg­
mérgezi magát. Jászai Mari szélesen, nagy erővel 
alakította Pármai Margitot. 0 d r y b ó !, a czimsze- 
rcp személyesitőjéből hiányzott a kedves könnyelmű­
ség. hiányzott a mindent rózsásnak látó, vidám op­
timizmus, amely bukását okozza. Pompás alakítást 
produkált Gabányi és rövid szerepében jellegze­
tes volt Gál. Az ui rendezésről nincs mit monda­
nunk, az ui fordításról — Salgó Ernő munkájáról 
— azt, hogy szabatos és magyaros. (U.)

(") Szimfónia! matiné. Kun László művészi agi­
litása hatodszor szerzi már meg a zene barátainak, 
hogy az erős kézzel összetoborzott nagy zenekar 
szimfóniái előadásában gyönyörködhessék. A zene­
palotában vasárnap délelőtt megtartott hangversenyt, 
Goldmark (op. 13.) „Sakuntala-nyltány“-a ve­
zette be. Az agg mester ebben a zenepoémában is 
az ö sajátos és egyéni formanyelvén szól hozzánk.

Csupa izzó szin, idegnyugtató harmónia rezeg felénk a 
buja, keletien perzselő szólamokból, melyek a gor­
donka cs klarinét első taktus-magyarázatától a zene­
kar össz-hangszerü kibontakozásáig a poéta-ember 
könnyed, fesztelen logikájával vezetik le a zenemii 
alapgondolatát. Goldmark pitoreszk zenekölteménye 
ma nem kevesebb hatást tudott kiváltani, mint annak 
ideién, amikor először mutatták be a kallidásza 
szanszkrit meséiének zenei iilusztráczióiát. Ezután 
a zenekar Bizet (op. 22.) öttételes svitéiét, a „Jeux 
d’enfants“-t játszotta cl, kongeniális művészettel jut­
tatva érvényre a derűs, kaczagásos és pajzán han­
gokat, melyeket a Carmen geniális komponistája a 
játszó gyermekek boldog, felhevült kedélyvilágából 
varázsolt az instrumentumaira. A sikerből kijutott 
Kun László ismert skerzójának is, mely könnyed, 
magyaros motívumokba olvadó muzsikájával és sze­
rény struktúrájával rászolgált az elismerésre. Be­
fejezésül ezúttal, Budapestre nézve újdonságot, kap­
tunk: Glazuonoxv (op. 33.) négytételes III. szim­
fóniáját (D-dur). Glazuonowot a főváros hangver- 
senytjáró publikuma egyetlen ouverturje révén is­
meri, holott a külföldön a nevét az ui orosz zeneköl­
tészet legkiválóbb képviselői között emlegetik. Az 
uj orosz zeneköltészet hazafias irányzata kiérezhetö 
a harmadik szimfóniából is. de különösen az első 
tétel fináléjából. Glazuonoxv azonban van annyira 
egyéniség, hogy a naczionalisztikus törekvők hatá­
sát, csak felületesen, úgyszólván csak technikailag 
engedi érvényre jutni, mig a valódi belső értéket a 
maga temperamentumából váltja ki, mely még Csaj- 
kovszky hatását is egyéni színekben, művészi ma- 
gábaolvasztottsággal interpretálja. A Ili. szimfónia 
Glazuonow művészi sokoldalúságáról tesz tanúsá­
got. Soha nem lesz egyhangúvá, amit nemcsak az­
által ér cl, hogy vegyes taktusokat alkalmaz, hanem 
színgazdagságával, melylyel az egyes tételeit maid 
sötét drámai színekkel festi alá, maid ragyogó, nap-' 
fénynyel élénkíti és szellemes modulácziókkal tar­
kítja. Ha mindehhez még az imponáló erőt és ener­
giát is megemlítjük, melylyel az orkesztrumban in- 
stalálja magát, a melódiabőséget és impresszionisz- 
tikus meglátóképességet — egy nem mindennapi ze­
nei eseménynyel lehetünk tisztában, amiért a szép­
számú közönség hálásnak is mutatkozott Kun László 
iránt. —He.

(*) Isaye. A régi vendég, aki mindig — uj. A fej­
lődésnek az a szerencsés művésze, aki minden vi­
szontlátásnál előbb fe! nem fedezett nüanceookkal 
lep meg. Finom és sokatmondó árnyalatok, melyek' 
nem hiányoztak művészetéből — melyek csak gaz­
dagították a minden fejlődési fokon tökéletes hegedű­
művészt. hne: három cv előtt még elvitatták tőle 
minden nagyobbszabásu Mozarthoz értést és ma 
szűnni nem akaró taps követte Mozart hegedűverse­
nyének (G-dur) minden egyes tételét. Ma megértet­
ték Isaye egyéni beleérzéscit, melyekkel ezt a csip­
kés struktúrájú poémát tele és teleszőtte elegáns és 
diszkrét müvcsz-lelkének csodás színeivel és lágy, 
tompaságba hangolt kettős fogásaival, melyek oly 
könnyen ragadják a kevésbé előkelő művészt virtuoz- 
kodásra. És ez a sokoldalú művész, aki Vienxtemps 
„Polonais“-ét annyi erővel és temperamentummal ját­
szotta el, hogy szinte előttünk láttuk megfiatalodni, 
„Bercense“-ében a saját lelkét altató művész halk 
szubtilitásait lehelte a négyhuru hangszer idegeire. A 
közönség nem akart betelni a művész játékával, aki­
től több ismétlést és ráadást csikart ki. Gönczi, 
aki a porosz fővárosból jövet megbetegedett, nem 
vehetett részt a hangversenyen, helyette Dienzl 
Oszkár vállalta el a kísérő és részint a szólista (Bach 
A-dur szonáta) nehéz szerepet, melynek sok stilus- 
érzékkel és megértéssel felelt meg.

(*) Orelio M. József vendégfellépése. Beck 
Vilmos távozásával szükségssé vált, hogy addig is, 
amíg szerepkörét az intézet rendes tagjai teliesen át­
vehetik, a műsor zavartalan fentartása érdekében 
egyes fontosabb szerepei vendégszereplés utján töl­

tessenek be. Az igazgatóság e czélva Orelio M. József
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holland baritonistát, az amsterdami operaház tag­
ját szerződtette néhány vendégszereplésre. Oreliot 
már ismeri az Operaház közönsége. 1903. évi május 
hónap végén és júniusban énekelte az Operaliázban 
az akkor előadott Waguer-cziklus keretében Hans 
Sachoját és otent Wnagy sikerrel. A művész vasárnap, 
február 2-án kezdi meg vendégszereplését a Faust­
ban mint Meíistó.

(*) A Magyar Tudományos Akadémia ma dél­
után Berzeviczy Albert elnök vezetéseve! ösz- 
szes illést tartott. A folyó ügyeket megelőzően Ort- 
vay Tivadar prelátus szép emlékbeszédet tartott 
Wosinszky Mór múlt évben elhunyt jeles régész és 
akadémiai rendes tag felett. Az emlékbeszéd után 
Heinrich Gusztáv főtitkár ajánlatára az Akadémia 
évi költségvetéstárgyalását jövő hét hétfőjére tűzték 
ki s hosszasan tárgyalták a revideált ügyrendet, mely 
azonban csak kevéssé változtatja meg az eddigi ügy­
rendet. ülés után barátságos vacsorára gyűltek 
össze az akadémikusok.

(*) A Shakespearc-bizollság ülése- A Kisfaludy- 
Társaság Shakespeare-bizotísága vasárnap tartotta 
második felolvasó iilésct a Nemzeti Muzeum dísz­
termében. Elsőnek Alexander Bernét ült a föl­
olvasóasztalhoz, aki Shakespeare életéről és drámái­
ról beszélt s végül mint művészt ismertette. A nagy 
tapssal fogadott előadás titán Hegedűs István 
egyetemi professzor következett, aki a nagy dráma­
írónak kiváló kortársához, Ben .loimsonhoz való ba­
rátságáról beszélt és saját fordításában előadta 
Ben Johnson költeményét, amelyet Shakespeare ha­
lálára irt. Utána 1 v á n í 1 Jenő, a Nemzeti Színház 
művésze, a „Velenczei kalmár1" néhány jelenetét ját­
szotta el nagy hatással. A sort Hevesi Sándor 
zárta be, aki a Shakespearc-korabeli színpadot ismer­
tette. A legközelebbi felolvasó ülés vasárnap délelőtt 
lesz.

Mulatságok.

** A Tulipánszövetség tea-estélye. A magyar 
háziipar fellendítésére a Tulipánszövetség Magyar 1 
Védő-Egyesület tea-estélyeket rendszeresített és a 
siker érdekében több művészt és műkedvelőt kért fel. 
Vasárnap este a Hungáriában rendezett tca-csién 
zsuíolásig megtelt a társaság kiválóságaival a hatal­
mas terein. Mint háziasszonyok Ickelíalussy Zol­
tánná és özvegy Bartha Miklósáé buzgólkodtak. A 
pénztárnál Bán Dezsűné, Bayer Belőné, ráczalmási 
Paizs Gyűláné és Zempléni Gyulámé ültek. Ifi Odry 
Lehelt hatalmasan megtapsolták énekéért, valamint 
kísérőjét, Matits Nándor zongoraművészt is Vcnda 
Margit művészi czimbaiomjátékával érdemelte ki a 
tapsokat. A tea-estén ott voltak többek között: üzv. 
gróf Andrássy Tivadarné, gróf Apponyi Aibertné. gróf 
Batthyány Lajosné, miss Beauehamp. Baross Ká- 
rolytié, Bemátli Géz áné, Bayer Sándorné. Bara 
Lászlóué, Csávossy Bélámé, Bernrieder Józ.scfné, 
Földes Béiáué, Faitidy Sándorné Gpsztonyi Belőné, 
Gyulay Miksa né, Jankovics Miklósné, Ivánka Osz- 
kárné, Hollaky Arturné, Biedermann Margit. Bothosnc 
Sándor Klára, Hajagos Iliésné, budai Goldberger Irma 
és Stella, báró Jessákné, Korotnay Gyttláné, László 
Irén, Kondor Arturné, Moldováiiy Sándorné. Putnoky 
Móriczné, Radó Viktorné, Rosenberg l.iiy, Stern 
Pricy, Meák Gyitláué, Sós Izabella, Székely Mar- 
czellné, Törökné Nagy Irén, Török Ella. báró Orosdy 
Piilöpné, Török Béiáué, Vende Aladúrné.

’* A Katolilms Legényegylet bálja. Az Orszá­
gos Központi Katolikus Legényegylet szépen sikerült 
bált rendezett vasárnap este Rottenbüicr-ntczai he­
lyiségében. Az egyesület helyisége zsuíolásig meg­
telt és a négyest ISO pár tánczolta. A nagy társaság 
a reggeli órákig együtt maradt és a 0 gyalogezred 
zenéje mellett kitartóan járta a kitűnő magyar táu- 
ezokat. y,'

** A Szloga Dalegycsiilet hangversenyes táucz- 
cstélye. A budapesti szerbek soraiból kikerült Szloga 
dalárda sikerült dalestélyt rendezett vasárnap este 
a pesti Vigadó kistermében. A magas színvonalú 
hangversenyt tánczmulatság követte, hol bemuta­
tásra került a szerb nemzeti táncz, a kóló is. A meg­
jelent hölgyek igen csinos női tánezrendet kaptak.

pí>
FOVAROS.

)( Városi napszámosok kérelme. A mérnöki hiva­
talhoz beosztott napszámosok küldöttsége arra kérte 
ma Bárczy István polgármestert, járuljon hozzá az 
ő szolgálatuk állandósításához és őket is soroztassa 
be az ideiglenes jeliegii szolgák köze. Többen már 
tizenöt-husz év óta kifogástalanul szolgálnak a mér­
nöki hivatalnál, de — mert csak napszámos jellegű­
nek tekintik őket — napról-napra ki vannak téve az 
clbocsáttatásnak, sőt betegség esetén még a napszám- 
bérüket is elveszítik azokra a napokra, amelyeken 
szolgálatot nem teljesíthetnek. A polgármester kije­
lentette a küldöttségnek, hogy a kérelmükre a költ­
ségvetés tárgyalásának során figyelemmel lesz.

)( A kórházak költségvetése. A belügyminiszter 
hozzájárult, hogy a kórházak ápolási diját két korona 
nyolezvan fillérben állapítsák meg. A miniszter azon­
ban csak nyolcz főorvosi állás szervezését liagytn 
jóvá, hat állás szervezését nem engedte meg. Nem 
hagyta jóvá a miniszter azt sem, hogy a rendclöorvos 
fizetést kapjon, mert a fizetés állandósítaná ezeket 
az állásokat, amiből a jövő orvosi nemzedéknek kára 
lenne. Megsemmisítette a miniszter n közgyűlésnek 
azt a határozatát, amelylye! az alorvos és segédorvos 
fizetését felemelte.

)( Villamos vasat. A Városi Villamos Vasut-Tár- 
saság a Józseí-körut és Mária Terézia-tér között uj 
frászt állapított meg. A kereskedelmi miniszter ma 
az erre vonatkozó terveket jóváhagyta.

SPORT,
Korcsolyázóink nemzetközi győzelmei.

— Kronberger Lili Európa bajnoka. —
A magyar korcsolyázó sportnak a külföldiekkel 

szemben F ü 1 d v á r y Tibor műkorcsolyázó bajnok­
sága óta igazi nagy sikerük nem volt. Fgy fiatal 
lányka lépett Földváré- nyomába és már két év óta 
szerepel sikerrel külföldön. Legfényesebben most va­
sárnap szerepeit Troppannám amidőn nagy fölénynyel 
megnyerte Európa bajnokságát.

Fényesen sikerült M éra y-FI orv á f !i Opika 
első szereplése is, amennyiben megnyerte a nem­
zetközi női műkorcsolyázó versenyt, valamint a ju­
nior versenyben második helyre került Szende 
Andor.

Eiső nemzetközi liokey mérkőzésünket is, nem 
remélt nagy goalaránynyal nyertük meg. Az osz­
trák főváros legjobb csapatát, a Training I. ls­
ei ubböt győztük le 10:0 eredménynyel a kö­
vetkező játékosokból álló csapattal: Fabric ins 
kapus; Ságody és Hcvcsy hátvédek; gróf 
Bethlen fedezet: gróf Csáky B., Laubcr P. 
és gróf Csák y J. csatárok.

Csapatunk Laubcr Dezső kapitány vezetése 
mellett olyan szép játékot produkált, támadása pe­
dig oly feitariózhatlan volt, hogy azon megtűrt a 
bécsiek védelme.

A tegnapi sikeren felbuzdulva, a k'oresolyázó- 
cgycsiilet mcvj'ivta Ausztria bajnok-csapatát va­
sárnapra.

() A nizzai meeting zárnapia vasárnap íoiyt le. 
Az utolsó napon még egy nagy díj került kikjiz- 
désre, a 30.000 frankkal diiazott Grand Brix du Ca­
sa:-) Municipal. A 35.00 méteres akadályversenyben 
■s !ó veo részt s a hét első helyet a Lienart-istálló 
kiküldöttjei foglalták le. inig a favoritok közül Saint 
Hilaire harmadik lett, Pandolo pedig nem kapott he­
lyet.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A fiatal kornak bűnügyi védelme. A büntető- 

törvénykezés humanitásának talán legszebb és leg­
beszédesebb jele az, hogy törvényhozás, bíróság 
ügyvédi kar és társadalom cgyértelmiileg összelő, 
gott, a kiskorú bűntettesek védelmében. A fiatal 
korú bűnösökkel szemben a törvény elveszti a szi­
gorú ridegségét és fenyegető voltát, a megtorlással 
szemben előtérbe lép a gyámkodás, az elhagyatott 
gyengébb társadalmi osztályok támogatásának cs 
fölemelésének munkája. Ebben a munkában a magyar 
ügyvédi karra jelentős feladat vár. Az ö kötelessé­
gük. liogy a hatóságokat s a gyermekvédelemre szer- 
vezkedett társadalmi egyesületeket támogassák. Dr. 
Szilágyi Arthur Károly ügyvéd tollából „A fiatal- 
korúak bűnügyi védelmének kátéja“ czim alatt most 
egy füzet jelent meg, amelyik pontozatokban sorolja 
föl az ügyvéd ilyen irányú teendőit. A káté kiiiön 
fejezetekben adja elő, hogy az ügyvédtől fötárgyalás 
előtt, alatt és után mit vár a társadalom? A nagy- 
értékű fejtegetésekhez Balogli Jenő egyetemi ta­
nár irt a gyermekvédelem büntetőjogi védelméről 
szóló érdekes bevezetést. A humánus czélu kis fii- 
zet remélhetőleg nem téveszti el emberbaráti ha­
tását.

§ Gróf Széchenyi István órája. A múlt év októ­
ber havában Dokaupil Artur több társával együtt be­
tört Zánrory Mária alapítványi hölgy Baross-utcza 
117. sz. a. lakásába s innen egy antik stilii szekrény­
ből több értékes ereklyetárgyat, sőt a többek közölt 
gróf Széchenyi Istvánnak aranyóráját is ellopták, 
amelyet a gróf még életében Beöthy Ödönnek aján­
dékozott. Az óra lapjára a következő szavak vau­
nál; vésve: Beöthy Ödönnek — Széchenyi Istvántól. 
Az ellopott értéktárgyak között van továbbá az a 
két antik kristály-ílakón, amelyet Zánrory Mária ke­
resztapjától, Deák Ferencztöl kapott ajándékba. A 
biinvizsgálat kiderítette, hogy a tolvajok a lopott 
ereklyetárgyakat s drágaságokat Kőim Ármii) Wcs- 
sclényi-utcza 19. sz. alatt lakó ékszerészüzlettulajdo- 
uosirak adták el. A vizsgálóbíró Kölni Ármint, aki 
háztulajdonos a fővárosban, orgazdaság büntette 
miatt letartóztatta. A letartóztatás azonban már ké­
sőn történt, mert Kőim a históriai értékkel bíró táv- 
jvakat már eladta. A törvényszék most eznton hívja 
fel a közönség figyelmét arra. hogy aki ezen ékszer­
tárgyakat jóhiszeműen megvette a nyílt üzlettel biró 
ékszerésztől, jelentkezzék a büntető törvényszéken, 
Markó-utcza 27. sz., III. cm., 31. ajtó alatt. A káro­
sultak részéről még jutalomban is fog részesülni az 
illető azért, mert segítette megmenteni az elkallódás- 
tól a legnagyobb magyarnak s a haza bölcsének 
ajándéktárgyait.

DR. HONIG IZSÓ
EBektrotherapiai és Rönígsn-
intézete1. ElsUtc-o mágneses nyáqyltás.

Budapest, IV. KároIy-könit24 sz. I. era. Lift
Telefon 102—39.

Ideggyengeségi állapotok 
Álmatlanság.
Hadósok (Paralysis).
Ide Rfájdalmak, ideg zsábák

(Neuralgiák, Ischias). 
Gcrinr.zvelösorvadas (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Vére dón yelmcszcsedés. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, liugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba­
jok.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Flhiza 

czukoibaj, vér szegénység. 
Börbajok. Börviszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás

, kopaszság.)
j Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 8—lí»ig, d. u. 2—3-ig. 
Kezelés egész napon át. — — Kívánatra prospektus

GyófíiHónyezök:
Elektromágneses pyi-gyi- 

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való keielés(Arson- 
valisalio).

K ók fénynyel való keze’és
Villamos höfürdők (Elck- 

trollierm).
Villamos fényfürdők,
Villamos massage (Vib- 

ratio'.
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Föfotz iaval!r,tok
Általános Idegesség (neu- f

rasthenia, hysteria.

SZED koks, brlkeí,
®SSZfi8 gazdasági, 

UIIA A AAwIA jpari ^ házi célokra
Telefon: Detail 75-26. Ensrros 164.

A
27701

Radnay Károly
BUDAPEST, V. kerület, Váci-körut 80.
Bürarőavoalm. ANTKAOIT BUDAPEST
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Balog Vilmos államtitkár utódja. Gércsi ita­
los Vilmos halálával — amint ismeretes — meg­
üresedett a földmivelésügyi minisztériumban az 
államtitkár állása. Mint beavatott helyről közlik 
velünk, erre az állásra 0111 i k Iván minisz­
teri tanácsos, a minisztérium közgazdasági fő­
osztályának vezetője van kiszemelve. Nevezett 
kiváló képzettségű szakember, aki különösen a 
kiegyezési tárgyalások alkalmával szerzett ma­
gának nagy érdemeket.

A Ganz-gyár megrendelései. A Ganz-féle vasön­
töde és gépgyár r.-t. — mint értesülünk — nagyobb 
megrendelést kapott. Fiume városa ugyanis a gyár­
nál több villamos vasúti kocsit rendelt meg; a meg­
rendelés több mint félmillió koronát tesz ki.

Tolnay Kornél a Hitelbank kötelékében. Vasár­
napi számunkban megírtuk, hogy Tolnay Kornél, 
a Máv-iobbparti üzletvezetőség vezetője a Hitel­
bank kötelékébe lép. Tolnay — mint újabban illeté­
kes oldalról értesülünk — oly irányban fogja tevé­
kenységét érvényesíteni, hogy a bank „Részvénytár­
saság villamos és közlekedési vállalatok számára“ 
czimii vállalatánál foglalja cl a vezérigazgatói állást, 
amennyiben az eddigi vezérigazgató nyugdíjba megy. 
Ez a társaság tudvalevőleg a Hitelbank alapítása s 
több vidéki villamos-vállalatot egyesit kebelében, me­
lyek Miskolczon, Pécsen, Aradon, Makón és Gyula- 
fehérváron, továbbá Hódmezővásárhelyen létesültek. 
A' társaság villamosvilágitási berendezésekkel és vil­
lamos vasutak létesítésével foglalkozik. A társaság 
létesítette a budafoki és szcntlőrinczi villamos vona­
lakat, melyek közül később az előbbit a Közúti, az 
utóbbit pedig a Városi vasút vett át. A társaság az ni 
vezetés alatt jelentékenyen kiterjeszteni szándékozik 
üzletkörét. Itt említjük, hogy a Máv-nál Tolnay he­
lyét 0 f n c r József főfelügyelő, az eddigi üzletvezető- 
helyettes foglalja cl.

Szölöszeti és borászati tanfolyam. A Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete február 3—8-ig 
a szőlő- és borkezelés modern ismereteinek terjesz­
tése czéljából tanfolyamot rendez. A tanfolyamra, 
melyet február hó végén tartanak meg, február hó 
5-ig lehet személyesen vagy levélben a M. Sz. G O. 
Egyesülete igazgatóságánál jelentkezni.

Felszámoló szövetkezet. A Magyar Takarék- és 
Hitel-Egyesület m, sz. (VII., Dohány-utcza 3.) jövő 
hó 10-ére hívta össze rendes közgyűlését, amelynek 
napirendjén a mérleg előterjesztése és egyéb tárgya­
kon kívül a szövetkezet felszámolása is sze­
repel. Tavaly még 7473 korona nyereséggel zárta a 
szövetkezet mérleget. A közzétett idei mérlegbe vesz­
teség nincs beáilitva, a nyereséget azonban teljesen 
felemésztették a kiadások. A szövetkezetei valószí­
nű leg — a visszleszámitolási hitel beszerzésének ne­
hézségei kényszeritették erre a lépésre. Ez kitetszik 
abból is, hogy tavaly a visszleszámitolt váltók 
.’40.381 koronát tettek ki, mig az idén 175.228 korona 
a visszleszámitolt váltók állománya, ami bizonyára 
a liitelredukcziónak tudható be.

Csődök. A pécsi törvényszék Komandinovics Mi­
lán dunaszckcsői szabó ellen; — az újvidéki törvény­
szék Gavanszky Minden szenttamási gabonakeres­
kedő ellen; — a budapesti törvényszék Klein Sándor 
be nem jegyzett fiiszerkereskedö ellen (VI!.. István-ut 
22.); — ugyancsak a budapesti törvényszék Pollák 
Lajos bei. rövid- és szövöttáru kereskedő ellen (V., 
Lipót-körut 24.); — a kaposvári törvényszék Kaszli 
G. Anna zákány! lakos ellen; —• a nyitrai törvény­
szék Guttmann Sámuel nyitrai kész ruha-kereskedő 
ellen; — a pozsonyi törvényszék Szarnék Mór po­
zsonyi bei. kereskedő ellen; — ugyancsak a nyitrai

törvényszék Grosz Mór érsekujvári kereskedő ellen 
csődöt nyitott.

Adómentes jegyek a jegybanknál. Hosszú idő óta 
a legutóbbi kimutatásban találunk adómentes je­
gyeket, mi előreláthatólag abba a helyzetbe hozza a 
bankot, hogy az ultimó alkalmával felmerülő igénye­
ket a legkönnyebben fogja kielégíthetni. Ha a januári 
ultimó nem fog különösebb meglepetésekkel járni, 
úgy el lehetünk reá készülve, hogy — amint már je­
leztük — a jegybank a hivatalos kamatlábat már feb­
ruár első napjaiban le fogja szállítani. A pénzpiacz 
könnyebb helyzetét az is mutatja, hogy a tőke, 
melyeket a nagy feszültség idején a bankokban hagy­
tak betétként kezelni magas kamatozás mellett, újab­
ban ismét a járadck-piacz felé fordul s ott keres elhe­
lyezést a különféle fix kamatozású értékekben. Hogy 
a leszállítás 'A vagy egész százalékot fog-e kitenni, 
erre nézve eltérők a vélemények s természetesen sok 
függ attól is, hogy alakul a státus az ultimó után.

Felolvasás a Csarnokban. Fogl Emil, okleveles 
cpitő-mester, a Csarnok építőipari szakosztályának 
előadója, „Nagy-Budapcst és a budapesti pályaudva­
rok rendezése“ czim alatt a Csarnok helyiségeiben 
e hó 30-ikán este 7 órakor előadást tart.

Uj igazgatósági tag a Selyp! czukorgyárnál. 
Kohner Ágoston halálával megüresedett egy igaz­
gatósági tagsági állás a Selyp! ezukorgyár 
r.-t.-n á 1. A társaság most jövő hó 9-érc rendkívüli 
közgyűlést hivott egybe, amelynek egyedüli tárgya 
az üresedésbe jött állás betöltése. A vállalat részvé­
nyeiből sok van a Kohner család birtokában s uj 
igazgatósági tagul — amint értesülünk — a család 
képviseletében Kohner Adolfot fogják beválasztani.

Az Alagút társulat utolsó közgyűlése. A felszá­
molás alatt levő budapesti alagut-társulat vasárnap 
délelőtt tartotta meg utolsó közgyűlését, amelyben 
a társulati vagyon végleges felosztását határozták 
el. E határozat értelmében a még ki nem sorsolt rész­
vényeket 230, azaz k c t s z á z h a r tn i n c z koroná­
val és az élvezés! jegyeket 12, azaz tizenkét ko­
ronával lógják beváltani. A beváltást a Magyar Álta­
lános Hitelbank eszközli és 1. c. február 18-án kez­
dődik.

A Concordia osztaléka, A Concordia gőz­
malom r.-t. hosszabb idő után az idén kerül abba 
a helyzetbe, hogy osztalékot fizessen részvényesei­
nek. A. malom 1905-ben még 116.127 korona vesz­
teséggel dolgozott, amelyet csak a következő év­
ben hozott be, amikor is már 4623 korona nyereséget 
mutatott ki, melyet az 1907. évre eiőrevezetett. Az 
idei mérleg szerint 133.427 koronát keresett a válla­
lat, ami a tavalyi előrehozatallal együtt 138.050 ko­
ronát tesz ki. Ebből a malom az idén 8 korona 
(4%-os) osztalékot fizet, azonkívül a tartalékra 
20.000 koronát s az értékcsökkenési alapra a rendes 
dotáczión kívül 75.000 koronát iordit. A malom rész­
vényeinek javarésze a Hatvany-Deutsch család bir­
tokában van s a társaság bankárja a Hazai bank r.-t.

A Németországba utazó munkakeresök figyel­
mébe. A budapesti kereskedelmi és iparkamara érte­
sülései szerint a munkakereset czéljából Németor­
szágba utazó hazai munkásoknak számos nehézséget 
és kellemetlenséget okoz az a körülmény, hogy iga­
zoló papírjaik csakis magyar nyelven vannak kiál­
lítva. Olyan helyeken nevezetesen, amelyeken for­
dító nincs kéznél, az illető munkások mindaddig rend­
őri felügyelet alatt tartatnak, mig személyiségük a 
más helyiségben lakó hatósági fordítóval való hosz- 
szadalmas írásbeli érintkezés utján hivatalosan nincs 
megállapítva. Ilyen esetekben nem ritkán az illető 
egyéneknek személyes szabadsága is veszélyeztetve 
vau. Erre való tekintettel ez utón figyelmezteti a 
kamara, a kereset czéljából Németországba vándorló 
egyéneket, hogy elutazásuk előtt igazoló papírjaikat 
saját érdekükben német fordításban is állíttassák ki.

Magánczégekbtil — részvénytársaság. Az „Egyet­
értés“ megírta, hogy Wolf Sándor erzsébetfalvai 
féinárugyáros ezégét részvénytársasággá alakítja át. 
Ez az átalakulás — mint értesülünk — már megtör­
tént. Az ti j részvénytársaság: Fémárugyár 
részvénytársaság ezég alatt alakult meg. A 
részvénytőke 250.000 korona, melyből — mint már

vényt a gyár ellenében az eddigi tulajdonos kapott 
ki továbbra is a vállalat vezető igazgatója marad; 
mig a készpénzben befizetett 100.000 korona elsőbbV 
Ségi részvény a vállalat forgótőkéjének, főleg kész< 
áru készleteinek növelésére fog szolgálni. Az igaz-* 
gatóság elnöke lett Cserháti Jenő volt Ganz-gyárf 
igazgató, tagjai pedig Friedmann Zsigmond (Becs), 
Deutsch Artur malátagyáros, Mcchwart Hugó, 
Schimanek Ernő, Gárdonyi Miksa és Wolf Sándor, 
Az uj igazgatóság már is tökeszaporitási gondolatok* 
kai foglalkozik. — Ugyancsak részvénytársasággá 
alakult át a Stein Vilmos és társa műszaki vállalata 
„Általános műszaki r.-t." czéggel 300.000 ko­
rona alaptőkével, s részvénytársasággá fogja átala­
kítani ezégét a Zámborszky és társai buda­
pesti önműködő motorfavágógépgyáros ezég is. Az 
ui társaságot 300.000 korona alaptőkével szeretnék 
létrehozni.

Pénzintézetek ellenőrzése. Kormos Álirédnak, a 
Magyar Pénzügy szerkesztőiének a pénzintézetek 
ellenőrzéséről irt munkája, amely hivatva lesz ebben 
a nagyfontosságu kérdésben gyakorlati iránytűül szol­
gálni pénzintézeteinknek, január hó végén megjele­
nik. A több mint 200 oldalas munka az ellenőrzés min­
den részletében útmutatást nyújt a pénzintézetek, 
részvénytársaságok és szövetkezetek igazgatósági és 
felügyelő-bizottságai tagjai, tisztviselői, jogtanácso- 
sai és részvényesei részére. A könyv díszes kötésben 
4 koronáért lesz kapható a Magyar Pénzügy kiadó- 
hivatalában (Sas-utcza 13.). t

A mütrágya-karteil ellen. A Rebenhauer et Co. 
hamburgi salétrom-nagykereskedő ezég, melynek Né­
metországban hét műtrágya-gyára van és Magyar- 
országba évente nagymennyiségű árut szállít, ■— 
mint értesülünk — két műtrágya-gyárat létesít Ma­
gyarországon. Az egyik gyárat a Dunántúl, a Nagy­
kanizsa melletti Muraszentkirály községben létesíti, 
ahol c czélra már nagyobb telket vásároltak. E gyár 
termékeit csak Horvát- és Szlavonországokban, to­
vábbá a Balkánon helyezi el, mig a magyarországi 
megrendeléseket a Bácskában létesítendő gyár fogja 
effektuálni, de ennek telepe még nincs megállapítva.

A gazdatisztek nyugdíj-ügye. A gazdatisztek
nyugdíj-kérdése már évek óta forrongásban tartja a 
gazdatiszt! osztályt, de különösen a Gyakorlati Gazda- 
tisztek Országos Egyesülete által rendezett 1905. má­
jus 21-iki országos nyugdíjügy! kongresszus óta, 
amely Vaszary Kolos hcrczegprimás fővédnöksége 
mellett, Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert, grói 
Zichy Aladár, grói Károlyi Sándor, grói Zichy Jenő, 
gróf Batthyány Tivadar, báró Bánffy Dezső, Barabás 
Béla, Rákosi Jenő, Buianovics Sándor, közéletünk 
kitűnőségeinek védnökségével tartatott meg. A Gya­
korlati Gazdatisztek Országos Egyesülete általánosan 
kötelező alapon nyugdiitervezetet dolgoztatott ki, 
melyet a kongresszus megbízásából emlékirat alak­
jában lel is terjesztett az egyesület a földmivelésügyi 
kormányhoz. Ebben a dologban a Gy. G. O. E. leg­
utóbb tartott közgyűlésén úgy határozott, hogy kül­
döttség által kéri lel Darányi földmivelésügyi minisz­
tert az általánosan kötelező nyugdíjügyet . tárgyazó 
törvényjavaslatnak kidolgozására, amely mielőbb ter­
jesztessék az országgyűlés elé. Az említett egyesület 
igazgatósága felkéri tehát Magyarország összes gaz­
datisztjeit, kik ebben a küldöttségben, mely valószí­
nűleg már e hét folyamán járul a miniszter elé, részt- 
venni hajlandók, hogy a Gyakorlati Gazdatisztek Or­
szágos Egyesületénél (Budapest, VIE, Rákőczi-ut 86. 
sz., földszint 7. ajtó) haladéktalanul jelentkezzenek. 
A tisztelgés napjáról a küldöttség tagjait értesíteni 
fogják.

A kiállítási központ megalakulása. Az országos 
magyar kiállítási központ Mailekovits Sándor 
elnöklete alatt vasárnap délelőtt tartotta alakuló ülé­
sét az Országos Iparegyesület tanácstermében, rend­
kívül látogatottság mellett. Az ülésen a keres­
kedelemügyi miniszter képviseletében Micseh Endre 
min. osztálytanácsos, a pénzügyminiszter képvisele­
tében pedig Madarassy Gábor min. tanácsos jelent 
meg. Képviselve volt továbbá 32 országos egyesület, 
C múzeum, 10 kamara és 12 fővárosi ipartestüíet.

Matlekovits Sándor elnök megnyitó beszé­
dében, melyben üdvözölte a miniszterek képviselőit, 
azon reményének adott kifejezést, hogy a kiállításimegírtuk — 150.000 korona névértékű törzsrész-

bovács Menyhárt ém l’ársa

,hungária Gyorshizlaló abrakfúszer-vállalaV
Budapestül!) VI. kerßtetf FcIsüsrJSsor-uteza 41. szám,

[, kir. földmivelésügyi miniszter által 1908. nov. 11-én 75807. III/2. szám alatt engedélyezett 
Hungária Gyorshizlaló Aforakfäszsr“ minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. 
j ttjuó eredmény nyel lőtt kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sertéseknél, juhckuál és aa összes batomliaknal. 

Számtalan elismerő-levelek tendelkezéere állanak. «— Kapható minden fűszerkor eskodósben.
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központnak sikerülni foc a kiállítási ügyet abból a 
zavarból, amelyben eddig volt, kiemelni és ezáltal a 
hazai közgazdasági érdekeket jelentékenyen előbbre 
vinni.

G c 11 é r i Mór felolvasta a csatlakozott egyesü­
letek, múzeumok és kamarák névsorát, amelyből ki­
tűnik, hogy elenyésző kevés kivétellel az összes köz- 
gazdasági egyesületek csatlakoztak a központhoz. A 
jelentés tudomásulvétele után kimondották a kiállítási 
központ megalakítását, egyhangúlag elfogadták az 
alapszabályokat és az előkészítő bizottság indítvá­
nyára, melyet Gelléri Mór terjesztett elő, megalakí­
tották a tisztikart. Nagybizottsági elnök Matlekovits 
Sándor lett, alclnökök: Hegedűs Lóránt, Szilassy Zol­
tán és Fürst Bertalan.

A megalakulás után Miesch Endre kereske­
delmi miniszteri osztálytanácsos tolmácsolta Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter üdvözletét.

Hajósok szervezkedése. Annak idején jelentettük, 
hogy a hajósok érdekeik megvédése szempontjából 
tömörülnek. Az országos szervezkedésre irányuló moz­

galom már a teljes megvalósulás stádiumába jutott, 
fövő vasárnap, február 2-án, mondják ki a Vigadó­
ban megtartandó országos nagygyűlésükön a külön­
böző dunai hajózási vállalatok alkalmazottai az or­
szágos hajószövetség megalakulását. Az alakuló nagy­
gyűlés előkészítésére vasárnap délután értekezletet 
tartottak az ország különböző részeiből egybesereg- 
leít hajósok. A szövetség mellőzni fogja a politikát 
s feladatául a hajósok sérelmeinek orvoslását és ren­
dezetlen jogviszonyok megváltoztatását tiizi ki. Az 
ülésen Krenedits Ödön hajóskapitány ismertette az 
országos hajósszövetszég alapszabály-tervezetét, me­
lyet az értekezlet lényegtelen módosítás után elfoga­
dott. A tervezet szerint, amint erre a kellő anyagi 
erő meglesz, hajósiskolákat és hajósotthonokat léte­
sítenek, a tagokat ingyenes jogvédelemben részesítik. 
Az állásnélküliség esetére segélyben részesítik a ta­
gokat. az clhalálozottak hátramaradottad pedig a 
rendelkezésre álló anyagi erőhöz mérten támogatják. 
Egységesen rendezni fogják a hajósok hitel- és nyug­
díjügyét. A szövetségnek alapitó, rendes és pártoló 
tagjai lesznek. A tagság három évre kötelező. A be­
iratás diját egy koronában, a tagdíjakat pedig havi 
egy koronában állapították meg. Az alakuló gyűlés 
napirendje: elnöki megnyitó, az alapszabály-tervezet 
bemutatása, az alakulás kimondása, a tisztikar és a 
választmány megalakulása.

Nyílt-tér
(E rovatban közlőitekért nem válla) íelelíssécet a szerkesztősé!.)

WfivdMfÁíRá
NYER3 EVESRE

a legjobb fejcsokoládé
BUDAPEST, OEAk TCReNCZ-UTCtn 1/,

Pályázati hirdetmény
A Jászaliószcntgyörgvi takarékpénztár rész­

vénytársaság a megüresedett könyvelői áliásra 
pályázatot hirdet.

Páh ázhatnak oly felsőbb iskolát végzett 
munkaerők, kik pénzintézeti gyakorlattal bírnak, 
mérlegképesek és katonai kötelezettségüknek 
'lettet tettek. Évi fizetés 1200 kor., aján'atok 
1908. február 15-ig nyújtandók be, az állás az 
értesítés után azonnal elfoglalandó.

A megválasztott 1 évi próbaidő eltöltése 
után fog véglegesittetni.

Jászaliószcntgyörgyün, 1908. jnnuár 24-én.
Az igazgatóság.

a rendfeMIS

nagplusifis

AL1PTAS
• legejebb 4a mii I» a tegbeaveUeb» <Vpp4l
Kaphat MÜLLER J L a,* S3
Budapest, IV., Koronahorczoa-u. Q.
póg yezoTéa,, irogorla *a finomabb Oileteklrsn,

Fogpéjp

Budapesti pabonatorpaiom. 
1908. január 24-től január 26-ig.

Kta tubfia
tagi toka*

«0 flUAr,
I koron*

Elismert tény,
hogy bárki, a fővárosban vagy 6i ország bármely vi­
déken, bármilyen üzletet, ingatlant venni, vagy eladni 
óhajt, a leggyorsabban megbízhatóan előzetes költségek 

nélkül csakis az első magyar általános
adás-recést

feSsvelitS vállalatból lordul Budapest, Bákóczy-nt 31 
Telelőn 87 -80. Vezetője Lowy Alfréd

ÓVSZEREK
fimnol ég hallóira*, 80*/e engedmény tncza. 
tonalnt I 10 forintig. Capot-Amerlcain rövid, 
2—8 forintig. BintagyBltemény (26 db, a leg­
finomabb minőség urak részére 6 frt. Irrige« 
tor, felszerelve 2—5 írtig. Dlana-ífvek, legfino­
mabb 2 ró, 8. 8.50 frt Blinden morrende*
lésnél 80°/« ingcdmény. Árjegyzék Ingyen.

RoihauserM.lgitaFia
Budapest, V!,, Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Kiráiy-ntcza sarkin.)

TŐZSDÉK.
s budapesti áru- es Eirrarrítzsnr

Gabonatőzsde.
A belek óta tartó stagnáczió ma már erős Itatást 

gyakorolt a gabonaárakra. Napok óta jelezzük, hogy 
a szokatlan iizlettelenség és a iogyasztók ily nagy­
mérvű tartózkodása lehetetlenné teszi a mai árniveati 
fentartását. Amilyen nyugodtan tartotta eddig a 
búzaárak emelkedésére váró spekuláczió az engn- 
gementokat, éppen olyan nyugtalanság fogta cl ma 
n haussistákat és mindenáron szabadulni igyekeztek 
a kötésektől. Igen nagymérvű lebonyolítások foly­
tán az árak rohamosan estek és már rég volt a ga­
bonatőzsdének ilyen lanyha napja. Áprilisi búza 51 
kilónként 35 fillérrel, áprilisi rozs -10 fillérrel lett ol­
csóbb. Az októberi terminusoknál szintén nagyobb 
az árveszteség, de korántsem oly nagy, mint a kö­
zeli terminusoké. Októberi búza és rozs mindössze 
15—IS fillérrel gyengültek. Zab és tengeri pedig 5—6 
fillérrel volt olcsóbb. A készáruiizletbcn a vételkedv 
hiánya tovább tart és 20—30 fillérrel olcsóbban is 
csak néhány vaggon búzát lehetett elhelyezni.

hladatoü:
Búza. Tis/avidéki: 150 mm. 77.5 kg. 25.20 ko­

rona. löd mm. 77 kg. 25.— korona, 100 mm. 77 kg. 
23 korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 77.5 kg. 2-1.SO korona.
Bácskái: 100 mm. 78 kg. 25.70 korona.
I.uczerna: 52 mm. HM korona, 10 mm. 118 kor
i.uczerna: 52 mm lói korona. Hl mm. üs ko­

rona.
fengeii: 100 mm. 13.50 korona.
Zab: 100 mm. in.50 !, ,•

Tennis flanel méterie ... _
120 tn. nngc-1 che/i t, női tubákra 
t’ri gal'ér, egé<z Ónon ... ... -v-
Fegyházban kötött női harisnya 
Kötött lérll divat harisnya __ ...
Férfi ing puha mc'lii_ _ _ _
Égési finon, férfi köppet nadrág ... 
Férfi Jíiger ,ng és nadrág ...
12 tirb. angol bntiszt zsebkendő ... 
Flanell forlöriö, egész navy ...
Férfi háló ing, egész finom _ ...
Nil ing ajotír betűitől ____
H szem. színes kávés ajotír készlet 
Női glassé kesztyű, egész finom .„ 
Tiszta c’.yem férfi nyakkendő _. 
Selyem loltszoknya, ajour fodcital

200 mm. 1G.40 kor.

most * mvi kr.
most 39 kr.
csal; 12 kr.
csak 20 kr.
cs ilc t-.ti kr.
csak 1.5.5 kr.
csak 1.45 kr,

, ... csal; 1.33 kr.
csak 1.25 kr.
csak 18 kr.

. ... csak 1.75 kr.
mmm csak 93 kr.

csak 2.05 kr.
csuk 1)8 kr.
csak .39 kr.

4M csak 3.75 kr.

Búza
Érkezett: 

11084
Kiszállíttatott;

Rozs 1551 356
Árpa 2241 457
Zab 1457
Tengeri 1870 —

Liszt — 8780
Korpa — 2739

A hatdridőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötésen (50 kg.-klnf):
Búza 1908. áprilisra 12.53, 12.40, 12.33, 12.32 P35 

12:33. ' ’
Búza 1908. októberre 10.67, 1058, 10.63, 10.55.
Rozs 1908. áprilisra 10.64, 10.49, 10.37.
Rozs 1908. októberre 9.06, 9.10, 9.05, 906.
Zab 1908. áprilisra 8.19, 8.20, 8.12.
Tengeri 1908. májusra 6.97, 6.28, 6.93.

1 óra j0 petákot zárulnak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

12 30 
10.50 
10.31 

9.05 
8.10 
6 90

12.31
10.51
10.32 
9.06 
8.11 
6J2

Délutáni forgalom.
Délután kissé lanyhább volt az irányzat.

4 óm 30 pereskor zárolnák
Búza 1908. áprilisra---------------------12.25 12.26
Búza uj októberi — — — —.-10.49 10.50
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.24 10.25
Rozs uj októberi — — 9.04 y.05
Zab 1908. áprilisra — - ----- 8.07 8.08
Tengeri 1908. máiusra — •—-6.90- 6.92

Értéktőzsde.
Mint már néhány napja, ma is a helyi értékek 

kerültek a tőzsdén előtérbe, mig a nemzetközi érté­
kek mai zárlati árfolyamai körülbelül egy koronával 
alacsonyabbak voltak ma a szombati záróárfolya­
moknál. A déli vasúti részvény kedvezőtlenebb for­
galmi kimutatásokra két és fél koronával vissza­
esett. filénkebb üzlet fejlődött ki a Hazai bank és 
Salgótarjáni részvényekben, melyek közül az előbbi 
a 295 koronás szombati zárlat után a mai tőzsdén 
egészen 298.50 koronáig emelkedett. Hasonlóképen a 
Salgótarjáni részvény is, mely ma 8 koronás emel­
kedéshez jutott. A déli tőzsdén nyugtalanító hírek 
terjedtek el a portugáliai forradalmi állapotokról, 
melyek hatása alatt úgy a külföldi tőzsdék, mint pe­
dig a helyi értéktőzsde lanyhábban zárult.

A mai elötőzsde bécsi arbitrázsvételekre szilárd 
irányzattal folyt le és az árfolyamok mérsékelten 
javultak. A déli t zselé változatlan berlini jegyzé­
sekre nyugodt irányzattal nyílt meg, később Portu­
gáliából érkezett kedvezőtlen hírekre mérsékelten 
elgyengült. Az utótözsdén — tekintettel a holnapi 
ultimóprolongáczióra — tartózkodó volt a spekulá­
czió; az irányzat gyengült. A forgalom kicsiny volt.

Elötőzsde.
Klótőzsde szilárd.
Kelletlek : Osztrák hiletrészvénv 64°.75-641.75. 

Magvar hitelrészvény 772.50—773.50. Rimamurányi 
vasmű 531.25 532.—. Magyar leszámítoló bank 407.25 -
407 — jelzálogbank 436.---- 437.5°. Városi villamos
vasul 279.25 - 270 50. Magyar koronajáradék 93.90. Hazai 
bank 297.— • 298.—. Magyar kereskedelmi r.-t. 6v2.5C 

. 604 —. Salgótarjáni kőszén bánva r.-t 6 ;5 50-610.—.
Kszak magy. kószénb. r-t. 202 ----  262.5’. Brassói
cellulose-gyár 482.50. Magyar vasúti forgalmi r.-t. 375.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengült.
Köttettek: Osztrák hilclrészvény 641.25—639.75, 

Magyar hitelrész;'. 773.5c—772.50. Osztrák-magvar
államvasut 67825—677.75. Déli vasút 148.----- 147.-.
Rimamurdnyi vasmii 530.---- 529.50. Magyar leszámítoló
bank 496-75 —495.59. Jelzálogbank 436.——434.50. Köz­
úti vaspálya 567.---- 560.—. Városi villamos vasul
279.50. Magyar koronajáradék 93.85. Hazai bank 297.-
?000 daiftb Frottír-törülköző 25 krtól kezdve. Jatékdruk 
dísztárgyuk minden cllogndhitó árban nőiig a késziot tart
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

feite? PálJestvére
ÍV, Kecskeméti-iifcza 6. szám

és

fíndrássjMit 17. sz.

tiiiy*;:i-'*n-üii«ia,,a" st»*.



Kedd, január 28. EGYETÉRTÉS 15
—298-50. Kereskedelmi r.-t. 6r>2. — 003.—. Salgótarjáni 
kőszőnbánya 607.—.—608.50. Ganz-lcle gyár 3025.—.
Wcib.er-fólc wndgongyár 363.-----305.—. Magyar vasúti
forgalmi r.-t. 380.—.

Prámium-tlzlel: A ctijbiztositésokért fizettek: Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
10.---- 12.— K, 1908. február végére 24.-----26— K.

Ctótózsde.
Az ufótözsde gyenge irányzattal folyt le. Köttetett: 

Osztrák liitelrószvény 640.25—639 75. Magyar hitelrész- 
vény 772.50—771.75. Végű! maradt: Osztrák hitelrész­
vény 639.75. Magyar hitelrészvény 772.25.

BECSI GABONATŐZSDEi
líécs, január 27. (Az Egyetértés fávirafa.) 

Az e heti forgalom ma határozottan baisse-iiány- 
zatlal nyílt meg gabonanemiiekben, a konzum 
tartózkodott a vásárlástól, a külföldi jelentések ál­
talában lanyhák és az enyhe időjárás is nyomasz­
tólag hat. Búza 15. rozs 20 fillérrel olcsóbb lett, 
de még igy sem volt képes a legcsekélyebb üzlet 
kifejlődni. Takarmányáruk irányzata is hanyatló, 
zab 10 fillért vesztett, tengeri is 5 fillérrel gyön­
gült. A hanyatló mozgalom, amely deczcmber kö­
zepén kezdődött és azóta folyton tart, a legmaga­
sabb árakhoz képest búzában 1 korona, rozsban 
2 korona árhanyatlást idézett elő 50 kg.-ként, 
tengeri is jelentékenyen olcsóbb, zab ellenben 
aránylag jól tartott.

jegyeztetett bttza: fiszavidékl 12.90 13.40 
korona, mnsoni 11.90—12.25 korona, tótfelvidéki 
11.85 12.30 kor., délivasuti 11.80—12.10 korona,
march leld i 11.60 11.95.

(//-rozs: tótfelvidéki 10.80 11.05 korona 
csepeli 10.75 11.— kor., pesfmegyei 10.80 11.05
korona különféle magyar 10.65- 10.95 kor., osztrák 
10.55 10.80 korona.

Árva morvaországi 9.20 9.70 kor., march- 
•földi 8.70 9.20 kor., bécsvidéki 8.70 9.20 kor., 
tótfelvidéki 7.90 9.60 kor., csepeli 8.— 9. ,
győri 8.20 9.— kor., déli vasúti 8.---- 9.40 kor,,
tiszavidéki 7.20 7.80 korona.

Magyar tengert: régi 7.35 7.50, uj —.------
—xorona, cinquanlin 8.30- 8.65, uj —.-----
korona.

Magvar zab : selejtes 8.30- -8.40 kor., közepes 
8.40 8.65 korona, elsőrendű 8.65 8.90 kor., 
válogatott 8.90 9.15 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, január 77, A Reichsbank lassan javuló és 

még mindig feszült helyzete, valamint az amerikai 
gazdasági viszonyok felöl táplált aggodalmak a mai 
elötözsdén megbontották az irányzat egységét. Mig 
a korlátértékek cgyrésze, nevezetesen briixi és sal­
gótarjáni és ezemetntrészvények emelkedtek, más 
értékeknél, igy vasutrészvényeknél eladás mutatko­
zott és. árfolyamuk hanyatlásnak indult. Bankrészvé­
nyek. főképen osztrák hitelrészvények emelkedtek. 
Az előtözsde zárlatig tartózkodó maradt. A déli 
tőzsde kedvetlenül, gyengébb forgalommal indult. 
A déli tőzsdén a hangulat kedvtclen volt és a for­
galom gyöngült. A vezető értékpapírok hanyatlottak. 
Az üzlet későbbi folyamán is tovább tartott a ked­
vetlen irányzat, államvasuti és déli vasúti részvé­
nyek a realizáczió hatása alatt szenvedtek. A zár­
lat gyengébb párisi jelentésekre lanyhább lett.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 641.50, Magyar hitelr. 773. —,

Lilnderbank -.---- , Altamvasu! 679.------------- ,
Elba völgyi vasút —. —. Déli vasút 148.75 ,
Alpesi 'bányatársulat 606 50, Rimamurányi 530.—, 
Májusi járadék 97.20, Magyar koronajár 94.—, 
Orosz érték —Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.57.

A déli tőzsde csendesen nyilt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 640.50, Matrvar hitel 773. - 

Länrlerbank 421.—, Unió-bank 551.—, Államvasul 
687.25, Angol-bank 305.50, Bankverein 534.—. 
Déli vasút 147. , Gőzhajó - , Alpesi bánya-
részvény 607.50, Májusi járadék 97.20, Magyar 
korona járadék 94.-, Török sorsjegy 187. Német 
márka 117.57, Elbavölgyi vasút , Rima­
murányi 530. -, Orosz járadék 90.65 Keleti vas­
utak . . Skoda —. Ma,gyár jelz. 438 50. Kár­
páti petroleum - .—.

Pécs, január 27. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.30, 4 százalétcos 
osztrák arany járadék 116.25. 1860-as sorsjegy 
153 25, Osztrák hitelsorsjegv 458.— _ Angol osz- 
rák bankrészvény 304.25, Bécsi Bankverein 
554.60 Osztrák-magyar bank 17.72, Déli vasul
145.75, Dunagőzhajózási társaság 1018. , Do­

hány részvény 409.—, Cs. Mr. arany (vert.) 11.36, 
Némel bankváltók 117.62, Osztrák Lloyd 410.—, 
4.2 százai, eztis! járadék 97.30 93.50, Osztrák 
koronajáradék 97.25, 1864-es sorsjegy 263. -, Osz­
trák hitelintézeti részvény 639.50, Union-Bank 
549.50, Osztrák Länderbank 420.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 677.25, Elbevölgyi vasút 423.50, 
Alpesi részvény 604.50, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.85 Lipótkohó 439.—, Töröksors­
jegy 186.50. Nyomott.

Bécs, január 27. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 112.15. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 151.25, Magyar hitelbank részvény 
771.25 Magyar leszámítoló és váltó részvény 295.-. 
Rimamurányi 52).—, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 418.50, Magyar ko­
ronajáradék 93.85, 4 százalékos magyar töldteherm, 
kötv. 94.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.75. 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 561.—, Magyar jel­
zálogbank 432.—, Magyar keresk. bank 34.45 kor.

KÜ’LFÖini FPTcifrŰZRDE.

Berlin, január 27. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde 
gyenge alapirányzata, ami a rajnai és vesztfáliai 
iparkörzet kedvezőtlen üzleti állásával állott össze­
függésben, valamint az a jelentés, amely egy ame­
rikai bank pénzügyi nehézségeiről emlékszik meg, 
terjedelmes kínálatot juttatott kifejezésre, ami az ár­
veszteségekkel volt kapcsolatos, hogy a piacz zár­
latig sem javulhatott. Nevezetesen kohóértékeket 
sújtott a kínálat, ezek közül azonban Laura kohó ki­
vételt képezett. Osztrák értékek közül Déli vasút 
arra a jelentésre, hogy az évi zárlat kedvezőtlen, 
nyomott. Amerikaiak szintén gyengülés felé hajlot­
tak. Török sorsjegyek iránt érdeklődés mutatkozott, 
ugyanígy a Deutsche Bank részvényei iránt is. Ma 
is oly híresztelések kerültek forgalomba, melyek e 
banknál legközelebb végbemenő aluptöketelemelcst 
helyeznek kilátásba. A zártat a pénzbőség daczára 
kimondottan gyenge volt. Magánleszámitolási ka­
matláb 4'A %.

Zártaikor jegyeztetik: 4-2 százalékos papírjára- 
dék - , 4 százalékos osztrák aranyjáradék ,
osztrák hitelrészvény 201.25, Déli vasút 26.50,
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kfizOt'wrotüD 1900. 
naov'rvfnli 1900. .. .. ...

! - oronAnk 11

i
18 _ F.»!

1 - I

;1A4 
|l 10 -

lu

-
1: 53
L 58

í IV’ 50 13
j- (9

1 41
, 4>S 5' ; ■>'
1 1 V 58

3Í (1 8
L

, 1 0 !
11U ; U • ;
t .0 1110 ;

, KV) i IS-i !

AllemadísságKözköIcsönö*-
Magyar nranyjáradék _ 4°/

, koronajaiadok 8l/«n/'
, kororia|áradvU... 4°-. 

AM.kftJ Vaskapu coij.ar .6.S°/< 
87D. nfciomóny kőlee. 1(0 fr 

H orv.-exlnv.reg.-kárt. k. 1W' 
M. földíehcrmenL kö'v. 4n 
Morv -szláv. „ „ 4°,í
! iszni ‘•jrogpdi nver köles. 4• 
IToiv.• v.jo1?.. földi.kötv4°.'i
tíonv.oszT adóm koronái. 4°'« 
Kgyca. ősz tr, 6r. papit. 4t/)/y,

, czllsl 4Va°/‘ 
Ősz rák arany iá rád ók _ 4° '

, koronaiát adók 4e <
„ 6.1.-sors iRflO. 1(X0K «<>A 
, , 18e0-b<f.l2a K4°/r
e . 1864-Dől 200 K -
. . 18fU-bfil IC0K

Bősz.-here. oisz. k. IROf). 4°/r 
. • vasúti 1808 4Va®/f
. „ . 10.V2. 4Va°A

Hpcsf. BZ ker-lív. kfflcs 4°/( 
B|)cst szOkcs-fűr. köles. 4°/« 
Jiosz államkflc.-.6ti b°l<

Zá’oglove 8k. Elsőbbsége'
Bolvár. tkpt. r.-t,—. — 4l/i°t 
F.gycetlit, lóv. lakot.— 4Va°/*

„ koz on a ért. 4C'<
Klsbirt. ornz. töldh. 84 6v 6°A 

, 5CV» övié ... 'A'
1 TiCS/t One kor. «'•rt 4l/sfl.'1 

M. ufrár-ját b. szólökötv 4°l<
, , Jűrnd'k o'.'y vt. 4V2°.'
, , zálC'Kievdl köles. A1/«0/'

M. ál., takpt. r.-t. r.O övre 4°-... „ 6f. ÓV, O 4° '
, „ . . 85 évre J'.W*

Megy. föld fiitól int. 41 é-.ro 4 
. e f.Qóvre 4°/f
, . 68 övre
„ pzah. 6s lulajjar. 4n<

M. jotz. hltolb. írt.-ban 41 j°..
„ ugyanaz 50 óvto 4‘ a“
„ forint ortókben 4°,'
, 60 ovrt) r, ó 4°/i
, közs. kötv. 50 cvre 4’a','
_ uíyariaz 50 óvro <°/r
, 60 év vt. 110 hi. i°-
e Cd óv löd frank 3'•/'/',<
, nyer. R<-‘v. l;U A. 4°/«

osz'r. Imfilb. — 4°t
, nyer. kötv. knr 6. 8° *

M. leszÁm, pavitok 60övre 4" ■ 
r „ , 86 . 4o/. I

M. tkpt. kőzp. Jelző. 4V*v j
Aötv.O vvrvjVi0)

. közs.kölv 7(iovrv4l,x°/t 
Orvz. közp. In o nz. kötv. 4°/* | 
i>t»ztr.-u3. bank .'AJ óv kor. ó. 4° « j 

. . . . 4'-. j
P. liazntc. tkp kőzs. ktv 4' -Z'/t | 
, , . . tit ó. 4°A I
„ „ 100 K n. o. ív,kotv.

Pesti m. kcre*>k. bank 4l/i'■.«1 
„ „ „ , K ó. 4nX
„ közs.kö'V vt.H0frt41/c°>
, közs. kötv. vt. 105 k 4 1 < i 

Aitiia <• ngerhajóz. r.-t. 4,/a°/e 
lipcsti közüli vaspálya —■ —| 
I >i‘li vHFut 1()0 ért. 4°/o

111.90 
83.60 
.«3 86 
70.- 

195.60 
195.50 
94.50! 
94.15 

1.60.5' ! 
tol. — ! 
98.90! 
99.-2-; 
99.2 V 

11«.251

92.8 ; 
92. V 98.6' i

99.50 
10O.- 
94.- 101.5 ( 

101.60 
98.5'
94.60 
99 —
98.60 
05.—
05. — 

10O — 
05. SO 
93.4 1 
85. 
03.—
99.60
99.60 
03.V6 
93."'' 
98.‘̂5 98.25
90.60

Kaspn-oderb.v. 1889. frt. 6 4°/c 
M 1889 a ran? márka ért 4u/r 
„ 1801 czllsl frL óit. 4°/p 
M 1891 arany márka Art. 4°/r 
,, osztrák vonal lr* ért.

M. folyam-lgh.r.-t k, éri. 40/r

Bankok résrvónyeL
Angol-osztrák bank _ «. _ 
Puca pesti Dankt gyesDlot r.-t 
lí stf magyar iparbank 6°/« 
Ki nmei hitelbank _ 6°A
Hncstf piró és pónztér egylet 
Hazai bank jan. rag. — 6°/r
^Ic^mos'm«gy,'AI’, váltóüzlet 
M 8 gy. agr. ce iájr b. r.-t. 6°/r 
M alt hitolbao.k jan. v. 6%
•'] Jolzáloghílclb. Jan. V. 6°/r

Magy kereskedelmi'r.-l 6°/t
Mugy. k. az. os'" 5°A

101 -
99. b 
99.30 

10U.ÖU 
95

110 25 
100.50 
93.75 

108 50

J-10.50
91.—

113

utálysorej.
5L lesz.-ós pónzv -bank 6°A 

„ •* Jan v 
M, pónzlni. k. p, h. b, r.-t 
M. tkp. közp. julzb.-Ja 6°/o 
Magy'ar telepítő óe pare, bank 
□szilák hitolint an. v. 6°/o 

, „ „ Jan. v
OsztTók-mugynr bunk _ 6% 
Pesti m. korúak, bariké. 6°/r 
önionhank 5n/«

Takarékpénztárak.
itolvaiosi tn arókpón tár 5nft 
Utniapcst F.rzPÓfiCtvárosi lak 
fludapest-Lipótváiosi onnk r.t 
ti ponti lak. nörsz. zálo$k. r.-t 
Kgyvstill oposti fővárosi tkp 
Mugy, ált. »akarókpónal. 5 
Magyar orsz. központi talrpt. 
Pesti hazai első loKarókpónzt

Biztosító távsaságolu
l .lsö magyar all. hiztosiló ... 
Formiere pesti bizt. Int R#/v 
M.igy jég- ós viszonlt). 6°/i 
.Nemzeti baleset biztosító 6°> 
Pannónia viszonlhizt. iutözof

Gőzmalmait.
Concordia w w w w w 
Plső Budapesti w w
Krzschol ^

1 'esti hengermalom „
■ 'vsti molnárok és sütők w 
Pesti Viktodfl_

Különféle vállalatok.
PipcHt-Hzl-lőrmczi t*-gairyát 
Kgycs. tégla és ezementgy 5tiA 
Kszakm. egy kösz.-banya 5°/i 
I' oisőin. bánya cs kohómü5°/o 
Kőbányai gőzlóglagyAi ^ w 
Kőszónbanya us K giagyár w 
Lochner rnkosi téglagyár — 
Magyar asztalt r.-t. ... .w — 
Magyar üt,, kőszénb. r.-t 6°/o 
Magyar kerámia gyár — 5°/i' 
8>ilirétiiri»nl kőszenhánvn 6°/«

298.

434.5c 436 —
!*506'C. - 602

1500.- '620

(95 i ( 406
1010.- to?.i
101 .- lO-’O

rO.- 370
C49. r40

1775).- 1785
9460.- 346:.
'•■*«- 546

60S.- 601
W.— 200
168.- 162
434.- 440

2245 - 2213
■8„- 695

1C9S.- 1710
19975.- 2X75

10300.- 1035)
•«’>.- 265
330 - 340
210.— 225

2 tOO.- 2200

183.- 190
1560.- 1560
865. - 375
(70. — •290

400
860.- .185
615.- 525

MO. - 360
200. - ‘210
.•in.- 263
1,06. - 615

1060 - 1125
5(2 - 504

is 187
550.- 556
196 — 197
607. - 608.

LTíIricí tégla és mészégető — 
KÍső ni. gazdasági gtpgyár5°/o
i)nmibius-ha|ogynr _ ^ 6^0
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
'finn os társa vasőntő 

Magyar beiga fémipargyár r.-1.
' ich0!son gepgy’ftr rószv. Ilire, 
dimamur. vasmű ián. v. 6°/o 

[ -'chíick-téle vasöntöde — w.
..! Weitzer J. gépgyár r.-l.
„: rankün-t^rsulat _ w f i Bt aesóicelluloso (íyárr.-1.4% - 
J 'ípenti áll. villamossági rf.5n,’o 
. KIrö magyar oeiüöntődo w 

isó magyar gyapjumosó 
JsŐ m. rószv. serfőzöüe — 

KIső m. sertóshblaló — 
Kleő magytu szálloda r.-t. » 
Fiumei rizshántolö kem.-gy. 
Gsrbwind-féJo szeszgyár „.
,Hungária“ müirág>agyár _ 
Kőbányái polgári soriözö ... 
Magyar ezukoripar 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Magyar viiamossági rvf. 6% 
iVemzetk. villamos társ. 
Szegedi kondorfonógyár r.-t 
Adria tengerhajózási r.-t 6°/o 
BpcsÜ közulx vasút jnn. v.

, • éivoz. jegy.
Bpcsli vilL városi vasút 6°/o 

, » , élvez iegy.
Bpest njpest-rákcsp, vili. vas. 
Déli vasút jan v. _ ^ ... 
Dunagőzhajózási társ. w 5n/o 
Knssa-odernorgi vasút _ 5°/o 
Magyar h. é. vasutak „
Magyar nyugoli vasul____
Dsztr.-m:v,y. államv.jan. v. 
Pccs-barcsi vasul M .

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _ _

. osztrák folülo. _ .
Bócsv. nyer. köles. 1S74. óv 
Budavári sorsjegy «— — — 
Rizséből sznn»tórium sorsj.
,Jósziv* sorsjegy w w w

a osz.tr. foiülb. w
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelillü. w
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr k hitolint. sorsjegy w 
í’aJfíy-sorsjegy

Pénznomek és váltók.
. Arany, magyar f. ost.Lr, vert

II W Ml» k°r—•, »I M II ft frt* —
I „ 20 frankos ^ M .

,, 20 mai kas — — w
I ITii.ik nranyiira M M .. 
j Vemet b bankjegy (KXlmk.) 

Ktanczia bj (K<t trunk) w 
• Olasz ban kJ (100 lira) _
! Kupirrubol darabon kint__
I iti.mán bankjegy (100 lei)
' Szerb bat kj. (KH)ezüst dinár) 

Váltók London (100 font st.)
! „ nemet bún kp t 0 m.

„ olus» bau kp. 100 lira 
I „ Haris 100 lián kért

*295. — 
3«0.-
290!-l 

«0(0.~i
‘236.—I 
235.- 
529 bO 
440. —j
rß.-i490.-1 
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245. 
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460. J
867__
495.-1 
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32").-! 
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860.- 
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l4t>1.- 360.-, 
34 I 

1640.-! 
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424.-
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01.- 23. —1
23.50

511.- 621.-1
20>.— 215.-8.- 9. - !

10. - I?.-
1A._ 12.-

30.60 83.50Í
53. - ro.- 1

4,15__ 466.-
.ST- 197.-
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orosz bankjegyek 214.55, 4 százalékos uj orosz kö- 
csön 7460, Disconto Command» 173.10, Dinamit- 
truszl 260.30, Harpeni 201.75, Uniiikált (örök 
járadék 95.10, 4-2 százalékos ezüst-járadék—.--,
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.40, 
Marry?/ koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 144.75, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
iáradék —, Alt. villamossági Edison 201.2.3, 
Gelsenkirchen! 186.25, Laurakohó 218.10. Gyenge.

Frankfurt, (Zárlat.) január 27. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék £9.10, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.40 Osztrák hitelintézeti részvény 201.60, Osztrák- 
magyar államvasut 145.10, Északnyugati vasút 
—.—t Bustiehradi vasút —. Londoni váltóar 
204.70, Bécsi Bankverein 134.50, Villamos részvény 
147.50, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 77.—, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.60, Osztrák koronajára­
dék 97.35, Magyar koronajáradék 94.—, Osztrák- 
magyar bank 127.25, Déli vasul részvény 27.— 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 84.95, Párisi 
váltóár 813.75, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv 300.—. Állandó.

Hamburg, (Zárlat) január 27. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.95, I860, sorsjegy 150.75, Déli vasút 
26v75, 4 százalékos Aranyjáradék 98.70, Osztrák 
hitelrészvény 201.40, Osztrák-magyar államvasut 
145.20, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 94.30 Nyugodt.

London, január 27. Angol consol 85víg.
Paris, január 27. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

iáradék 95.65, Oszt. aranyjáradék 99.15, Magyar 
aranyjáradék 94.05, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény. 1896. évről 485.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék'102.80, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314.—
5 százalékos marokkói járadék 502.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.50, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.10, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. £5.85, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 504.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
— 4 százalékos spanyol járadék 93.60, 4 száza­
lékos uniiikált török jár. 96.25, Török sorsjegy 
178.75, Török dohányrészvény 437.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1117.-, Ösztr. Länderbank 465.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 473.—, Banque de Paris 14.51 
Banque Ottomane 709. , Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 151.—, Meridional vasút 677, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 595.-, Rio Tinto 16.91, Sucrerie d’Egypfe 
35.—, Tula 371, Thomson Houston —,Urikányl 
kőszén —, Chartered 21.—, De Beers-.-, East 
Rand 93. — , jagersfonfein Transvaal Consols
—, Transvaal Land Company 46.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 2Ó8.31. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) i . Olasz aranyválfó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) ' i, Csek Londonra 251.65. 
Magánkamatláb 2i:,.'ic. Nyugodt.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Seriéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, január 27-én. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----------
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118 - 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120- 122 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120—124 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban----- ------fillérig. )

bertéslétszám 1908. évi január 25. napján 
volt készlet 21950 drb., 1908 január hó 26-án 
leihajtatott 398 darab, 1908 január 26. napján 
clszállittatotl 548 darab, 1908 január 27. napjára 
maradt készletben 21800 drb. A hízott sertésüzlci 
irányzata: változatlan.

Serléskonzumvásár.
Budapest, ián. 27. (Hiv, tud.) Előző napró! ma­

radt 305 darab sertés, 64 darab süldő, — darab 
maiacz. Rótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— maiacz. Mai napi felhajtás 1742 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab maiacz, össze­
sen 2047 darab sertés, 64 darab süldő, darab 
maiacz. Eiadalott 1538 darab sertés, — darab 
süldő, — daral) maiacz. Eladatlanul visszamaradt 
509 drb sertés 64 darab süldő, — drb maiacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 92 - 95 fillér, életsuly-
levonással -------- fillér. II. rendű 280 kg.-ról
350 kgr.-ig----------- fillér, életsulylevonással
--------- -4 fillér, fialal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, életsulylevonással 114 122 fillérig,
fialal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig —--------
korona, életsulylevonással 114 -122 fillérig, köny* 
nyü 220 kg.-ig—-------korona, életsulylevonással

118-122 fillérig. Belföldi süldó-----— ko­
rona. Morvát süldő -------- ; korona. Maiacz
___ korona. (Arak minden levonás nélkül krlo-
grammonkint, élösulyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árait változatlanok,

luhvásár.
Budapest, január 27. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 460 juhot. Fizettek: elsőrendű 
Urüért 46 fillértől 50 fillérig, kivételesen 54 fillért 
kgként, vagy 39 K-tól 50 K-ig páronként. Közép- 
minősógü tirüért 40 fillértől 42 fillérig, kivételesen 
29 K-tól 33 K-ig páronként. Anyajuhért 40 fillérig, 
kivételesen 28 K-tól 30 K-ig páronként. Kiverési 
juhokért 18 K-tól 22 K-ig páronként. Az irányzat 
lanyha volt.

Bécsi vágómarkavásér.
Sf.-Marx, jan. 27. (Saját tud. telefonjelcntése.) 

Felhaitatott 3057 drb vágómarha és pedig 2564 drb 
magyar, — drb galicziai marha. A jegyzések: 
elsőrendű hizott magyar ökrökért 56—80 koro­
náig. Elsőrendű hízott tarka ökrökért 90 - 92 ko­
ronáig, kivételesen 94-98 koronáig, métermá- 
zsánkint, élősúlyban. — Az irányzat lanyha.

IDŐJÁRÁS,
A meleorologiai központi Intézet távirati jelentése 

1908, január 27-én reggel 7 ónkor.
Az elmúlt nap időjárásának áinézele:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt az idő bo­
rúsra változott és ma reggelre az ország északi 
felén kisebb mennyiségű csapadék is esett. A hő- 
mérséklett nyugat felől jelentékenyen emelkedett, 
ugv, hogy ma reggei az ország nyugati felén he­
lyenként a fagypont fölé emelkedett és keiden is 
nagyobbrészt asak —5 C° körül van; a maximum 
Fiúméban 15 C" és a minimum Késmárkon, Eger­
ben, meg Botfalun —13 C° volt.

Prognózis a következő 24 őr ára:
Változékony, enyhe idő várható élénk szelek­

kel és sok helyütt csapadékkal.

Állomás
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VÍZÁLLÁS.
jan.

llorva
Vág

II om 
bzéfa

Krarzna
Latoréra
babarca
Un$r

b'hflrdlng

Bécs
Pozsonv
Komárom
Rudapos1
Paks
Moháét
(lombos
Ulvldék
Panerovb

MonmfaJu
Zsolna
Trrncaón
Hzrrod
Szt.-(totUi árd 
Sárvár
Vn'í-d
Zákány
Barcs
P.száh
M. -Szeidab. 
Zágráb 
Sziszek 
MiLrovicza 
Déóa 
Hzatmár
N. -M altíny 
Munkácb 
Homenna Pere teeny

25 jan. C6.

0.20 0.22 
0 92 0.87
1 70 I.t8 
1.57 1X7 
o.i'j o.ce 
1*24 1 1- i 
1.1 l 1.64 I
í 22 2A2 !
1.84 2. - 
0.1 v 0.05 I 
0 86 0.33 I
ono uj I
1 05 1.-
0 46 0.40 0.20 O.íl 
0.69 0.00 
0.20 0.2'j j 
0 04 0.00 
1 88 V?8 
1.18 U 
0.54 0.68 
0.42 0.(3 
1.G2 1.4« 
0.24 ti.l* 
0.03 0.04 
0.43 0.09 
l-4i 1.35 
0.43 0.43 
0.20 0.20 
0.60 0.— 
0.22 0.24 
0.0« 0.06 
0.20 0,—

jau. £5. jan. £6

Tisza

Ondars
Tanoly
Rodroff
Sáli
llemád
Berettyó

Kíröe

Tcraci
BAga

M «»Falcéi
Tokahaza
V«-Namény
TokaiTiszafüred
bzol nők
(’.Fongrád

T.-Becse
Tilel
Hoór
RArtfa
Ladmóci
Zsoloza
H.-NémtU
Margit fa
R.-Ulfalu
On can
N.« Várad
RolAnyo*
Tcnkc
(iurfthnne
Horoajonö
Uébóa(íyorrm
Gy.-Kebárváx
Branyic&ka
Koborfdn
A-ad
Makó
K.-Koetóly
Kiszetó
Temesvár
tiecBkerek

Kedd, január 28.

C.C7 0.07 
C.OS 0.02 
0.62 0.82 
0.14 0 02 
0.62 0.54 
0.16 o.f.f, 
0 78 0.98 
0.51 0.61

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 26. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
mesbizott miniszterelnök Farkas Karoly győri pénz­
ügyi számtisztet, jelenlegi állomáshelyén való meg. 
hagyással, végleges minőségű pénzügyi számcllcn- 
örré, az ólublói m. kir. aUóliivatallioz Spiritza Fcrencz 
Kiesei adótisztet adóhivatali segéddé, Mészáros László 
végzett joghallgató, okleveles bányamérnököt bánya- 
hatósági fogalmazó-gyakornokká, a nyíregyházai m, 
kir. adóhivatalhoz György» Sándor balassagyarmati 
adóhivatali gyakornokot adótisztté ideiglenes minő- 
ségen; a vallás- és közokttásiigyi miniszter özv. 
Debreczenyné Buttky Aranka oki. tanítónőt az al- 
pestcsi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, 
öénics Mátyás okleveles tanítót a jánosvágási állami 
elemi népisolához rendes tanítóvá: a debreczeni kir. 
Ítélőtábla elnöke ifj. Schrek Sándor máramarosszigeti 
kir. járásbirósági díjtalan joggyakornokot segélydijas 
jeggyakornokká, Lányi Sándor kocsordi lakos, végzett 
joghallgatót a debreczeni kir. Ítélőtábla kerületébe 
ideiglenes minőségű díjtalan jeggyakornokká ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Borsföldi Eszter alpestesi állami elemi iskolai ta­
nítót a királybányatapolezai állami elemi iskolához; 
a pozsonyi kir. főügyész Fekccs Lajos nyitrai kir. 
törvényszéki fogházönnestert az aranyosmaroti kir. 
törvénszéki fogházba helyezte át.

Megerősítés. A földmivclésiigyi miniszter dr. Fejér 
József mezőhegyesi méncsintézeti orvost állásában 
véglegesen megerősítette.

Pályázatok. Postai ügynöki állásra Zágra község, 
ben (Bcszterczcnaszód-rnegye) február 28-ig: a tren- 
cséni járásbíróságnál irnoki állásra 4 hét alatt lehet 
beadni a pályázatokat.

n.- o

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magya* Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

Kedvezd alkalmi vétel. Teljes menyasszonyi bu.orkeiengye.BÚTOR
Tisztelettel értesítjük a m. t. butorvevő közönségei, 
hogy ez 1Í107. évről visszamaradt összes hálflSZOba1, 
ebéáló-. szalon- és uriszobaberendezések, mahagóni", 
palisander-, cseresznye- és dióíabél eredeti modell-
darabok a legelőkelőbb asztalos mestereinktől készítve,

mai naptél rövid ideig

mélyen leszállított árban eladatnak
Következő árakban adunk el készpénzfizetés mellett: 
Egy ebédlő teljes keményfábó! valódi márványnyal és 
finom tükörrel a mosdóhoz, 150 forinttól feljebb. 
Ebédlő, mely ál! 1 krcdencz, 1 ebédlőasztal, 1 ebédlő-
divanv cs 6 székből 160 forinttól feljebb. Teljes sza- 
lonberendczés 150 forinttól teljebb, úgyszintén egyes
szekrények ágyak, éijolíszekrónyek, asztalok, íróaszta­

lok, díványok cs ottománok stb.

Varga Mihály és Társai rj.»«*,
Budapest, IV„ Roronaherczeg-utcza 2„ I em.

Kigyő-tér sarkán.

0.76 0.S0 
0.16 0.30
n. r,7 o.F6 
0.14 0.1(1 
O.OK 0 7S 
1.7.7 1.67 
0.26 0.24
o. cs o.nn
0.16 O.lfl 
0.23 0.20
0.26 6.72
0 24 0.1K 
0 28 0.21 
0.41 0 80 0.20 O.ort
0.- 04)4 0 (fi 0 lo 
0 ß 1 0,40 0.16 0,— 
0.- 0.40 
1.40 1480.28 o,;ő
&40 O.fig

■600.86 0.80 
0.43 0,

Ezen specialista legjobban ajánlható ezeriolstt gazda 
tapasztalatai alapján, melyeket n kórház húgyszervi 
és bnjakéros osztályán való működése alatt számos 

éven át szerzőik

Os«. FABINY!
speczinlista nemi bajokban 
emcritált kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi ís ar.kac

nemi betegséget
thugycaBfolyáet ebeket, eyphtUet etb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeség
•négidósebbeknól Is meglepő credménynyol, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Bírtoi «Iker folytán e honorárium utólag 1» fltttitótó» 

Levelekre díjtalanul válón. Kívánatra gyágyfierok.
Rendelés: d. e. 6—34» óa este 6—8-l<h

Budapesten, Bákőozl-ut 8/A. seím.
(A Pannónia e^állotUvnl tzcipbiyj.)

AtJirO hU — Bejéftt a lépotöníl. — Ktil5n
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színhazak

Kedden 1908. január 28-án
nemzeti színház NÉpszinliőHigopera

Örök küzdelem.
SzinfflU S felvonásban. Irta Fo* 

reuczy KorVncz.
)-■ Szemúlyek
BArS Apor Tibor Odtr 
Htnnlffi íieio Cs. AlaPO"!flrófHddeÁr Vilma Vízvári M. 
fíxóf Tatát f-rvin Gál 
ÍÍtsv. Willoastomao Ixűkofii Sz«
Ö/v, Sámtorynő 
Órái Sítndory 
Gróf Fernst eV cy 
Mcinárdi István 
Zimszby 
).ilám 
jCeka

Hctvoy L. 
Nádat 
Najv I. 
Mihály fi 
Uoi:e6 
Abonyi 
1‘nulay

Kezdető fél 8 órakor

HL Eír. Operaház 
I'ABWBAUSEE.
ég a wartbargi dalnok 

verseny.
Jtfgányen opara 8 tohronásban 
Szöveget Ó9 senéiól Irta VVagner 
lilchiírd. Fordítóit«, id* Abrány 

Kornél.
Személyek :

normann , Vcnczol 
lírasábotunokoliusa V asauesne 
Tannhäuser " *

ParasztbecsUlet.
Zenedráma, írták Vorga drámája 
utáii E. éfl G. Moo/cono. Fordi- 

tolta Váradi Sándor.
Tarridu Orzdsky
tiaö^z^a Noy L.
Lola HulmáRyi A.
Alfio b’zSkoly
Nuiwia Siákoly A*A fuvaros - :v Várkonyi

Ézt követi:

Tündérlak Magyarhonban-
Népszínmű dalokkal 3 felvonás 
ban. Irta: Szontpéteri Zsigmond*
Gróf Vámházi 
Lajos > 
Fcioncx 
Lóra 
Etel 
Gyuri 
Marosa
Adáui
Éva
Üreg bitó

Lubinszky
Pőzmáir

Tál lián A. 
Abolovszky 
Székely 
Blahs L. 
Abonyi 
Fóhuaz R« 
Küity

VVoifram,
Wolter
Hitorulf,
Heirik
Kei mar,
Vénusz
Pásztor titt

sau. 
Antnes 
Takács 

Dóri 
Szoraero 
Pichler 
Kárpáti 
Kaczor 
Payer

Kezdete 7 órakor

Várszínház
Zárva

Kezdete 8 órakor

Vígszínház
BACCARAT.

Színmű 9 felvonásban. Irta Dern 
eteln Henri. Fordította Góth 

Sándor.
Loboarg Charles Hegedűs 
Izabella, feloeóge Kiss I. 
Helőne, leányuk Kortáaz E. 
De Brechebel A. gr. Topolczal 
De Chaceroy K. Góth
De La Vioilardo Balassa
Lebourg Amódéo Fenyves»! 
Bragolin, óVzerősz Szerómi 
Donllonco marqnlanő Hara**thl

Kezdete fél 8 órakor

rz
óvárosi Orfeum

WALD3ABI IMG igasgatá. VU Nagymeiő-u- W

Ma és még csak néhány napig

Menetekel H. Lám. 
i Wegner ChJieck

és a remek januári műsor.
„ Az előadás kezdete 3 órakor. —

Jegyelővétel: 10—1 és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 6 óráig VÖRÖS ELEK czl- 

gányzonekara hangversenyez.

rózsatej
kitono tclnt-ápolószer fi «■ 
balzuamszappan hozzá—-fi“
gye a íj kitűnő iog-ápoló

szájvíz 1K TÖMI 
Fogpor —.88 K.

tamnincene
legtöbb hajfestőszerRj-or.
WTOÜTcZERUY. WIEN, XVIII., Carl LuAvlg.tr. wsmi.cl-gai

r:atár | CT6ty«»rtáretb«ii, parhímcriákbin utó.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brüll insokat, aranyat, ezOstfit, 
vyöngyOket és ékszereket a legmagasabb 
Összegig költségmentesen kiváltok éa telje* 
ts értékét kifizetem *

ÖE1BTSCH ALFRED éksieukereskedo 
Budapest, Klrély-aton 34. Pctöfl-utqsa sarok

A fő- és székváros legújabb 
és legmodernebbül beren- 
ZZ dezett szállodája a H

Meteor-szálloda
BUDAPEST 

Vlí., Erzsébet - körút 0.

120 szobával.
Rendes Szidor

tulajdonos,

Varieté-Színház
erdőit o Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VTLU Rábóczi-et 63. szám.

Socnrs Blanche
HflRRV HOPKIRS vuágbékí' *gv ketreoriben

2 Orenses, komikus akrobaták,
U]1 Varázspolka Uj!
Vigjelenetek, Irtat Erdélyi Emil.

Éjjeli 12 órátíl, reggeli 6 őriig
zene és tán©».

áegedüs Gpla elsőrendű cigányzenekara hangversenyez.
Vasár és lianepcapokon délután fél 4 órakor fiélotánl 

előadás mérsékelt helyárakkal.

Hol ke l

Olcsó iroy.
£f“Ädt Gereben, Kristóf-^r 2.

Néhány használt 
Remington, Yost, 
Underwood stbbi

HÁZTARTÁS
Ktirlhy Emiiné lapja, a magyar gazdasszonyák nil- 
külúzheietleii közlönye 1008. ianuáíban kezdi meg XU 
évlolyumát. Mintegy 100 rovata a kul-ő és belső h.iztarti. 
minden ágára kiterjed. Évenként ezernél több konyhaicczcpt.

Előfizetési ára:
negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre Íz. i. ír.

Kiadóhivatal i
ueat, VIII.. Uózsel köraí 31 3.
leseik mútatiAmreeámol kórfli,

mi?

házi zenéj3 a
meri már most is a Iegc|őlrol*'bb körök j 
Fzolonjrit rr.C'jrnódilot'a. Aliol Zougróra I 
van, olt rsakia akkor tol les n Harmonia, | 
ha volo Ezomhon < fey Harinonmni van.

A Hnrmontumoh lt'ßjd<svbn|o az
acol-h^rm^nium
melynek e{ryodll-l kípvisoletót nz olónyóh | 

és szolid kiszo’Rá'ásá'ól hires I

Reménsimiháíi ozé@|
uj, kir. zeneakadémia házi hangszer- 

kószitfije nyerte el.
No védvén tehát Hármoninntot, mlir I 
RE MENYI legújabb kej-es HarmonJ.nm 
árjcKvzóKét ht uotn olvasta, mely ingff-n 
cä UArmontvo küldetik Buriapestről, 1 

VL, Király -ntcza 63 szám.
Iekol&k. dalárdák, kápolnák ég templomod j
é«6ro különösen alkalma,ak az Aeol-Harmonlamoli. mc.
atoh hangla teljesen olyan, mint az Oivonáí ea azt tc,K's 'jjl F’. . 
toll . Javulások szakaidllen mérsékelt arakon, /onjorkk, liam-, 
to11 néi Újak és éljétszottak W írttól fhjobb ’
Kiismerő levelek megtekinthetők. Telefon 87

___ Telefon 11—21, IMP

IHelyiségváltözás j
1 msaít

! NEUMAYEB FÜLÖP
Bpest, V., Váofl-körut 2. és 4. bz.

Árukészlalét rendkívül előnyösen
árusítja ki.

Tetemes ápmépaéklés :
szőnyegek, függönyök, át ve­
tők, ágy. és asztalterítők bú­
torszövetek és matracz oslnva- 
tokban, továbbá mindene szak- 

mába vágó ozlkkokbon,
Az üzlet

Deák Ferencz-íér L sz.
aló helyeztetik át.

Telefon II -21

t Ahol a viszketegségi bor- 
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sömörös vlszketeg- 
ségtői nem tudnak meg­
szabadulni

8. Ahol a sebek vagy tee- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak.

5. Ahol végbél-bántalmak 
óriási fájdalmakat okoznak

6. Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen,

Az eredeti „Ee'ényi-Bchtiel-Salioil
8 koronás dobozokban csak e kizárólagos 

készítőnél kaphatói

Erényi BélapvS^
Budapest, Kár@fy-köriit 5.

(Postai megrendelések utánvétel mellett aznap 
szállíttatnak.)

$

üti

■;« 1

I

1 '

I

Több mint egy millió koszonolcwdi 
keseU be a rUUg minden részéből.
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Kirdiy színház
Varázskeringő

Üperott d íoivoaásb&n. Írták 
Dofrmann és Jacobsoho. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenólét szer» 

sette Strauss Oszkár.
XXII. Jo&him Németh 
Lothár Papír
Heléna Patráss S,
Niki R át hőnyi
Guszti Csapó
Friderika Qrlev G.
Francéi Ötvös G.
Vendolin ttünfszlor Szabó 
Sigismund, lakáj Sáfrány 

Kezdete fél 8 órakor

EEagsar színház
GRETCHEH.

Tréfa 3 felvonásban. Irta Dawls 
és Upschtitz. Fordította Hajó 

Sándor.
Von der Plein gróf Lóránt I,
Dr. Schwestimana Forral £1. 
Moslqné P. Tárnoki (i
Retnngo Taraay
MiUi Hajós M.
Tilda Karmos I.
tirete Gloóin Mészáros U,
Krancziska Kacsóh F.
0 tonaóg® Csörtet
Von Streble HótheyJ'knma Nómetn I«
Bins, polgármostcr Farosa 
Tobisch Niemann

Kezdete s fél
Körmendi
Rátkay
órakor

Uránia színház
Az éjféli nap országa.

Kerdei'1 1 ««<•

A / A li
január 28 án
bodbbhsziheAz kabarét
Audráaay -ut 89. Telefon 08-16.

MICZ1 HEBOZEO
Lehár egylelvonáscs operettje* 

Utasáé egy siker körül« 
Bohózat egy folvonnsban.

— A szerelem trombitája. « 
Egyfeivonásos tréfa, 
GŐZFÜRDŐBEN.

Tréfás jelenet.
28 kabarét szám.

Szerzek: Szomaházy, IloitaJ, 
Molnár.

Szereplők; Medgyaaray Vilma
V.lrßa 111, Keleti Juliska. Foot 
Lili, Nyájai, Sarkadi, Tihanyi, 
Bársony, Bőrös.

Apolló színház.
(Telefon 68—39.1 

Teljesen uj műsor I
Húsz szenzációs attrakció 
került műsorra. Kiemeljük 

a következeket:
Kis kéményseprők.
Brazíliai kirándulás. Párisi 
színházi kalap, (Tüntetés 
egy színházban.' Könyörül­

jetek az állatokon.
Búcsú a legény élettől,
Alföldi nyulvadászat. Sa­
ját lölrételünk.) A zab ha­
tása. Téli élet Chamonix- 
ban. Kutya és ma :ska tajok.

A hárfás leány.
K-viele él 5 órakor-

BUDAPESTI Cabaret lercz-korut 28 
Telelőn 62—88BONBONNIERE)

A nagysikerű januáti műsor

UTOLSO ESTEI

FÖL1ES CAPRICE.
RÉVAY.UTCZA 18.

igazgatók . Ilonámul
LErDUTEB é. KELETL | H O T T S A N D O t

Az előadás kezdete */l9 órakor 
1/410 órakor: Ma Újdonság’

„A házibarát1*
Bohózat irtL Nemó, Rendező; Werner Manó.

•fKirándulás a szabadba”
(Cabaret) előadja a Folies Caprice ogrósz szeraólyzeto. 
Rendezik: Rótt Sándor es Gelgei J. balcltmes’.er,

w Was Männer tesself ?»««
Bohózat irta : Satyr. Kondezö Trebitsch Sándor

Haivail pflnttär 9—i-ig es délután 3—ti óráig 
Az l-s5 emeleti Casino de Parisban reggel 

6 ó-iig zone és tánc

IRAK COIS j
,TRANSYLVANIA

SEO

1TATRA-MULATÓ
VII„ KIRALY-UTOZA 77„

Igazgatóság: WAB1TS és GRÜNER,
Hövid vendégjátéka

Dr. Hegedűs Oőzsel
az angyalföldi tébolyda volt orvosának a

PARALITIKÜS
czimú jelenetben. — F.lső fellépte

Posen Bernát
aktuális humoristának saját tulajdon műsorával. — Naponta 

iolióp inóg 20 elsőrendű attraktiós szám.

!! Grand Revae de Etoíles!!
PénztárnvitSs 5 órakor. Kezdete 8 érakor.

Jól lát?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

BT ATOrnry optikushoz, csak Kiroly-korut b. sz. ahol s-om- 
unlüvu&iA üvegek és látcsövek Is lecolcsttken kaphatók 

mmssmmmm ingyen árjegyzék térmentve. ---J,,e,ei"

né^y kis nzlr.darabbal négy színpadi tréfával és 25 caba- 
ret»*zámmoL Fellépnek : Nagy Endre, Láa^lo Rózsi, Feren 
ozy Károly. BAlogh Pöske. Fábián Kornélia Képi Jolán, 

Huszár, Sajó, Máhr, Gabányi, Xöváry.
Jegyed Bárd-na Kossuth Lajos-utca és Anlrassy-ut, 21pser-né An(liTássv-iit 4 s n Cabaret nAnztáránál. I or,i-,--körut. "íd.

Benoid-fldz
fllágitó kódiBIéitck él motorgenerátorok

r legújabb kor nazyíontosságo találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvpe're- Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmai, mint ea acetylen, 
csakhogy ennek lobbanó vcsaúlye, brtze és más kelle- 
metlenségel nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felál thatók és bárki allal kezelhetők — Gonerutor- 
készUlékck, ngy világításra, m nt erőátviteli Melókra 

tobbfelo nagyságban részűinek.

Magyar Benoid’áz Részv.-íárs. Arad.
Raktár és Iroda :

üedapeet, VI., Andrássy-ut 17, szám. j

Újdonság l 

Most jelent meg t

PEDAGÓGUSOK, ORVOSOK, 

JOGÁSZOK ÉS A MŰVELI 

KÖZÖNSÉG SZÁMÁRA 'i>o

Ä GYERMEKI
ÉR ÉS RENDELLE­
NES MŰKÖDÉSE,

.r—-------EGÉSZSÉGTANA
^O) ÉS VÉDELME j.?

Irta: Dr. Ranschburg Pál.

ARA

6
KOR.

Második, lényegesen 
bővített és átdolgozott 
kiadás 9 melléklettel 
és J9 ezövegképpel.

ÁRA

0
KOR.

Megrendelhető a kiadó ATHENAEUM 
részv.-társ.-nól ('Budapest. Rákóczi- út 54.) 
és az összes hazai könyvkereskedésekben.

HFT1 MŰSOR.

Fagy-Hó-Szél
nagy ellenségei az arezbőrnok. Ez ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rogátsy-fela

Magyar-Pipere-Borax.
Állandóan használva az arcs és kéz a legdurvább idő- 
járásnak Is ollentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-fclo MAGYAR PIPERE-BfCRAK
eltiintett síeplőt, pörsonyt, atkát mittessort paíaaást, 
májtoltot, a ránézés bőrt bársonvsimává, a vörös 

vagy napbarnifotl bort fehérré teizi.
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nelktilözbetlcn y 
Kitűnő hatással bír SZemgynladásrál. valamint (pr­
és szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszt, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ara 30 és 75 fillér. Ä1Z. ^
Rogátsy féle magyar pipera-borax-krém K 1—. 
Rogatsy-féla magyar pipere-borax-szappan K—30.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb
füszcnizietban. — Csak dobozban, nem kimérve
32$ HogMs? Kálmán &8SM:

Figyeljünk a ROGAYÖY nóvro.

ClMBALeRRQK.
.opujabb 87abadaimazott aczU Del-.’) 
szerkezettel, melynek hangja, hanp- 
tartása rendkívül jónak bizonyult,
rtifirln tűzetésre is legmesz- 
Bzebbmenö jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, cziteiák. oka- 
rínák stb. olcsón logjobt ak. Kiitln- 

tetvo elismeri ió munkáért. 
Árjegyzéket ingyen kiHil,

3 Mogyoróssá Gyula
m. k!r. szaoadaltnazott hangszergyáros
Budapest, Vili., Bálióczi-uí 7

Telefon 58—20.

Iftyilai&ozaí. a usmagnegyi iurrasv»z|
S bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan" 

nak minősítendő.
Dr. Rreisz lluyó

a m. kir. allami bakteriológiai iutczeij 
vezetője.

A Csillaghegyi forrásvíz központi iro- 
daje. Bpest, III., Bécsl-ut 94. Telefon 77—98,

KszapiétoS
iubHeamiA disz evő­

eszközök, miiirar. c tik kok

észlelíizelésre
Is baphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
müőrás ékszerte'epéD

Budapest, Erzs8bei-körul29. Lem.
Arjemztli 2000 rei?73l tőgye» é$ bfirmeníiB,

I!

M
w-

Jflnuár—Február jseatífH Szinnay |*. nr. uncranaz| Vlassinnai jíiraívSzinbai j ^“-óperti' Itjyír iiiiuiii. I Vár Sr.lnhaz | Uránia színház

29 Szerda ....................... A veíélyiárs Az órdöj! ^í
30 Csütörtök Az ember

tragédia)«
Sevillai borbély

™T
Az nrnagv ui I

31 Péntek A boszoríany — Sámson )
*

I
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RE-BtORAX 1
sert paíanást, 
iv4, a vörös 
teszi, 
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valamint for- i
nhát hótehírro
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Iában és jobb
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troRéria Sport, 
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Kedd, január 28» EGYETÉRTÉS

AlTVATER 
S
BUDAPEST

G&SS16R fttt VALÓDI

DANÜR1US 
MUSTÁR

3 sasé . ,
Egyenruha

Tmer
Budapest

Gyógyszertár
szép házzal együtt, bács- 
kában, pályától való meg- 

1 válás miatt eladó. Bőveb- 
i ei. Mayer vasúti állomás 

I Szeniez. ___________

BőrszéKipar

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
—— Kérjünk MÜLLER J. L,-féle —

törsajtoläa él böríaragáa

BLAJH A LUJZA (báróöplónyinó) ozlnmfivéstnö Ingítedvenceüb arerizspora. V ata~ 
mennyi arcpor legjelesebbje úgy nappalra, mint estére, tekintélyük állal megvizsgáltatván, té­
gy tisztának éa t-ikéleieaen ártutlammk Inló Itatott Mint piperoemkk nólMtR zhctetlen, a* 
aiczbórnok a leggyöogéilfcbb fehéraé^oL ifjúkori IldeaégtiL siépségot ée rozén pirt kölcsönös.

Egy doboz ára 60 krajciár. Nagyobb doboz ára I forint

REME PI1FÜUH
Ósszcköttt tóselm folytán slkertm a világhírű és fMlötjo hatásos .(keine Pompa- 

dort* egész eredcU tisztaságban én erejében ÖsHzeóliittinom. Ka ezen ezer, melylyel a hir- 
novoa Pompa.iur asszony egész agg koráig fenn tudta tartani cacdnszépeégét, anélkül, hogy 
az .•tmszbécének ártott volna. K kitUnÓ szór jóval foltttmul minden eddigi enemü gyári- 
mányi. „Gremc Pompadur* este és reggel alkuim aztatik, arcot és kezet bedörzsölve aztan 
egy kissé behinteni a .Ponder de ScraiKjaL

Egy íégeiv ái-a i,60 írt, Egy tégely ára 1,60 fit,
MLÜ JLíJLrJEK. J- H*

ea, és Mr. mívaii Ulfttszerésa és plpere-axapimn gyiroanál.

Badapisl, |V., Korenaheczeg-u. 2. te rosla

KENDI ANTAL
Budapaül, IV., Kirelf-ntca 3
az evangélikus IskolaépQ- 
letbea Nagy raktár valódi 
börszélcek és karosszákek- 
ben, Jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Barnáit székek éielakitása 
bfirszékekre olcsó árakban, 
legolcsóbb bórbntorok és 

állványok.

MOST JELENT MEG!

Wilde Őszem

VÁLOGATOTT
ZZMÜVEI

------ - BEVEZETTE! =

D" KELEN FERENC.
== TARTALOM i =S

Az emberi lélek és a szo­
cializmus. De Profundis. 
A boldog királyfi.
A csalogány és a rózsa. 

Aforizmák,

ÁRA FŰZVE

2 K 50 f.
ÁRA KÖTVE

3 K 50 f.
Kapható az jtx*
ATHENAEUM
r.-t. könyvkiadóhi­
vatalában, Budapest 
VII., Rákóczi-iit 54. 
és minden könyv- 
kereskedésben. jt

A ara a
tessék 
eye.r

VALÓ-
di francia kBlflnl* 
gességek (óvszert®1 

csakis

P. BEBGOEBámiS
legh I r esőbb párisi 
gyiroslól logolönyö- 
fiobbon beezerozhatA

Polgár Sílndoniál
Budapest, VJ. kér. 
Erzsébet-körnt 60.
Részletes képes ér* 
jegTEÓb ingyen és 

bénaeutte.

Hfl igen, okkor vigyen 
iiflyg a fefesáflénefc eqg
üveg menyecske iikőrf.

MEGHÍVÓ
1908, évi (eb u 'r hó 15-én délelőtt 10 órakor

;v

a Sziráki Takarékpénztár- Részvénytársaság
Szilákon az intézet helyiségében tartandó

Xl-ik évi rendes közgyűlésére.
T,- , , a„ 1007 évi •/. írszámadás megvizsgálása és o mérleg megállapítása. 2. Az igazgatóság e's fel

„„lő jelentésének - az azokban foglalt indítványoknak tárgyal sa s a felmentvény megadása. 3. Az osztalék t
vu, a vá'asdmánt i tag és két letiigyclé-bizottsáBi póttag választásé. m=8a Heh Szírikor ifÄ hó 21-én. Gróf Degen'eld Lajos s lr„ elnök, .gazgató.

, ■ iPtw salát helyiségében 1908. ;anuár hó 22-tól a közgyűlés napiáig délelőtt - 12 óráig
rr -tc hth-tő A kö.gyűlésen csak részvényesek s mások helyett csupán Írásbeli meghatalmazással ellátva sz vazhatnak.
......... m;»leg «Ami«: VW* rí.,,,;, ,=í.l. »»'■«, « "’‘"^01“"^,»Li,

«S «w'w* «--"ttaÄts* ssSiLäÄ'Ä
m zctnel 408G10.-, Jet'O E ;>036 4:. ßrt,kpapir számla «intéző nél 297410.-, Értékpapír fövede'em

1,p '7C0.\*Ä F ,r «Är fedezettel f« nf. 285740.98, Ingatlan rzárnia főintézetnél 273525.77, Perköltség 
r:„ml, f' int. 2fO-->F;,SZ82értoBnz=k számla főintézetnél 3358.12, Illetékek számla főintézetnél 693.29. Visszle- 

nP,m# ‘»'""‘•J.; n.ézctnél 300 ".f.i. Házbér szarnia f-ókintózeinéi 145.-, Átmeneti kamat számit: Hátralékos 
“ xnv.trii > .1 a a mat ■ • ; ‘ 2225053.43. Teher. Alaptőke számla 12COOO.—, lartalékalep számla 55661.31,
/. V tokért Kim,űzetne, ’ 7’ . "" j.7082.51, Betét szám a tőintézetnél 1236931.12, Betét számla flokinte-
•U; ■r1!’' g<)70 o'r°lB r'7594oVf, hetét' kamatadó számla főint. 2800.97, Botit kamatadó szám'« fiókintézetnél 321.10.

: ni l.;S91.1.04, — 1 • . qoo ,p Visszlcszámitoiási számla főint. 309087.-, Jotóknnyczcl szarnia fmntc-
.l.i.'i)7, k.-sz. kamatadó szám ^ r etetek számla főintézctnél 526-1.20, Folyó számla fiókint. 32842.09,
act,iái 15.70, Osztalék számla főm c-etn ■- . ‘ ‘ ttfhel6 töri. kiüe-. 146809.08. - 283055.48, AlffiOneti
I tclcsók: Más intézetek !:.”-rt' ■f?-:intP neoi.03 Kiére beszedett kam-, okért fiókint. 1996.03, 18900.96,

lf.--ir.at Slánilo: l-.l-re beszedett kamat . - ' főintézctnél 20129.90 1907-ik évi nyerésig íiókintezet
»veresét!: Atlrozat 19..1.,k évről 3o37 9 15 , .k óv• n er « 8 3l. I|J Prón V Péter s k. pénztárnok,

7-H.03. - 2390'.!l2, összesen 2-2oUo3.43. b/ir.« , y • ^ ■ i6 RaHitoVSSky Mihály S. k. könyvelő
Óról Dogontold Lalija s 1 ■ o-no^ igaza t;M Horv!1 “ ó® k PalPdi is(TaD «. Solyrnn louse! k-, Knzmányl 
Wladár Miksa s. k„ Szilascy Béla • , o.”-. ,. k Vkuró’czy Mihály s. k„ CservenU károly s. k. Ezen mérleg
nylilRy *. U.. Bétav láno. yaiÄiwok sverint S le“ oz.s alap an helyesnek lelát.„k. Szirak, 1908.

Uere-.'rcdelmi törvény e elzp*t>7« s"e“n VeÍT For(mcz s. k. fel. biz. t,g.. Schön OeSeou .k. )C-. biz. 
i inu-ir h 21 én. Maróthy Emil ?. k. • • • tes*f.Vé8 nyereség számla: Tartóz 1c Felszerelés számla
ümialerica Samu s. k. = - b„ e .O. -; W«*tS:^7( Be?4l 1(.!imt számla »intézetnél 60445.06, 

úzetnel lófV’lt, Hhilsz-wles szám'» ^ ét knm-,»adó szám n főint 6648.50, Betér r, n.tadó számla
1 I arn It sz-'mia flcSsmtezotnél oMi.-■>, - ' ’ 0;{ T ri„|ív»lap számla kamat, fnint. 21(11.:iti, Visszleszám.

fi őkint. .,71,75, = 622.1 31 l-’clyoszaH..:, kamatadó fómL.1^ .9.-, ^ 1#kb. szám|a fiókint. 1791.-,
kamat szarni főint. 17104.20, lisztiiiz. és » ^ - Mizbó 's3ii:lll. nókin ézeln 860.-, Postaköltségek számlája 

40, Foly; számlál kivnatszaml.i tfkln . -• - • sza n|, főint-Tvinét 49-1.72, Illetek számla Kint. 168.08
tiókiui. 151.12, Könyv cs nyon,tntvanvsz. _ - - k,im"t„ámláin lóint. ti-11. lő KubnWe kin.!, számi«!» főint. 8137.4 .

unsok számlái» Min'ézetntl loto c''m. 0- HvVre»Ú8: Álhoz:,. 1 • li-n év,-' 55:17 m-, 10(7. évi nyereség
önfóle kiad. K-fitnla• •• likin’. - *■ • . Lintpye'ncl ‘*41 '! 2cU» összesen 1156«5.( V. KÖVetö'ÓP Jelzálog

-Vá- né, 20129 9 ', ni. . ^ "Ve;^,e4R,rWzáL és váltókamat számla fiókin ézetnél U547.M), 03171.95 Kése-
1 váltókarnál szarnia t-»intézetnél « . - • . ,m-iK7nmh töint 184*20.47 Incathm jóvodclcm szarnia lóint. 14317.1L,
• leírni kamat szarnia lóint. 1756 44 1,oy^ni,í ‘;utalék SZíimia lóint. 310 60 Nycrcményathoint az l006-ik

■lékpap,r jövedelem «amhi foinll t 3 . , ■ h6 ;n.ór. It|. Pfónay Péter s. k. póztárnok. Gró Be-
évről 3537.íf0, összesen I.üOL'.Oi. • zl>lx’ ‘ m vlA_ k ],/[!,*] RaUUoVSSkV ÍÖUBlV s. I«. kon wem. Wladal2enfold Lajos . k. eit.i^ igazgató, Horváth Miklós • • fl ■ kagelyom idzset «. v. Ruzményi György
Miasa - k. Szilassy Bála v K Wiener Mihály V Csenenák Karoly s. k. Fzen veszteség és nye-eség
Relay János s. k„ WalonUnyl ” Tves-iék t."™“».iraí/inos. éwanuár 2t-én. latóthy
BBSíSrSfSeT® r««íi7 i’stM. Mm - w. w* «»*«<* s«m. ,-k-a ta.

számi;
úvi 
tiV?
fői. 
Bet

.'47 

1

lutrié

ISS" Gyártja az

Első iföi Cognocgyáp
részw.-Mrs. Kecskeméten.
öt kötetben, PqSCI I&OlöS Ót kötetben

6$ermeíí!iőlígmén$ei
Mühlbeck Károly ezernél több rajzával-

Az Át kötőt tartalma: Mosók. Apró történetek, életképek. Ar.'.r.y- 
f Jogar ns-, Virág- és FaáDócó. Hazafias versek. Imádságok. Dicséretek. 
Köszöntők. — Kgv kötet áiu ftlzvo 4 korona 50 fillér, dtszkötésbon 
ti keronu. Az Öl kötet ara csinos diszkütésben 30 korona. Törleszt- 

hot6 havonkénti 2 koronás résziéiekfccn.
Singer és Wol r.er kiadása. Cudanosten. Andrássy-nt 13

BIZTOS
g^ógyaigást k®resökwak

lük bi.ru'If

iiEQil btfggsígiiBH szmsdiKk
mint hngymO ét hólynzhajnk, bvfyesAszQkUletek, rif^éd eara« 
rok, éjjeli mngömléBek, sebek ón búin kom» bániaknak (svphí- 
11»), ez ÖnfertAzé* utóbn'niként fellépő idegbajok, korai férfi* 
erő elg'yetifiQlóa, bármily börlúUtosok slh. nöánét fehéríolyás, 
moh bfíjolr alapos, gryors '‘a pyflkor©» cyógyttasAia selgo* 
nutn tadományoB és lelkiismereten gyógynáüJ&sAl 

fogva tesjaobaif ajénJJuk

Dp.Botí
V. ct> 6q kir. oostály fflorvoa orrzégos tiirfl és A legrégibb 88 

éve fennálló rendeli intézetét
Budapest, VJ. kér., Aadréssy-ul 24. M. f
Hon-ioK,» nnpoutft 10 -4-1* T-C-lf «!». Idült htirrml 6*h4- 

lytg bajok .txagílata zillamoi hu^yciVaittr eegílyóraL 
VWkiek loretokre kimert 6 ríla.81 <• «»>«««6.t«a*r»'t nyw- 

Dók, |ydcysxerrál gODdoakoúTa leoa Titoitartia bUtaeftve.

Nőknek kOIOn váróterem.
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B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komnakt 
betűkből szedveßfillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovmozn minden aad

SSÄftÄS
Pénzszekrények

használtak is ajak, rend, 
kívüli olcsó áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V-
Rálvánv-ntrza fitC. ?Sn

Vadászfegyver
örökségből származó gyűj­
temény, potom áron egyen- 
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 frt. 
Grener záru angol lakatu 
visszaugró kakásu 25 frt. 
Öntöltö és töltényvető sö­
rétes Winchester 35 frt. 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Jsmétlőpisztolvok és re­
volverek köztük velodogg- 
hammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Radó, Egyelem tér 5E,

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut. úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, tánezokat, gyűrűket,
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda- 
pest. IV., Váczi-utcza 18,1, 
emelet. 26764

ízlésesen
bútorozott különbejáratu 
ifczai szoba egy vagv két 
.ntelligens ur részére"fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Csepregi-utcza 2. szám, 1, 
_____ emelet 9 ajtó.

liy
rövid modern zongora 
majdnem uj és egy néhány 
olajfestmény eladó Rotten- 
hiltcr-u 19. földszint 3.

Csemegeszöilöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkénl 5 koronáért, 

leginomabb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Rcttmana üermin Kiskun­
halason 27850

Tea
elsőrendű Hovonc és As­
sam keverek i 4 kiló 3.20 
köröné, nagyobb vételnél 
engedmény, Veinek, Kclen- 
jöld.__________  27948

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
-Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-utcza. 
F. 46. “ 27903. B

Lengyelül
sikeresen tanít társalgási 
és nyelvtani ufón gyakor­
lott lengyel tanító. Úgy­
szintén ügyvédi es keres­
kedelmi munkák fordítását 
is elvállalja. Király-utcza 
54,, Uh 21.

~7oo.ooo
korona tőkével rendelkező 
báz?ondnoki, vagy egyéb 
bizalmi megbízatást eívá- 

iat. Czim a kiadóban.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbólyeg. 
.Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

!ll Lgyesülete figyelmébe ! 1

ZÁSZLÓKAT
készít művészies kivitelben, 
rajzokkal d ijmentcecn

HERZ EMMA
BUDAPEST 

DeáJk Ferenoz-ntoza 17.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vileitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logi 
szeminárium, Budapest 
VI., Rózsa-u. 44. III. 8.

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározási vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Gcrlóczi-utcza 2. raktár 
10—11—12.___________

Aczélsodrony-
ágybefétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb Heizer 
és tsa sodronvkerités- és 
ágybetét - gyárában. Nép- 
szinházuteza 1. sz. Az 
Apolló színház épületé­
ben. 27910

Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vág! 
lózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17___________ 27225

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent "„Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, háza1, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lás1. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garanczia. Minden hér- 
hclyiség, ingatlan naponta 
nyilvántartva.
imseiiRiDinm^aB

Í5TER0ERflFlfl
1 életpályáján boldo- 

I leülni akarstcr.u1jongyors- 
j írást, gépirásl, könyvvi- 
M telt, német nyelve laSteuo 
7 gráfia országos Gabek-

letger gyorsíró- és nép- 
I író iskolában. Sokszoio- 
-itótantoly amok, copying 
office, biztos álláskozve-
ütés. V, Váczi korul 33

Rekedtség
biztos és kellemes orvos« 
sága a Réthy-féte ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 72 lk
-™—————™—

Egy hordó 
66 iiectólifer 
Egy hordó 
18 hectoliter

j 1906 évi óbor, Bihardió- 
I szegen ciadó Értekezni 
1 tehet Debreczcnben, Tóth 
I józset Szenlanna 32. 27932

Gyorsírás
(Gabeísberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.
Kristúf-lér Z. szám-

Zálogezédulákat,

Magánkutató iroda
Rákóczl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Sagyarv 
Béta. Telefonfi?—47. 26703

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy' kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga­
rantia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Határi imarak
kiképzett e!5énokeseknek 
daraojat 6—8 fit, tenydsz- 
nőslónyekot 1 forinljávul fe­

lelős sóp mehett szállít

STERN Csongradról.
276«

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak ten'» 
rését, felépítését, étalakifá- 
tál bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermenics tel­
keket törlesztésre felépíti 
Építési tanácsokkal szolgál
Borsody építési!rodaBpest,
Rákócrv-ut 71 78)

Kolozsvári
Jogtudományiéi állam- 
tudományi fiztgorla 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlális 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakisntólagos vizsga 
sikere utáni Igen cse­
kély díjazással. Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Veresáíonyabeíőtt
B A B T A-íélo, 6 kilós 

postakosárflveg 6.— 
ko rrna ULFA, KOK- 
ZEBVGYAB Felka, Sie« 

esm. 66972

fénykép-készülékei
tbjcctirel vesz, e!6d, caeról hl- 
*» Appc!« lemeznek egyedül, 

tlinultó helye.

HATSCHEK EMIL
Andráiry-ut !3.s 

Bókjai KizsuDct-kőrol 68. 
Alapitatott 1877.

Bókkal Alcsóbb, mint tésild 
. tizetóbte.

Zálogcédulákgt
veszek. Elzálogosított,
brillan sokai, gyöngyö­
ket, aranyat, eztlstOtés 
ékszereket 100.000 kor.
költségmentesen tufái­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer 3Éöb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám.

Izabella-utco sarkán

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, M'érteg u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyllván- 
tartva,

farketagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma- 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbőzetre és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 161 
•L IL em. 18, sz. Válasz- 
Bélyeget kérek. 2546S

Alkalmi vétef.
Bútorok, visszamaradt érik 
Byegefc kényszerítő körük 
mények miatt eladók t ma­
hagóni hálószoba 180 frt. 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyél, olajfestmények 2 frt 
nagy pcrzsaszőnyegekJám« 
fiák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési bntoreladáa. Dob- 
eteza és Holló-utczaJ sa- 
rokplncza, 2661«

Ki a YES-OUl-Sl
czimtl lapot mcgrondcli, játszva 
minden megerőltetés nélkül cs 

önállóan az

angol és franczia
nyelveket alaposan megtanul­
hatja. Előfizetési ár negyedéven, 
ként minden kiadásra 8 koiona- 
Mcgrondelóscket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal. Budapest, Andrássy-u 

ti7. szám.

Fenyöborovicska
(Inniperus) BABTA-féle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 0.— bérmentvo. 
FEL KAI KORZEBVOYAB 
Felka, Szepesin. 26973

Csemegealma
téli nemes tajalma 

és óriás biiEa'ma 
po: takosarankint 8 Lor. 
2"< kiló ára 12 kor. Há­
zilag főzött baraczk lek­
vár 2.40 kor. Kilürő birs­
alma-sajt 2 tor., Cukor­
édes szilvák 1.40 K. kilója 
Tájboroknak hcctolitcr- 
jét 50 koronáért szállítja 
Szabó XH. CsongrAd.

Lx.

ablakok
fASBEDÖKYüK, 
í ASBÁCSOK,
rapuk használ­
tak ér ójuk ol- 

kaphatók Iesőn

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnáziumi, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs- I 
gákra, valamint mindenféle j 
javító és pofló vizsgákra I 
legrövidebb idő aiatt á leg-1 
jobb sikerrel előkészít „Ta-1 
nár“ Budapest, Thököly-ut| 
8, 1. cm. 3. ajtó. 26814

Ajtók és
ablakok
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalással Kapnvas« 
rácsozatok, kertkertések« 
keramltlapok, Kehlheiml, 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épillct-bontés vállalkozónál 
ladapost, Kador-n. 72—74,
kiók üzlet Szieet-ut Se

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékro mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
angol úri szabótermo*
BUDAPEST,

Andrássy-ul 56.1, em.
Állandó választék a leg­
divatosabb angol ós bel- 
— földi szövetekből. —

Mérnöki műszerekéi
vesz, elad, cserél, lejtmé- 
fők, Planiméter, Teleskop, 
Goerz—Zeiss—Triäderstb.

HATSCHEK EMIL
Andrásay-ut (3.

Fiókja I Erzsébcl-kÖrut 38

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendező« 
seket (gyárakat és Gzle^ 
eket Is) vessek és eladok.

Hogy Zsigmond
VI, Lázár-utcza 3

(a Vád-körut mellett). 
Gyönyörű választék • leg­
finomabb modern ü 
stilszerQ matt és fényezett 
mahagóni nlisandcr vagy 
másfajta háló, ebédlő, un 
szoba és HzalonbutoroKbaa 
fiétliálósiobák, bőrgaruita- 

I rák és kárpitosíelékben 
Perzsa, smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokba« 

«ht»

LefkoiHs Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-utc» 26. 
Korall-ntca sarok. Lipób 
kfimt kCjalZhen

Mödérii
uraságj bototok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezalóiH 
ariszoba és Irodai leijei 
berendezések. Dne raktál 
szőnyegek, függönyök, téri- 
h it, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és lársa
Budapest LUzI Feronez-tér 
8-sz. ezelőtt 6yár-utcu

Telefon 14-0».

FRIED J.
mübulorraktár, kárpitos ós 

díszítő
Bpest, V„ Nádor-n. 14
Elfogad teljes lakferende- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos és dlszitó- 

munkákaf, 27811 
Mintaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, tranczia 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes. :

" Telt kebel. 0
Telt kebel két hónap alatta
Pilules Orientales

(kfleli pllulák) 
Által, az egyedü- 
l:ck által, me­
lyek a mellet főj. 
leszt'.k, szilárdít­
ják, helyreállít­
ják s a női mell- 

nek práczió- 
ns tclteépot 
kőlcsönzüit, 

anélkül, 
hogy n% 

egószsójiaok 
ártanának. 
Gai antálva 
arrenikara- 

mentég
— Orvosi kiválósásroktó. 

ajánlva. Abuzolat diszk ecziő. 
Egy doboz használati utseitássU 
franko 4*45 korona előzetes be.. 
küldéso vagy 6*75 korona után- 

, vétől mellett.
I. RATIE gyógysaerész PARIS.
Raktál ok: Bócs, R. Pserboíor 
gyógyezoréez, Sinpor-strasso 15 
Budapest, Török József gyógy, 

Ezorész Király-utcza 12.

BÚTOR
árverésről, tinóm és esy 
gzerll bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr« 
foteUck, gyönyört! tükör, 
díván, börazélL Íróasztal, 
porzsaszónyez éa egyes 
darabok; Földes B, VI!« 
Kertész-utcza 43. Király« 
utcza sarokházban. i

Szepesaégi
csemegék

BARTA-féla veresáfonya 
belőttél, málna-, sza- 
mócza-, OBipkebogyólzt, 
gomba- és huskomer- 
veket, pástétomokat 

ólául a FELKA! KOR. 
ZERVGYÁB Felka, Szó- 
pcsmogya. Kérjen 

legyzékcí.

Saját gyártmányú

vas- és rázbutorok
Rézágy _ _ — 45.— frt
Vaságy matraczczal S.Sü >
Gyermekágy___  11.50 »
íeodronyógy-betét 3.50 »

Vas- és rézbulorok gvári 
árban.

WE1SZ UPÓT
Király-utcza 99. szám. 

TELEFON 57-01.

Uraságj ímiíi
Eladok és veszek: maha­
góni hálőszobákaí, ebéd- 
löket, szalonokat, rézbti- 
torotet, zongorákat, perzsa 
és szmlma szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- é< 

bronzcsillárokat, petro- 
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseke#) 

üzlet berendezéseket.

Hagy és Fia
Állandó nagy lakberendeződ

kiállítás I
IV, 8cmmelwelss-(UjvfikH 
ltcza 2U kapubejárat Aa 
egész házban. Telelő»

17-77.

F/ókúzlet nincsen.
m*

h’yomaiatott a «GLOBVS» mjjintézet és hírlapkiadó részvénytársaság köríorgógépein Budapest, Aradi-ntcaa 8.,


